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MarkingsA

NomenclatureB

Product name, brand

Rope size

Always read and follow the 
instructions supplied by the 
manufacturer. 

Manufacturers

Part Code

controlling the 
manufacture of 
PPE.

Standards Year of manufacture/ 
Production batch/
Individual Serial number.
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Terminology

Cleaning

C

D

Max 
30°

EN795
ANSI Z359.1

Brake hand Braking side of ropeA B

C Anchor
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Handle Position InspectionE F

Installation on RopeG

Operational CheckH

‘Click’

Primed

Descend

Panic

Park   
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Horizontal MovementI

Foreseeable MisuseJ

Thumb grip
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Foreseeable MisuseJ
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Work Positioning

Descent (work)

L

K

2m /per second2m /per second

Click

Park
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(1)Expert use (for trained operators, with appropriate knowledge and experience)

M

RP220
Hand Ascender

Rigged for Rescue/AnchorN

Ascending

PRIMED
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Pick off RescueO

RP890
REDtm Back-up Device

RP209
Mini Ropegrab

Progress Capture/Horizontal Lines/TyroleanP
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EN   English

[D]Cleaning, inspection, and lubrication of descenders: After use, or at any time that the device 
becomes soiled, cleaning may be effected by washing the device as follows:
Using warm <30°C water and mild household washing up detergent, use a soft cloth, or a nylon washing 
up type brush for heavy soiling, to clean the exposed parts of the device.
Do not submerge the device completely in the detergent / water.
Rinse the device thoroughly in clean water, and allow to dry naturally, turning the device several times 
during drying to ensure that trapped water is allowed to drain.
Apply a small quantity (i.e. 1 or 2 drops only) of light oil such as 3-in-1 oil as follows:
Push button: Open the moving side plate, depress the push button all the way in and apply a small 
quantity of oil at the edge, depress and release several times ensure that the push button moves 
smoothly and is not obstructed by debris, wipe of any excess oil with a rag.
Moving side frame: Apply a small quantity of oil under the edge of the rivet head, work the frame a few 
times to distribute the oil, wipe off any excess oil with a rag.
Handle: Apply a small quantity of oil to the gap between the boss and the handle, rotate the handle 
several times to distribute the oil, wipe off any excess oil with a rag.
Following cleaning carry out a pre use check as detailed in this manual.
If the device has been heavily soiled pay close attention to the motion of the parts to ensure that dirt and 
foreign objects have not entered / compromised the mechanism.
If there is any doubt about the function of the unit it must be removed from use and serviced by a 
competent person.
[E] Handle position: 1 - PARK, 2 - PRIMED, 3 - DESCEND, 4 - PANIC, 5 - RESET.
[F] Inspection: The wear indicator is a brass pin located-below the surface of the top bobbin. Ensure 
this is not visible prior to use. If it is visible, the device should be removed from service.
Check for cracks, corrosion, sharp edges and deformation.
Check for loose fasteners / components.
Verify that the cam, when in PRIMED position, moves freely.
Ensure side plates align correctly.
Pay attention to the frame locking push button to ensure it engages fully into the moving side plate. You 
will hear an audible ‘click’ when the frame seats correctly.
Verify that the handle rotates freely and that there are 3 audible ‘clicks’ during rotation. Check the 
interaction of the cam and handle is fully functional. To do this:
1. Move the handle to the PRIMED position
2. Open the moving side plate to expose the cam
3. Apply and maintain pressure to the cam in the direction of the anchor 
4. Pull the handle through DESCENT and into PANIC
While steps 3 and 4 are carried out the function of the handle and cam should move together. When the 
handle reaches PANIC the cam must snap forwards in the direction of applied pressure.
[G] Installation on rope:
Connect the descender to your harness using a locking karabiner.
ISC recommend an Oval Karabiner.
Put the handle into PRIMED position to allow the cam to move freely.
Open the moving side plate
Insert the rope as indicated
Close the moving side plate

WARNING: The moving side plate must be properly engaged on the frame locking push button and the 
NDUDELQHU�PXVW�EH�¿�WWHG�WKURXJK�WKH�attachment point of both frames. (See Fig J). Please be aware of 
foreseeable misuse!
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[H] Operational checks:Conduct all pre-use checks whilst using a backup safety system (recommended).
Before each use verify the correct installation of the rope.
Ensure full handle rotation is not impeded or compromised.

WARNING: Do not let anything interfere with the correct operation of the descender or its components. 
Ensure the handle of the descender and the gate of the connector do not come into contact with any 
objects or surfaces which may impede its function or cause cross-loading – see misuse.

With the handle in the PRIMED position:
a. Try to pull the descender down the rope – it should not travel down the rope. If it does, check that the 
rope is installed correctly, and that there is no sign of wear. 
b. The descender should still travel up the rope. 
Gradually put your weight on the descender, and with one hand holding the braking side of rope slowly 
pull on the handle to allow the rope to slide through the descender. Ensure the movement can be 
controlled and is smooth. If this does not work, check the installation of the rope.
Release the handle and check that the descender stops. If it does not stop do not continue to use the 
descender. 
[I] Horizontal movement / Traverse: On sloping or horizontal terrain, or with light loads the PANIC 
brake activates easily. To enable you to travel smoothly, use the thumb-grip on the cam. NOTE: the 
angle at which the device is held can affect the speed of the rope through the device.
[J] Forseeable misuse
[K] Descent (work): To control the descender in descent, your non-braking hand is used to control the 
position of the handle, and your brake hand can be used on the braking side of rope, to give you extra 
VHFXULW\� DQG� ¿�QH� DGMXVWPHQW� RI� VSHHG� FRQWURO�� ,I� \RX� SXOO� WKH�handle too far, whilst descending, the 
descender will engage the PANIC function causing the descender to stop. 

The PANIC function will be harder to engage if the braking side�RI�URSH�LV�KHOG�¿�UPO\�ZLWK�WKH�brake 
hand, which is normal behaviour.

To RESET the descender, from the PANIC position, rotate the handle in the same direction (see Fig D). 
This will allow you to continue your descent. Whilst it is not a requirement, if a second karabiner is used 
to add friction to the system, you must ensure that it is located away from the main descender 
attachment point – see Fig I.
[L] Work positioning: After stopping at your working position, lock the descender on the rope by 
moving the handle in the opposite direction to that used for descent – ‘PUSH TO PARK’. Once you reach 
the PARK position the handle will not travel any further in that direction (you should hear an audible 
‘click’). To continue with your descent after completing your work, whilst holding the braking side of rope, 
pull the handle to the PRIMED position and to begin your descent continue to rotate the handle.
[M] Ascending: With the descender in PRIMED position, using a hand ascender (RP220) take up slack 
as you stand up. Never allow slack between the hand ascender and descender. 
(1) Expert use (for trained operators, with appropriate knowledge and experience)
•It is important to fully understand the information provided in the Exceptional uses notice before using 
the information provided.
•Mastering/carrying out these techniques requires training
•Consult with a professional before attempting to perform these techniques on you own for your safety.
[N] Rigged for rescue / Anchor: The handle of the descender must be in the PARK position. It must 
be backed up using a suitable knot (e.g. Mule) with a suitable length of slack to allow slippage in the event 
of overloading the system. In the event of a rescue, remove the knot and begin to lower.
Minimum approximate slip loads (to reduce impact forces):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
URSH�FRQGLWLRQ�DQG�RU�VL]H�PD\�DIIHFW�WKHVH�¿�JXUHV�

Holding the braking side of rope, move the handle to PRIMED position, rotate the handle gradually to 
allow the rope to slide through the descender. Control is aided by varying the grip on the braking side 
of rope. To activate the self-braking function, release the handle. When the descender is lightly loaded, 
if the PANIC function activates too easily, use the thumb-grip on the cam. Whilst it is not a requirement, 
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if a second karabiner is used to add friction to the system, you must ensure that it is located away from 
the main descender attachment point – see Fig I.
[O] Pick-off rescue: The descender is rated for 240kg which allows for a variety of rescue scenarios. 
Additional friction can be added if required, but is not always necessary.
[P] Progress capture/Horizontal lines/Tyrolean: The descender can be used to capture the progress 
of a rope at an anchor point of a horizontal line. With the handle in PRIMED position, the line can be 
tensioned, using a tensioning pulley and a ropegrab (RP209/RED) or by hand, until the desired tension is 
reached, at which point the handle should be moved to the PARK position. It must be backed up using a 
suitable knot (e.g. Mule) with a suitable length of slack to allow slippage in the event of overloading the 
system. In the event of a rescue, remove the knot and begin to lower.
Minimum approximate slip loads (to reduce impact forces):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
URSH�FRQGLWLRQ�DQG�RU�VL]H�PD\�DIIHFW�WKHVH�¿�JXUHV�

Extreme care must be taken when working with horizontal lines since it is possible to create 
excessive forces and overloading of the rope, anchors, and hardware ï specialist training and 
knowledge is required to ensure that this type of system is rigged and operated safely.

When to retire your equipment
• If the descender is subjected to a load greater than the slip load, such as might be experienced in a 
dynamic load event
• If the brass wear indicator in the top bobbin is visible
• It fails to pass inspection
• You do not know its full usage history
• If there is any doubt with the condition or reliability
• When it becomes obsolete due to changes in standards, legislation, technique or incompatibility with 
other equipment
• If the rope path over the moving side frame has worn through completely.

Ensure the equipment is destroyed to prevent further use.

Legislation
The ISC descender is an EN12841:2006 Type C rope adjustment descender. The primary function of the 
descender is progression along the working line. The descender must be used in conjunction with a Type 
A backup descender (e.g. ISC RED) on a second rope (safety rope). The descender is not suitable for use 
LQ�DQ�(1����IDOO�DUUHVW�V\VWHP��&HUWL¿�FDWLRQ�WHVWLQJ�ZDV�FDUULHG�RXW�DW�6$75$�7HFKQRORJ\�&HQWUH��1%������
and was performed using 240kg mass using Mammut Performance Static 10.5mm and BEAL Industrie 
11.5mm ropes.
The descender must be used with an anchor point/system, located above the user, conforming with EN795 
RU�LQ�DFFRUGDQFH�ZLWK�$16,�]�����RU�DQ\�RWKHU�VSHFL¿�F�UHFRJQLVHG�,QWHUQDWLRQDO�6WDQGDUG�RU�LQGXVWU\�EHVW�
SUDFWLFH�UHODWLQJ�WR�WKH�VSHFL¿�F�XVH��RU�D�QRQ�HQJLQHHUHG�DQFKRU�SRLQW�FDSDEOH�RI�ZLWKVWDQGLQJ�DSSURSULDWH�
loads. 
To reduce the risk of a free fall, the rope between the rope adjuster and the anchor must always be taut.
Make sure that the anchor point is correctly positioned, in order to limit the risk and the length of a fall.
The anchor should be positioned such that the free movement of the system, and the fall path is 
unobstructed. Work as closely to, directly below the anchorage point as is possible (maximum 30 from 
vertical) to avoid swing-fall injury.

Notiý ed Body having carried out the CE type test (Art. 10): SATRA Technology Centre (0321), 
Wyndham Way, Telford Way, Kettering, Northamptonshire, NN16 8SD. U.K.
Notiý ed body responsible for production monitoring and inspection (Art. 11B): SGS United 
Kingdom Ltd (0120), Unit 202B, Worle Parkway, Weston Super Mare. S22 6WA. U.K.
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Mus²te si pŚeļ²st tyto pokyny spoleļnŊ s dodanĨmi vġeobecnĨmi pokyny a plnŊ porozumŊt 
jejich obsahu.
[A] Znaļen².  
����1i]HY�YêURENX��]QDþND�';WP
��±�2]QDþHQt�YêUREFH�
��±�2]QiPHQê�VXEMHNW�SRYČĜHQê�NRQWURORX�YêURE\�223�
��±�9åG\�VL�SĜHþWČWH�D�GRGUåXMWH�SRN\Q\�GRGDQp�YêUREFHP�
��±�3UĤPČU�D�W\S�ODQD�� 53���[[��'���±�(1�����$������±�����PP�
  RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1–12 mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5–13 mm)
6 – Normy
��±�6pULRYp�þtVOR��<<�±�URN��%%%%%�±�YêUREQt�VpULH��;;�±�LQGLYLGXiOQt�VpULRYp�þtVOR�
8 – Partcode.
[B] Pojmenov§n² souļ§st².
��±�SRK\EOLYi�ERþQLFH����±�YDþND����±�YUFKQt�NODGND����±�UXNRMHĢ����±�SHYQi�ERþQLFH����±�WODþtWNR������
]iYČVQê�RWYRU����±�SDOFRYi�VYČUND�
+ODYQt�PDWHULiO\��+OLQtN��QHUH]RYi�RFHO
[C] N§zvoslov²:�$���%U]GQi�UXND��%���EU]GLFt�VWUDQD�ODQD�
[D] ĻiġtŊn², kontroly a maz§n² slaŔovac²ch brzd: 3R�SRXåLWt�QHER�NG\NROL�Y�SĜtSDGČ�]QHþLãWČQt� O]H�
]DĜt]HQt�Y\þLVWLW�WDN��åH�VH�RP\MH�QiVOHGXMtFtP�]SĤVREHP�
.�þLãWČQt�RGNU\WêFK�þiVWt�]DĜt]HQt�SRXåLMWH�WHSORX�YRGX�R�WHSORWČ������&�VH�VODEêP�VDSRQiWHP�QD�QiGREt��
PČNNRX�OiWNX�QHER��Y�SĜtSDGČ�VLOQpKR�]QHþLãWČQt��Q\ORQRYê�NDUWiþ�QD�QiGREt�
1HSRQRĜXMWH�FHOp�]DĜt]HQt�GR�VDSRQiWX�YRG\���
'ĤNODGQČ�RSOiFKQČWH�]DĜt]HQt�þLVWRX�YRGRX�D�QHFKWH�KR�XVFKQRXW�QD�Y]GXFKX��EČKHP�VFKQXWt�KR�QČNROLNUiW�
REUDĢWH��DE\�PRKOD�Y\VFKQRXW�]DFK\FHQi�YRGD�
1D�QiVOHGXMtFt�VRXþiVWL�QDQHVWH�PDOp�PQRåVWYt��WM��SRX]H�MHGQX�QHER�GYČ�NDSN\��OHKNpKR�XQLYHU]iOQtKR�
oleje:
Tlaļ²tko:��2WHYĜHWH�SRK\EOLYRX�ERþQLFL��VWLVNQČWH�WODþtWNR�Då�QD�GRUD]��QDQHVWH�QD�RNUDM�PDOp�PQRåVWYt�
ROHMH��QČNROLNUiW�WRWR�WODþtWNR�VWLVNQČWH�D�XYROQČWH��DE\VWH�RYČĜLOL��]GD�VH�YROQČ�SRK\EXMH�D�QHQt�EORNRYiQR�
QHþLVWRWDPL��D�QDGE\WHþQê�ROHM�VHWĜHWH�KDGUHP�
Pohybliv§ boļnice:��1DQHVWH�PDOp�PQRåVWYt�ROHMH�SRG�RNUDM�KODY\�QêWX��QČNROLNUiW�]DKêEHMWH�ERþQLFt��
DE\�VH�ROHM�UR]QHVO��D�QDGE\WHþQê�ROHM�VHWĜHWH�KDGUHP
RukojeŠ:��1DQHVWH�PDOp�PQRåVWYt�ROHMH�GR�PH]HU\�PH]L�YêþQČONHP�D�UXNRMHWt��QČNROLNUiW�RWRþWH�UXNRMHĢ��
DE\�VH�ROHM�UR]QHVO��D�QDGE\WHþQê�ROHM�VHWĜHWH�KDGUHP�
3R�Y\þLãWČQt�SURYHćWH�NRQWUROX�SĜHG�SRXåLWtP�SRGOH�SRSLVX�Y�WRPWR�QiYRGX�
3RNXG� E\OR� ]DĜt]HQt� VLOQČ� ]QHþLãWČQp�� YČQXMWH� SR]RUQRVW� SRK\EX� VRXþiVWt�� DE\VWH� VH� XMLVWLOL�� åH� GR�
PHFKDQLVPX�QHYQLNO\�QHER�MHM�QHQDUXãLO\�QHþLVWRW\�D�FL]t�SĜHGPČW\���
0iWH�OL�MDNpNROL�SRFK\EQRVWL�WêNDMtFt�VH�IXQNþQRVWL�]DĜt]HQt��PXVtWH�KR�Y\ĜDGLW�]�SURYR]X�D�SĜHGDW�]SĤVRELOp�
RVREČ�N�VHUYLVQt�RSUDYČ�
[E] Polohy rukojeti�±�����3$5.29È1Ë������3ě,35$9(12������6(6783������3$1,.$������5($.7,929$7�
[F] Kontrola: -DNR�LQGLNiWRU�RSRWĜHEHQt�VORXåt�PRVD]Qê�NROtN�XPtVWČQê�SRG�SRYUFKHP�YUFKQt�NODGN\��3ĜHG�
SRXåLWtP�VH�XMLVWČWH��åH�QHQt�YLGČW��3RNXG�MH�YLGČW��]DĜt]HQt�E\�VH�PČOR�Y\ĜDGLW�]�SURYR]X�
=NRQWUROXMWH��]GD�QD�]DĜt]HQt�QHMVRX�SUDVNOLQ\��NRUR]H��RVWUp�KUDQ\�D�GHIRUPDFH�
=NRQWUROXMWH�XSHYĖRYDFt�SUYN\�VRXþiVWL��]GD�QHMVRX�XYROQČQp�
2YČĜWH�YROQê�SRK\E�YDþN\�Y�SROR]H�3ě,35$9(12�
8MLVWČWH�VH��åH�ERþQLFH�MVRX�VSUiYQČ�Y\URYQDQp�
9ČQXMWH�SR]RUQRVW�]DMLãĢRYDFtPX�tlaļ²tku�UiPX��DE\VWH�VH�XMLVWLOL��åH�VH�~SOQČ�]DVXQH�GR�pohyblivé 
boļnice.�3ĜL�VSUiYQpP�XVD]HQt�UiPX�VH�R]YH�VO\ãLWHOQp�ÄFYDNQXWt³�
���2WRþWH�rukojeŠ�GR�SRORK\�3ě,35$9(12�
���2WHYĜHWH�pohyblivou�ERþQLFL��DE\VWH�RGNU\OL�vaļku.
���=DWODþWH�D�XGUåXMWH�WODN�QD�YDþNX�YH�VPČUX�NRWHYQtKR�ERGX��
4. =DWiKQČWH�BŊhem prov§dŊn² krokŢ 3 a 4 by se mŊly rukojeŠ a vaļka

ĻeskĨCS
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%ČKHP�SURYiGČQt�NURNĤ���D���E\�VH�PČO\�rukojeŠ a vaļka�SRK\ERYDW�VSROHþQČ��.G\å�rukojeŠ dosáhne 
polohy PANIKA, vaļka�PXVt�SĜHVNRþLW�GRSĜHGX�YH�VPČUX�SĤVREtFtKR�WODNX�
[G] Zaloģen² lana.
3ĜLSRMWH�VODĖRYDFt�EU]GX�SRPRFt�NDUDELQ\�VH�]iPNHP�N�SRVWURML�
6SROHþQRVW�,6&�GRSRUXþXMH�RYiOQRX�NDUDELQX�
8PtVWČWH rukojeŠ�GR�SRORK\�3ě,35$9(12��DE\�VH�PRKOD�vaļka�YROQČ�SRK\ERYDW�
2WHYĜHWH�pohyblivou boļnici.
=DORåWH�ODQR�SRGOH�]Qi]RUQČQt�QD�REUi]NX�
=DYĜHWH�pohyblivou boļnici.

9$529È1Ë��3RK\EOLYi�ERþQLFH�PXVt�EêW�VSUiYQČ�VSRMHQD�VH�]DMLãĢRYDFtP�WODþtWNHP�UiPX�D�NDUDELQD�PXVt�
SURFKi]HW�]iYČVQêPL�RWYRU\�RERX�UiPĤ��YL]�REU��-���3DPDWXMWH�QD�PRåQRVW�FK\EQpKR�SRXåLWt�

[H] Kontroly funkļnosti:�3URYHćWH�YãHFKQ\�SĜtSUDYQp�NRQWURO\�V�SRXåLWtP�]iORåQtKR�EH]SHþQRVWQtKR�
V\VWpPX��GRSRUXþHQR��
3ĜHG�NDåGêP�SRXåLWtP�RYČĜWH�VSUiYQp�]DORåHQt�ODQD�
8MLVWČWH�VH��åH�QLF�QHSĜHNiåt�DQL�QHEUiQt�~SOQpPX�RWiþHQt�rukojeti.

9$529È1Ë��1HGRSXVĢWH��DE\�FRNROL�QDUXãLOR�VSUiYQRX�IXQNþQRVW�VODĖRYDFt�EU]G\�QHER�MHMtFK�VRXþiVWt��
8MLVWČWH�VH��åH�UXNRMHĢ�VODĖRYDFt�EU]G\�D�X]iYČU�NDUDELQ\�QHMVRX�YH�VW\NX�VH�åiGQêPL�SĜHGPČW\�QHER�
SRYUFK\��NWHUp�E\�PRKO\�QDUXãLW�MHMLFK�IXQNþQRVW�QHER�]SĤVRELW�SĜtþQp�]DWtåHQt�±�YL]�FK\EQp�SRXåLWt�

S rukojet² v poloze PřIPRAVENO: 
D��=NXVWH�]DWiKQRXW�VODĖRYDFt�EU]GX�GROĤ�SR�ODQČ�±�QHPČOD�E\�VH�SRK\ERYDW�GROĤ��3RNXG�VH�SRK\EXMH�
GROĤ��]NRQWUROXMWH��]GD�MH�VSUiYQČ�]DORåHQp�ODQR�D�]GD�QHMVRX�SDWUQp�åiGQp�]QiPN\�RSRWĜHEHQt��
E��6ODĖRYDFt�EU]GD�E\�VH�VWiOH�PČOD�SRK\ERYDW�SR�ODQČ�QDKRUX��
3RVWXSQČ�]DWČåXMWH�VODĖRYDFt�EU]GX�D�V�MHGQRX�UXNRX�GUåtFt�brzdic² stranu lana�SRPDOX�]DWiKQČWH�]D�
rukojeŠ,�DE\�PRKOR�ODQR�SURNOX]RYDW�VODĖRYDFt�EU]GRX��8MLVWČWH�VH��åH�SRK\E�O]H�RYOiGDW�D�MH�Y\URYQDQê��
3RNXG�WR�QHIXQJXMH��]NRQWUROXMWH�]DORåHQt�ODQD
8YROQČWH�rukojeŠ�D�]NRQWUROXMWH��]GD�VH�VODĖRYDFt�EU]GD�]DVWDYt��3RNXG�VH�QH]DVWDYt��MLå�ML�QHSRXåtYHMWH
[I] VodorovnĨ/pŚ²ļnĨ pohyb.�9H�VYDåXMtFtP�VH�QHER�YRGRURYQpP�WHUpQX�QHER�SĜL�OHKNpP�]DWtåHQt�
VH�VQDGQR�DNWLYXMH�IXQNFH�EU]G\�3$1,.$��3RXåLMWH palcovou svŊrku na vaļce,�NWHUi�YiP�XPRåQt�
Y\URYQDQê�SRK\E��32=1È0.$��U\FKORVW�SUĤFKRGX�ODQD�]DĜt]HQtP�PĤåH�EêW�RYOLYĖRYiQ�~KOHP��YH�NWHUpP�
VH�]DĜt]HQt�GUåt�
[J] dohledn® zneuģit²
[K] Sestup��SUDFRYQt���3ĜL�VHVWXSX�VH�VODĖRYDFt�EU]GD�RYOiGi�WDN��åH�QHEU]GQi�UXND�VORXåt�N�RYOiGiQt�
polohy rukojeti a brzdná ruka� VH� SRXåtYi� QD� EU]GLFt� VWUDQČ� ODQD� ]D� ~þHOHP� ]YêãHQt� EH]SHþQRVWL� D�
MHPQpKR� SĜL]SĤVRERYiQt� U\FKORVWL�� 3RNXG� EČKHP� VHVWXSX� SĜtOLã� ]DWiKQHWH� ]D�rukojeŠ,� VODĖRYDFt� EU]GD�
DNWLYXMH�IXQNFL�3$1,.$��NWHUi�]SĤVREt��åH�VH�EU]GD�]DVWDYt��
Pokud budete brzdnou�UXNRX�SHYQČ�GUåHW�brzdic² stranu lana��FRå�MH�QRUPiOQt�FKRYiQt��IXQNFH�3$1,.$�
se nebude aktivovat tak snadno.
&KFHWH�OL�5($.7,929$7�VODĖRYDFt�EU]GX�]�SRORK\�3$1,.$��RWiþHMWH�rukojeŠ�VWHMQêP�VPČUHP��YL]�REU��'���
3DN�EXGHWH�PRFL�SRNUDþRYDW�Y�VHVWXSX��1HQt�QXWQp�SRXåtYDW�GUXKRX�NDUDELQX�NH�]YêãHQt�WĜHQt�Y�V\VWpPX��
QLFPpQČ�SRNXG�VH�SRXåLMH��PXVtWH�]DMLVWLW��DE\�VH�QDFKi]HOD�GiOH�RG�z§vŊsn®ho otvoru�KODYQt�VODĖRYDFt�
brzdy – viz obr. I.
[L] Dosaģen² pracovn² polohy.�$å�VH�]DVWDYtWH�Y�SUDFRYQt�SROR]H��]DMLVWČWH�VODĖRYDFt�EU]GX�QD�ODQČ�WDN��
åH�RWRþtWH�rukojeŠ�RSDþQêP�VPČUHP�QHå�SĜL�VHVWXSX�±�Ä=$7/$ý(1Ë0�=$3$5.8-7(³��-DNPLOH�VH�GRVWDQH�
rukojeŠ�GR�SRORK\�3$5.29È1Ë��MLå�VH�QHEXGH�SRK\ERYDW�GiOH�WtPWR�VPČUHP��PČOR�E\�VH�R]YDW�VO\ãLWHOQp�
ÄFYDNQXWt³��� &KFHWH�OL� SR� GRNRQþHQt� SUiFH� SRNUDþRYDW� Y� VHVWXSX�� GUåWH�brzdic² stranu lana,� ]iURYHĖ�
]DWiKQČWH�UXNRMHĢ�GR�SRORK\�3ě,35$9(12�D�GDOãtP�RWiþHQtP�rukojeti zahajte následný sestup.
[M] Vzestup:� 6H� VODĖRYDFt� EU]GRX� Y� SROR]H� 3ě,35$9(12� QDEHUWH� YH� VWRMH� SRPRFt� UXþQtKR� EORNDQWX�
�53�����GpONX�YROQpKR�ODQD��1LNG\�QHGRSXVĢWH��DE\�E\OR�ODQR�PH]L�UXþQtP�EORNDQWHP�D�VODĖRYDFt�EU]GRX�
YROQp�
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(1)Odborn® pouģ²v§n² (pro kvaliý kovan® osoby s n§leģitĨmi znalostmi a zkuġenostmi)

�� 3ĜHG� SRVWXSRYiQtP� SRGOH� WČFKWR� LQIRUPDFt� MH� GĤOHåLWp� SOQČ� SRUR]XPČW� LQIRUPDFtP� XYHGHQêP� Y�
XSR]RUQČQt�9êMLPHþQp�]SĤVRE\�SRXåtYiQt�
��.H�]YOiGQXWt�SURYiGČQt�WČFKWR�WHFKQLN�MH�QXWQê�YêFYLN
��1Hå�SĜLVWRXStWH�N�SURYiGČQt�WČFKWR�WHFKQLN��Y�]iMPX�YODVWQt�EH]SHþQRVWL�VH�SRUDćWH�V�SURIHVLRQiOHP�

[N] Z§chran§Śsk§ vĨstroj/kotevn² bod:�5XNRMHĢ�VODĖRYDFt�EU]G\�PXVt�EêW�Y�SROR]H�3$5.29È1Ë��%U]GD�
PXVt�EêW�MLãWČQD�YKRGQêP�X]OHP��QDSĜ��]DMLãWČQRX�SĤOORGQt�VP\þNRX�
V� YKRGQRX� GpONRX� YROQpKR� ODQD�� NWHUp� XPRåQt� VNOX]� Y� SĜtSDGČ� SĜHWtåHQt� V\VWpPX�� 9� SĜtSDGČ� ]iFKUDQ\�
RGVWUDĖWH�X]HO�D�]DKDMWH�VSRXãWČQt�
0LQLPiOQt�SĜLEOLåQp�NOX]Qp�]DWtåHQt��QD�VQtåHQt�Ui]RYp�VtO\��
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
W\WR�KRGQRW\�PRKRX�EêW�RYOLYQČQ\�VWDYHP�D�QHER�SUĤPČUHP�ODQD.

=DWtPFR� EXGHWH� GUåHW� brzdic² stranu lana�� XPtVWČWH� rukojeŠ� GR� SRORK\� 3ě,35$9(12� D� SRVWXSQêP�
RWiþHQtP�rukojeti�QHFKWH�ODQR�SURNOX]RYDW�VODĖRYDFt�EU]GRX��=PČQ\�VHYĜHQt�~FKRSX�QD�brzdic² stranŊ 
lana�SRPRKRX�OpSH�RYOiGDW�SRK\E��&KFHWH�OL�DNWLYRYDW�IXQNFL�VDPRþLQQpKR�EU]GČQt��XYROQČWH�rukojeŠ. 
3RNXG�VH�SĜtOLã�VQDGQR�DNWLYXMH�IXQNFH�3$1,.$�SĜL� OHKNpP�]DWtåHQt�VODĖRYDFt�EU]G\��SRXåLMWH�palcovou 
svŊrku na vaļce��1HQt�QXWQp�SRXåtYDW�GUXKRX�NDUDELQX�NH�]YêãHQt�WĜHQt�Y�V\VWpPX��QLFPpQČ�SRNXG�VH�
SRXåLMH��PXVtWH�]DMLVWLW��DE\�VH�QDFKi]HOD�GiOH�RG�z§vŊsn®ho otvoru�KODYQt�VODĖRYDFt�EU]G\�±�YL]�REU��,
[O] Z§chrann® vytahov§n²:�6ODĖRYDFt�EU]GD�MH�GLPHQ]RYiQD�QD�KPRWQRVW�����NJ��SURWR�ML�O]H�SRXåtYDW�
Y�UĤ]QêFK�]iFKUDQQêFK�VLWXDFtFK��9�SĜtSDGČ�SRWĜHE\�O]H�GiOH�]YêãLW�WĜHQt��REY\NOH�WR�YãDN�QHQt�QXWQp�
[P] Dob²r§n² lana/vodorovn§ lana/tyrolskĨ traverz: 6ODĖRYDFt�EU]GX� O]H�SRXåtW�N�GREtUiQt� ODQD�Y�
NRWHYQtP�ERGČ�YRGRURYQpKR� ODQD��6�rukojet² Y�SROR]H�3ě,35$9(12�O]H� ODQR�QDStQDW�SRPRFt�QDStQDFt�
NODGN\�D�EORNDQWX��53����5('��QHER�UXNRX��GRNXG�VH�QHGRViKQH�SRåDGRYDQpKR�QDSQXWt��Y�WRP�RNDPåLNX�
MH� WĜHED� SĜHPtVWLW� rukojeŠ� GR� SRORK\� 3$5.29È1Ë�� %U]GD� PXVt� EêW� MLãWČQD� YKRGQêP� X]OHP� �QDSĜ��
]DMLãWČQRX� SĤOORGQt� VP\þNRX�� V� YKRGQRX� GpONRX� YROQpKR� ODQD�� NWHUp� XPRåQt� VNOX]� Y� SĜtSDGČ� SĜHWtåHQt�
V\VWpPX��9�SĜtSDGČ�]iFKUDQ\�RGVWUDĖWH�X]HO�D�]DKDMWH�VSRXãWČQt�
0LQLPiOQt�SĜLEOLåQp�NOX]Qp�]DWtåHQt��QD�VQtåHQt�Ui]RYp�VtO\��
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*

PŚi pr§ci na vodorovnĨch lanech je nutn® db§t krajn² opatrnosti, protoģe mohou vznikat 
nadmŊrn® s²ly a mŢģe doj²t k pŚet²ģen² lana, kotev a vybaven² ï vyģaduje se odborn® ġkolen² a 
znalosti, kter® zaruļ² bezpeļn® sestaven² a pouģ²v§n² syst®mu tohoto typu.

Kdy vyŚadit zaŚ²zen²
��3RNXG�MH�VODĖRYDFt�EU]GD�Y\VWDYHQD�YČWãtPX�QHå�SĜHGHSVDQpPX�NOX]QpPX�]DWtåHQt��N�þHPXå�PĤåH�GRMtW�
Y�SĜtSDGČ�G\QDPLFNpKR�]DWtåHQt�
��3RNXG�MH�YLGČW�PRVD]Qê�LQGLNiWRU�RSRWĜHEHQt�YH�vrchn² kladce.
• Pokud neprojde kontrolou.
��-HVWOLåH�QH]QiWH�MHKR�GRVDYDGQt�KLVWRULL�SRXåtYiQt�
��3RNXG�PiWH�MDNpNROL�SRFK\EQRVWL�R�MHKR�VWDYX�QHER�VSROHKOLYRVWL�
�� .G\å� ]DVWDUi� Y� GĤVOHGNX� ]PČQ� Y� QRUPiFK�� SUiYQtFK� SĜHGSLVHFK� þL� WHFKQLNiFK� QHER� Y� GĤVOHGNX�
QHNRPSDWLELOLW\�V�RVWDWQtP�Y\EDYHQtP�
• Pokud je dráha lana na pohybliv® boļnicL�]FHOD�RSRWĜHEHQi�

ZajistŊte, aby bylo zaŚ²zen² zniļeno a t²m se pŚedeġlo jeho dalġ²mu pouģ²v§n²

3UiYQt�SĜHGSLV\
6ODĖRYDFt�EU]GD�,6&�MH�QDVWDYRYDFt�]DĜt]HQt� ODQD�W\SX�&�SRGOH�QRUP\�(1�������������=iNODGQt�IXQNFt�
VODĖRYDFt� EU]G\� MH� SRK\E� SR� SUDFRYQtP� ODQČ�� 6ODĖRYDFt� EU]GD� VH� PXVt� SRXåtYDW� VSROHþQČ� VH� ]iORåQt�
VODĖRYDFt�EU]GRX�W\SX�$��QDSĜ��,6&�5('��QD�GUXKpP��SRMLVWQpP��ODQČ��7DWR�VODĖRYDFt�EU]GD�QHQt�YKRGQi�
N�SRXåtYiQt�Y�V\VWpPX�RFKUDQ\�RVREproti pádu podle normy EN 363. 
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+RPRORJDþQt� ]NRXãND� E\OD� SURYHGHQD� Y� 7HFKQRORJLFNpP� VWĜHGLVNX� 6$75$� �1%������ V� SRXåLWtP� ���NJ�
]iYDåt�D�ODQ�0DPPXW�3HUIRUPDQFH�6WDWLF������PP�D�%($/�,QGXVWULH������PP�
7DWR� VODĖRYDFt� EU]GD� VH� PXVt� SRXåtYDW� V� NRWYLFtP� ]DĜt]HQtP�V\VWpPHP� Y\KRYXMtFtP� QRUPČ� (1� �����
SĜHGSLVX�$16,�=����QHER�MDNpNROL�MLQp�X]QiYDQp�PH]LQiURGQt�QRUPČ�þL�RVYČGþHQêP�SRVWXSĤP�WêNDMtFtP�
VH� GDQpKR� ]SĤVREX� SRXåtYiQt�� QHER� V� QHVWDQGDUGL]RYDQêP� NRWYLFtP� ]DĜt]HQtP�� NWHUp� GRNiåH� Y\GUåHW�
SĜtVOXãQp�]DWtåHQt�

6NRED�E\�PČOD�EêW�XPtVWČQD�QDG�XåLYDWHOHP��DE\�E\O�]DMLãWČQ�YROQê�SRK\E�V\VWpPX�D�VODĖRYDFt�GUiK\��
3UDFXMWH�FR�QHMEOtåH�ERGX�YH�NWHUpP�MH�XPtVWČQD�VNRED��DE\VWH�VH�Y\KQXOL�]UDQČQt�]SĤVREHQêP�NêYiQtP�
ODQD�SĜL�VODĖRYiQt��HIHNW�N\YDGOD��

9\YDUXMWH�VH�SURYČãHQt�]DMLãĢRYDFtKR�YHGHQt�PH]L�XåLYDWHOHP�D�NRWY\

Denne brugsanvisning skal læses og forstås til fulde i forbindelse med de almindelige leverede 
anvisninger.
[A] Markeringer.
1 - Produktnavn, mærke DXtm

2 – Fabrikantens ID.
3 - Bemyndiget organ der kontrollerer fremstillingen af PV.
4 - Læs og overhold altid de anvisninger, der er medgivet af fabrikanten.
5 - Rebstørrelse og -type: RP880xx (D4) – EN1891A (10.5 – 11.5mm)
  RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11.1 – 12mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12.5 – 13mm)
6 - Standarder
7 - Serienummer: YY – år, BBBBB – Produktionsparti, XX – individuelt serienummer.
8 – del kode
[B] Systematisk fortegnelse over dele.
1 - Bevægeligt sideblik, 2 - Låsekam, 3 - Topspole, 4 - Håndtag, 5 - Stationært sideblik, 6. - Trykknap,
����)DVWJ¡UHOVHVSXQNW������7RPPHO¿�QJHUJUHE
Primære materialer: Aluminium, rustfri stål.
[C] TERMINOLOGI: A - Bremsehånd, B - bremseside af reb.
[D] Rengøring, inspektion og smøring af descendere:
Efter brug, eller hver gang anordningen bliver snavset, kan den rengøres ved at vaske den som følger:
Under anvendelse af < 30 °C varmt vand og et mildt husholdningsopvaskemiddel skal du anvende en blød 
(evt. nylon-) opvaskebørste til at fjerne grov snavs fra de udsatte steder på anordningen
Anordningen må ikke dyppes helt ned i rensemiddel /vand.
6N\O�DQRUGQLQJHQ�JUXQGLJW�L�UHQW�YDQG��RJ�ODG�GHQ�W¡UUH�L�OXIWHQ��RJ�YHQG�GHQ�À�HUH�JDQJH�XQGHU�W¡UULQJHQ�
for at sikre at vand, der gemmer sig indeni, kan løbe ud.
Påfør en lille smule (dvs. blot 1 eller 2 dråber) let olie, som f.eks. syrefri hobbyolie som følger:
Trykknap:  Åbn det bevægelige sideblik, tryk trykknappen helt i bund, og påfør en lille smule olie på 
kanten. Nedtryk og udløs trykknappen�À�HUH�JDQJH�IRU�DW�VLNUH��DW�GHQ�NDQ�EHY JHV�XKLQGUHW�RJ�LNNH�HU�
blokeret af urenheder. Tør evt. overskydende olie af med en klud.
Det bevægelige sideblik:  Påfør en lille smule olie under kanten af nittehovedet, kør blikket et par 
gange frem og tilbage for at fordele olien, og aftør evt. overskydende olie med en klud.
Håndtag:  Påfør en lille smule olie i revnen mellem navet og håndtaget, og drej håndtaget�À�HUH�JDQJH�
for at fordele olien, og aftør evt. overskydende olie med en klud.
Efter rengøring skal der udføres et tjek inden brug, som anvist i denne manual.
Hvis anordningen er blevet meget snavset, skal du være særlig opmærksom på, at delene kan bevæges 
frit for at sikre, at snavs og fremmedlegemer ikke er trængt ind i / har gjort mekanismen upålidelig.
Hvis der er nogen som helst tvivl omkring enhedens funktion, skal den tages af brug og sendes til service 
hos en kompetent person.

DA Dansk
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[E] Håndtagsposition: 1- PARKERET, 2 - KLAR, 3 - NEDFIRING, 4 - PANIK, 5 - NULSTIL.
[F] Inspektion:� 6OLWDJHLQGLNDWRUHQ� HU� HQ� PHVVLQJSLQG�� GHU� EH¿�QGHU� VLJ� QHGH� XQGHU� RYHUÀ�DGHQ� Sn�
topspolen. Forvis dig om, at den ikke er synlig inden brug. Hvis den kan ses, skal anordningen tages ud 
af drift.
Tjek for revner, korrosion, skarpe kanter og deformation.
Tjek for løse strammere / komponenter.
Tjek at låsekammen, når den er i positionen KLAR, kan bevæges frit.
Sørg for at sideblikkene er korrekt ud for hinanden.
Vær opmærksom på trykknappen, der låser rammen, for at være sikker på, at den er helt i indgreb med 
det bevægelige sideblik. Man kan høre et hørbart ‘klik’, når rammen går korrekt i hak.
Forvis dig om, at håndtaget kan drejes frit, og at der er 3 hørbare ‘klik’, når det drejes. Kontroller, at 
låsekammen og håndtaget fungerer korrekt sammen. Det gøres således:
1. Drej håndtaget hen på positionen KLAR.
2. Åbn det bevægelige sideblik for at blotlægge låsekammen.
3. Anvend og hold tryk på låsekammen i retning af ankeret. 
4. Træk håndtaget forbi NEDFIRING og hen på PANIK.
Under udførelsen af trin 3 og 4 skal håndtagets og låsekammens funktion være synkron. Når 
håndtaget kommer hen på PANIK, skal låsekammen smutte fremad i retning af det anvendte tryk.
[G] Installation på rebet.
Sæt descenderen på dit seletøj vha. en karabinhage. 
ISC anbefaler en oval karabinhage.
Før håndtaget hen på positionen KLAR for at låsekammen kan bevæges frit.
Åbn det bevægelige sideblik.
Indfør rebet som vist.
Luk det bevægelige sideblik.

ADVARSEL: Det bevægelige sideblik skal være korrekt i indgreb på rammens trykknap, og 
karabinhagen skal være anbragt gennem begge rammers fastgørelsespunkt�� �6H� ¿�J�� -��� 9 U�
opmærksom på forkert brug, der kan forekomme!

[H] Betjeningstjek. Udfør alle tjek inden brug under anvendelse af et backup-sikkerhedssystem 
(anbefales).
Inden hver brug skal det kontrolleres, at rebet er korrekt isat.
Forvis dig om, at håndtagets rotation ikke er hæmmet eller på anden måde forhindret.

ADVARSEL: Du må ikke tillade, at noget som helst forhindrer, at descenderen eller dens komponenter 
fungerer korrekt. Pas på, at håndtaget på descenderen og konektorens åbning ikke kommer i kontakt 
PHG�QRJHQ�JHQVWDQGH�HOOHU�RYHUÀ�DGHU��GHU�NDQ�K PPH�GHWV�IXQNWLRQ�HOOHU�IRUnUVDJH�NU\GVEHODVWQLQJ���VH�
Forkert brug.

Med håndtaget i positionen KLAR:
a. Prøv at trække descenderen ned ad rebet - det må den ikke kunne! Hvis den kan trækes nedad, skal 
du tjekke, at rebet er påsat korrekt, og at der ikke er tegn på slitage. 
b. Descenderen skal stadig kunne bevæges op ad rebet.
Anlæg gradvist din vægt på descenderen, og mens du med den ene hånd holder fast på bremsesiden af 
rebet, trækker du langsomt i håndtaget, så rebet kan glide gennem descenderen. Kontroller at bevæ-
gelsen kan styres og er jævn. Hvis dette ikke fungerer, skal du tjekke rebets installation.
Slip håndtaget, og tjek at descenderen stopper. Hvis den ikke stopper, må du ikke fortsætte med at 
bruge descenderen.
[I] Horisontal bevægelse / travers. På skrånende eller horisontalt terræn eller ved lette belastninger 
aktiveres PANIK-bremsen let. For at kunne bevæge sig jævnt, skal du bruge tommelý ngergrebet på 
låsekammen��%(0�5.��'HQ�YLQNHO��KYRUPHG�DQRUGQLQJHQ�KROGHV��NDQ�KDYH�LQGÀ�\GHOVH�Sn��KYRU�KXUWLJW�
rebet bevæger sig gennem anordningen.
[J] Forudses
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[K] Nedstigning (arbejde). Descenderen styres under nedstigning ved at bruge ikke-bremsehånden 
til at kontrollere håndtagets position, og bruge bremsehånden på bremsesiden af rebet for at give 
HNVWUD�VLNNHUKHG�RJ�¿�QMXVWHULQJ�DI�KDVWLJKHGVNRQWUROOHQ��+YLV�GX�WU NNHU�KnQGWDJHW�IRU�ODQJW�UXQGW��JnU�
descenderen i PANIK-funktionen, og descenderen stopper.
PANIK-funktionen går ikke så let i indgreb, hvis bremsesiden af rebet holdes fast med bremsehånden, 
hvilket er normal adfærd.
Descenderen NULSTILLES fra PANIK-positionen ved at dreje håndtaget�L�VDPPH�UHWQLQJ��VH�¿�J��'���'HWWH�
vil lade dig fortsætte din nedstigning. Selvom det ikke er et krav, skal du, hvis endnu en karabinhage 
EUXJHV�IRU�DW�JLYH�IULNWLRQ�Sn�V\VWHPHW��VLNUH�GLJ��DW�GHQ�LNNH�EH¿�QGHU�VLJ�L�Q UKHGHQ�DI�GHVFHQGHUHQV�
hovedfastgørelsespunkt���VH�¿�J��,�
[L] Arbejdsplacering. Efter at have stoppet i din arbejdsposition, skal du låse descenderen på rebet 
ved at føre håndtaget i modsat retning af den, der benyttes til nedstigning - ‘SKUB FOR AT PARKERE’. 
Når håndtaget går i PARKERINGS-position, kan det ikke drejes længere i den retning (man skal kunne 
høre et hørbart ‘klik’). For at fortsætte nedstigningen efter at være blevet færdig med dit arbejde, skal 
du, mens du holder fast på bremsesiden af rebet, trække håndtaget hen på KLAR-positionen og dreje 
håndtaget videre for at fortsætte nedstigningen.
[M] Opstigning: Med descenderen i KLAR-position skal du ved brug af en hånd-ascender (RP220) 
efterhånden som du stiger op. Der må aldrig være løst reb mellem ascenderen og descenderen.
(1) Ekspertbrug (for trÞnede brugere, med korrekt kendskab og erfaring)

• Det er vigtigt at forstå de informationer, der gives i notitsen Særlige anvendelser, helt, inden der gøres 
brug af dem.
• Det kræver træning at mestre/udføre disse funktioner.
• Rådfør dig med en professionel klatrer, inden du begynder at udføre disse funktioner alene, for din 
sikkerheds skyld.
[N] Rigget til til redning / anker: Håndtaget på nedstigningsanordningen skal være i PARKERET-
positionen. Det skal suppleres ved at bruge en passende knude (f.eks. en hornknast) med en passende 
længde løst reb, der tillader glidning, hvis systemet overbelastes. Ved redning fjernes knuden, og 
QHG¿�ULQJ�SnEHJ\QGHV�
Minimale omtrentlige glidningsbelastninger (til reducering af slagkræfter):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
UHEHWV�WLOVWDQG�RJ�HOOHU�VW¡UUHOVH�NDQ�KDYH�LQGÀ�\GHOVH�Sn�GLVVH�WDO�

Mens du holder bremsesiden af rebet, føres håndtaget hen på KLAR-positionen, og drej håndtaget 
gradvist, så rebet kan glide gennem descenderen. Kontrollen bistås ved at variere grebet om bremsesiden 
af rebet. Self-bremsefunktionen aktiveres ved at slippe håndtaget. Hvis PANIK-funktionen aktiveres for 
let, når descenderen kun er let belastet, skal du bruge tommelý ngergrebet på låsekammen. Selvom 
det ikke er et krav, skal du, hvis endnu en karabinhage bruges for at give friktion på systemet, sikre dig, 
DW�GHQ�LNNH�EH¿�QGHU�VLJ�L�Q UKHGHQ�DI�GHVFHQGHUHQV�KRYHGfastgørelsespunkt���VH�¿�J��,�
[O] Redning af enkeltmand: Descenderen er nomineret til 240 kg, hvilket giver mulighed for en 
mangfoldighed af redningssituationer. Der kan tilføres ekstra friktion, hvis det kræves, men det er ikke 
altid nødvendigt.
[P] Opfangning af reb/Horisontale liner/Svævebane: Descenderen kan bruges til at opfange 
et rebs fremgang på et ankerpunkt til en horisontal line. Med håndtaget i KLAR-position kan linen 
strammes vha. en strammerulle og en rebgriber (RP209/RED) eller manuelt, indtil den ønskede stramning 
er opnået, på hvilket punkt håndtaget skal drejes om i PARKERET-position. Det skal suppleres ved at 
bruge en passende knude (f.eks. en hornknast) med en passende længde løst reb, der tillader glidning, 
KYLV�V\VWHPHW�RYHUEHODVWHV��9HG�UHGQLQJ�IMHUQHV�NQXGHQ��RJ�QHG¿�ULQJ�SnEHJ\QGHV�
Minimale omtrentlige glidningsbelastninger (til reducering af slagkræfter):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
UHEHWV�WLOVWDQG�RJ�HOOHU�VW¡UUHOVH�NDQ�KDYH�LQGÀ�\GHOVH�Sn�GLVVH�WDO�
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Der skal udvises enorm forsigtighed, når der arbejdes med horisontale liner, idet det er muligt 
at frembringe meget store krÞfter og overbelastning af rebet, ankre og hardware - der krÞves 
specialtræning og -viden for at sikre, at denne type system rigges og betjenes sikkert.

Når dit udstyr skal på pension
• Hvis descenderen udsættes for en belastning, der er større end glidebelastningen, som det kan opleves 
under en dynamisk belastningsbegivenhed
• Hvis messingslidindikatoren i topspolen er synlig
• Hvis det ikke klarer en inspektion
• Hvis du ikke kender dets fulde brugshistorik
• Hvis der er nogen som helst tvivl mht. til tilstanden eller pålideligheden
• Når det bliver forældet pga. ændringer i standarder, lovgivningen, teknikken eller ved manglende 
kompatibilitet med andet udstyr
• Hvis rebbanen over det bevægelige sideblik er slidt helt igennem.

Sørg for, at udstyret destrueres for at forhindre yderligere brug.

Lovgivning
ISC-descenderen er en EN12841:2006 type C justerbar descender. Descenderens primære funktion er 
progression hen ad arbejdslinen. Descenderen skal bruges sammen med en backup-descender, type A 
(f.eks. ISC RED) på et sekundært reb (sikkerhedsreb). Descenderen er ikke egnet til brug i et EN363-
QHGVW\UWQLQJVVLNNHUKHGVV\VWHP�� &HUWL¿�FHULQJVDISU¡YQLQJ� HU� IRUHWDJHW� Sn� 6$75$� 7HFKQRORJ\� &HQWUH�
(NB321) og er udført under anvendelse af 240 kgs vægt med Mammut Performance Static 10,5 mm og 
BEAL Industrie 11,5 mm-reb.
Descenderen skal anvendes sammen med et forankringspunkt/-system, der overholder EN795 eller 
HU� L� KHQKROG� WLO� $16,� ]����� HOOHU� HQ� DQGHQ� VSHFL¿�NW� DQHUNHQGW� LQWHUQDWLRQDO� VWDQGDUG� HOOHU� EHGVWH�
LQGXVWULSUDNVLV�PHG�UHODWLRQ�WLO�GHQ�VSHFL¿�NNH�DQYHQGHOVH��HOOHU�HW� LNNH�RPE\JJHW�DQNHUSXQNW��GHU�NDQ�
modstå passende belastninger.

Ankeret skal placeres over brugeren, således at den fri bevægelighed af systemet og faldstien er 
uhindret. Arbejd så tæt på, direkte under forankringspunktet som muligt for at undgå udsvingsfaldskader 
(penduleffekt).

Undgå slæk ankerline mellem brugeren og ankeret

Diese Gebrauchsanweisung muss zusammen mit der gelieferten allgemeinen 
Gebrauchsanweisung gelesen und vollstªndig verstanden werden
[A] Markierungen.
1 - Produktname, Marke DXtm

2 – Herstellerkennzeichnung.
3 – Die Herstellung dieser PSA überwachende Stelle.
4 – Lesen und beachten Sie immer die vom Hersteller gelieferte Gebrauchsanweisung.
5 – Seildicke und -art: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5 mm)
  RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1 – 12 mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5 – 13 mm)
6 – Normen
7 – Seriennummer: YY – Jahr, BBBBB – Produktionscharge, XX – individuelle Seriennummer.
8 – Teilenummer
[B] Bezeichnung der Bestandteile.
1 – Bewegliches Seitenteil, 2 – Bremsnocke, 3 – Obere Rolle, 4 – Hebel, 5 – Festes Seitenteil,                         
6 – Druckknopf, 7 - Befestigungspunkt, 8 – Daumenhebel.
Hauptmaterialien: Aluminium, Edelstahl.
[C] Terminologie: A - Bremshand, B - Bremsseite des Seils.

DeutschDE
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[D] Reinigung, Inspektion und Schmierung der Abseilgeräte:
Nach dem Gebrauch oder nach jeder Verschmutzung sollte das Gerät wie folgt gereinigt werden:
Reinigen Sie die freiliegenden Teile des Gerätes mit Wasser (maximal 30 °C) und mildem Reinigungsmittel. 
Verwenden Sie dabei ein weiches Tuch oder bei starker Verschmutzung eine Nylonbürste.
Tauchen Sie das Gerät nicht vollständig in das Reinigungsmittel/Wasser ein.  
Spülen Sie das Gerät gründlich mit sauberem Wasser ab und lassen Sie es an der Luft trocknen. Drehen 
Sie während des Trocknungsvorgangs mehrmals das Gerät, damit jegliches eingeschlossenes Wasser 
abtropft.
Tragen Sie eine kleine Menge (d. h. nur 1 oder 2 Tropfen) Leichtöl wie 3-in-1-Öl auf. Gehen Sie dabei 
wie folgt vor:
Druckknopf:  Öffnen Sie das bewegliche Seitenteil, drücken Sie den Druckknopfganz hinein und 
tragen Sie eine kleine Menge Öl auf den Rand auf. Drücken Sie dabei mehrmals kurz den Druckknopf und 
lassen Sie ihn wieder los. Achten Sie dabei darauf, dass sich der Druckknopf reibungslos bewegt und 
nicht durch Schmutz blockiert wird und wischen Sie jedes überschüssige Öl mit einem Tuch ab.
Bewegliches Seitengehªuse:  Tragen Sie eine kleine Menge Öl unter dem Rand des Nietkopfes 
auf, drehen Sie den Rahmen mehrmals hin und her, um das Öl zu verteilen, und wischen Sie jedes 
überschüssige Öl mit einem Tuch ab.
Hebel:  Tragen Sie eine kleine Menge Öl auf den Spalt zwischen Nabe und Hebel auf, drehen Sie 
mehrmals den Hebel, um das Öl zu verteilen, und wischen Sie überschüssiges Öl mit einem Lappen ab.
Führen Sie nach der Reinigung und vor dem Gebrauch eine Funktionsprüfung durch, wie in diesem 
Handbuch beschrieben.
Wurde das Gerät stark verschmutzt, achten Sie genau auf die Bewegung der Teile, um sicher zu stellen, 
dass kein Schmutz und keine Fremdkörper eingedrungen sind, die den Mechanismus beeinträchtigen 
könnten.  
Sollten Sie Zweifel an der Funktion des Gerätes haben, darf es nicht weiter verwendet und muss von einer 
sachkundigen Person gewartet werden.
[E] Hebelstellung: 1 - PARKSTELLUNG), 2 - START, 3- ABSEILEN, 4 - PANIKBREMSE, 5 - ZURÜCKSTELLEN.
[F] Inspektion�'LH�9HUVFKOHL�DQ]HLJH�LVW�HLQ�0HVVLQJVWLIW�XQG�EH¿�QGHW�VLFK�XQWHUKDOE�GHU�2EHUÀ�lFKH�GHU�
oberen Rolle. Stellen Sie vor dem Gebrauch sicher, dass diese nicht sichtbar ist. Sollte sie sichtbar sein, 
ziehen Sie das Gerät aus dem Verkehr.
Prüfen Sie auf Risse, Korrosion, scharfe Kanten und Verformung.
Prüfen Sie auf lose Befestigungselemente / Bauteile.
Stellen Sie sicher, dass die Bremsnocke in der PRIMED-Stellung frei beweglich ist.
Stellen Sie sicher, dass die Seitenteile richtig aufeinander ausgerichtet sind.
Achten Sie auf den Druckknopf der Gehäuse-Öffnungssperre und stellen Sie sicher, dass er vollständig 
im beweglichen Seitenteil�HLQUDVWHW���%HLP�NRUUHNWHQ�(LQUDVWHQ�GHV�*HKlXVHV�LVW�HLQ�DNXVWLVFKHV�Ä.OLFN³�
zu vernehmen.
Stellen Sie sicher, dass sich der Hebel�IUHL�GUHKW�XQG�EHLP�'UHKHQ���DNXVWLVFKH�Ä.OLFNV³�]X�YHUQHKPHQ�
sind. Prüfen Sie, dass das Zusammenspiel zwischen Bremsnocke und Hebel voll funktionsfähig ist. 
Gehen Sie dabei folgendermaßen vor:
1. Bewegen Sie den Hebel in die PRIMED-Stellung
2. Öffnen Sie das bewegliche Seitenteil, um die Bremsnocke freizulegen
3. Üben Sie Druck auf die Bremsnocke Richtung Ankerpunkt aus und halten Sie diesen aufrecht 
4. Stellen Sie den Hebel über DESCENT auf PANIC
Beim Ausführen der Schritte 3 und 4 sollten sich der Hebel und die Bremsnocke zusammen bewegen. 
Sobald der Hebel die PANIC-Stellung erreicht, muss die Bremsnocke nach vorne Richtung ausgeübten 
Druck einrasten.
[G] Einlegen des Seils.
Befestigen Sie das Abseilgerät mit einem Verschlusskarabiner an Ihrem Gurt. 
,6&�HPS¿�HKOW�HLQHQ�RYDOHQ�.DUDELQHU�
Stellen Sie den Hebel in die PRIMED-Stellung, damit sich die Bremsnocke frei bewegen kann.
Öffnen Sie das bewegliche Seitenteil
Legen Sie das Seil wie dargestellt ein
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Schließen Sie das bewegliche Seitenteil

WARNUNG: Das bewegliche Seitenteil muss richtig am Druckknopf der Gehäuse-Öffnungssperre 
einrasten und der Karabiner muss durch den Befestigungspunkt beider Rahmen geführt werden. (Siehe 
Abb. J). Bitte beachten Sie vorhersehbare Fehlanwendung!

[H] Funktionsprüfung.
Prüfen Sie unter Verwendung eines Backup-Sicherheitssystems (empfohlen) vor dem Einsatz alle 
Funktionen.
Überprüfen Sie vor jedem Einsatz, ob das Seil korrekt eingelegt wurde.
Stellen Sie sicher, dass die vollständige Hebeldrehung nicht behindert oder beeinträchtigt wird.

WARNUNG: Achten Sie darauf, dass nichts die korrekte Funktion des Abseilgerätes oder seiner 
Komponenten stört. Stellen Sie sicher, dass der Hebel des Abseilgerätes und der Karabiner-Schnapper 
NHLQH�*HJHQVWlQGH�RGHU�2EHUÀ�lFKHQ�EHU�KUHQ��GLH�LKUH�)XQNWLRQ�EHHLQWUlFKWLJHQ�RGHU�]XU�4XHUEHODVWXQJ�
führen können - siehe Fehlanwendung.

Mit dem Hebel in der PRIMED-Stellung:
a. Versuchen Sie, das Abseilgerät am Seil nach unten zu ziehen - es sollte sich nicht nach unten ziehen 
lassen. Ist dies der Fall, prüfen Sie, dass das Seil korrekt eingelegt ist und keine Anzeichen von Verschleiß 
vorhanden sind. 
b. Das Abseilgerät sollte sich jedoch nach oben ziehen lassen. 
Legen Sie nach und nach Ihr Gewicht auf das Abseilgerät und ziehen Sie langsam am Hebel, damit 
das Seil durch das Abseilgerät laufen kann, während Sie mit einer Hand die Bremsseite des Seils 
umschlossen halten. Stellen Sie sicher, dass die Bewegung kontrolliert und glatt verläuft.  Sollte dies nicht 
funktionieren, überprüfen Sie das Einlegen des Seils.
Lassen Sie den Hebel los und überprüfen Sie, ob das Abseilgerät stoppt. Stopp es nicht, verwenden Sie 
das Abseilgerät nicht weiter. 
[I] Horizontale Bewegung / Quergang. Auf geneigtem oder horizontalem Gelände oder mit 
leichter Last lässt sich die PANIC-Bremse leicht aktivieren. Verwenden Sie für ein leichtes Gleiten den 
Daumenhebel an der Bremsnocke. HINWEIS: Der Winkel, in dem das Gerät gehalten wird, kann die 
/DXIJHVFKZLQGLJNHLW�GHV�6HLOV�GXUFK�GDV�*HUlW�EHHLQÀ�XVVHQ��
[J] vorhersehbaren Missbrauch
[K] Abseilen (Arbeit). Zur Kontrolle des Abseilgerätes während des Abseilens steuern Sie mit der 
nicht bremsenden Hand die Stellung des Hebels und mit der Bremshand die Bremsseite des Seils. 
Dadurch erhalten Sie extra Sicherheit und die Möglichkeit der Geschwindigkeitskontrolle. Wenn Sie den 
Hebel beim Abseilen zu weit ziehen, aktiviert das Abseilgerät die PANIC-Funktion, was dazu führt, dass 
das Abseilgerät stoppt.  
Die PANIC-Funktion lässt sich schwerer aktivieren, wenn die Bremshand die Bremsseite des Seils fest 
umschlossen hält, was dem normalen Verhalten entspricht.
Zum ZURÜCKSTELLEN des Abseilgerätes aus der PANIC-Stellung drehen Sie den Hebel in dieselbe 
Richtung (siehe Abbildung D).  Dadurch können Sie sich weiter abseilen. Wird für zusätzliche 
Bremswirkung des Systems ein zweiter Karabiner verwendet, was jedoch keine Anforderung ist, müssen 
Sie sicher stellen, dass er sich vom Hauptbefestigungspunkt� GHV� $EVHLOJHUlWHV� HQWIHUQW� EH¿�QGHW� ±�
siehe Abbildung I.
[L] Arbeitsposition. Verriegeln Sie nach dem Anhalten in Ihrer Arbeitsposition das Abseilgerät am Seil, 
indem Sie den Hebel in die Richtung bewegen, die der zum Abseilen verwendeten entgegengesetzt ist 
��Ä386+�72�3$5.³��,1�3$5.67(//81*�=,(+(1���6REDOG�6LH�GLH�3$5.�6WHOOXQJ�HUUHLFKW�KDEHQ��EHZHJW�
sich der Hebel�QLFKW�PHKU�ZHLWHU�LQ�GLHVH�5LFKWXQJ��6LH�VROOWHQ�HLQ�DNXVWLVFKHV�Ä.OLFNHQ³�YHUQHKPHQ���
Um sich nach Abschluss Ihrer Arbeit weiter abzuseilen, ziehen Sie, während Sie die Bremsseite des 
Seils umschlossen halten, den Hebel in die PRIMED-Stellung und danach weiter, um den Abseilvorgang 
fortzufahren.
[M] Aufstieg: Beseitigen Sie mit dem Abseilgerät in der PRIMED-Stellung und mithilfe einer 
Handsteigklemme (RP220) beim Aufrichten jeglichen Durchhang. Das Seil darf zwischen der 
Handsteigklemme und dem Abseilgerät nicht durchhängen. 
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(1)Sachgerechter Einsatz (für geschultes Personal mit entsprechenden Kenntnissen und 
Erfahrungen)

��9RU�$QZHQGXQJ�GHU�EHUHLWJHVWHOOWHQ�,QIRUPDWLRQHQ�P�VVHQ�GLH�XQWHU�GHP�+LQZHLV�Ä$X�HUJHZ|KQOLFKH�
9HUZHQGXQJV]ZHFNH³�EHUHLWJHVWHOOWHQ�,QIRUPDWLRQHQ�YROOVWlQGLJ�YHUVWDQGHQ�ZHUGHQ�
• Die Beherrschung/Durchführung dieser Techniken erfordert Training
• Wenden Sie sich zu Ihrer eigenen Sicherheit an einen Experten, bevor Sie versuchen, diese Techniken 
anzuwenden.
[N] Rettung mittels Ankerpunkt: Der Hebel des Abseilgerätes muss sich in der PARK-Stellung 
EH¿�QGHQ��'LHV�PXVV�PLW�HLQHP�JHHLJQHWHQ�.QRWHQ��]��%��6FKOHLINQRWHQ��PLW�HLQHP�'XUFKKDQJ�LQ�
geeigneter Länge gesichert werden, um ein Rutschen im Falle einer Überlastung des Systems zu 
ermöglichen. Lösen Sie den Knoten im Falle einer Rettung und beginnen Sie, sich abzuseilen.
Ungefähre Mindest-Rutschlasten (zur Reduzierung von Aufprallkräften):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
6HLO]XVWDQG�XQG�RGHU�6HLOGLFNH�N|QQHQ�GLHVH�=DKOHQ�EHHLQÀ�XVVHQ�

Bewegen Sie den Hebel in die PRIMED-Stellung, während Sie die Bremsseite des Seils umschlossen 
halten, und drehen Sie langsam den Hebel, damit das Seil durch das Abseilgerät gleiten kann. Die 
Kontrolle wird durch variierten Griff auf der Bremsseite des Seils unterstützt. Lassen Sie den Hebel 
los, um die Selbstbremsfunktion auszulösen. Ist das Abseilgerät leicht belastet und lässt sich die 
PANIC-Funktion zu leicht aktivieren, verwenden Sie den Daumenhebel an derBremsnocke. Wird für 
zusätzliche Bremswirkung des Systems ein zweiter Karabiner verwendet, was jedoch keine Anforderung 
ist, müssen Sie sicher stellen, dass er sich vom Hauptbefestigungspunkt des  Abseilgerätes entfernt 
EH¿�QGHW�±�VLHKH�$EELOGXQJ�,�
[O] Bergung: Die maximale Abseillast des Abseilgerätes beträgt 240 kg, was eine Vielzahl von 
Rettungsszenarien erlaubt. Bei Bedarf kann zusätzliche Bremswirkung hinzugefügt werden, was jedoch 
nicht immer notwendig ist.
[P] Umlenkung mit Rücklaufsperre / Horizontale Seilbahn / Hilfsseilbahn: Das Abseilgerät kann 
als Umlenkung mit Rücklaufsperre eines Seils am Ankerpunkt einer horizontalen Seilbahn verwendet 
werden. Mit dem Hebel in der PRIMED-Stellung kann das Seil mithilfe einer Spannrolle und einem 
Seilgreifer (RP209/RED) oder von Hand gespannt werden, bis die gewünschte Spannung erreicht ist. An 
diesem Punkt sollte der Hebel in die PARK-Stellung gestellt werden. Dies muss mit einem geeigneten 
Knoten (z. B. Schleifknoten) mit einem Durchhang in geeigneter Länge gesichert werden, um ein 
Rutschen im Falle einer Überlastung des Systems zu ermöglichen. Lösen Sie den Knoten im Falle einer 
Rettung und beginnen Sie, sich abzuseilen.
Ungefähre Mindest-Rutschlasten (zur Reduzierung von Aufprallkräften):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
6HLO]XVWDQG�XQG�RGHU�6HLOGLFNH�N|QQHQ�GLHVH�=DKOHQ�EHHLQÀ�XVVHQ�

Beim Arbeiten mit horizontalen Seilbahnen ist extreme Vorsicht geboten, da hohe Kräfte 
erzeugt und eine ¦berlastung von Seil, Ankerpunkten und Hardware verursacht werden 
können - eine Fachausbildung und spezielle Kenntnisse sind erforderlich, um sicher zu stellen, 
dass diese Art von System sicher vorbereitet und betrieben wird.

Wann Sie Ihr Gerät aussondern sollten
• Wenn das Abseilgerät einer Last ausgesetzt wird, die größer als die Rutschlast ist, wie beispielsweise 
bei einem dynamischen Lastereignis
• Wenn die Messingverschleißanzeige in der oberen Rolle sichtbar ist
• Wenn es bei der Überprüfung durchfällt
• Wenn Sie nicht die volle Gebrauchsgeschichte kennen
• Wenn irgendwelche Zweifel bezüglich Zustand oder Zuverlässigkeit bestehen
• Wenn es aufgrund von Änderung der Normen, gesetzlicher Bestimmungen und technischer Vorschriften 
veraltet ist oder bei Inkompatibilität mit anderen Ausrüstungsgegenständen
• Wenn die Seilrolle über das bewegliche Seitengehªuse vollständig abgenutzt ist.
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Achten Sie darauf, dass das Gerªt zerstºrt wird, um eine weitere Verwendung zu verhindern.

Gesetzgebung
Das ISC Abseilgerät ist ein Abseilgerät gemäß EN12841:2006, Typ C, mit Seileinstellung. Die primäre 
Funktion des Abseilgerätes ist die Fortbewegung entlang des Seils. Das Abseilgerät muss in Verbindung 
mit einem Backup-Abseilgerät des Typs A (z. B. ISC RED) an einem zweiten Seil (Sicherungsseil) 
verwendet werden. Das Abseilgerät ist nicht für den Einsatz in einem EN363 Absturzsicherungssystem 
JHHLJQHW��=HUWL¿�]LHUXQJVWHVWV�ZXUGHQ�LP�6$75$�7HFKQRORJ\�&HQWUH��1%������XQWHU�HLQHU�$UEHLWVODVW�YRQ�
240 kg mit Mammut Performance Static 10,5 mm und BEAL Industrie 11,5 mm Seilen durchgeführt.

Das Abseilgerät ist mit einem Ankerpunkt/-system gemäß EN 795 oder ANSI Z359 oder einer anderen 
DQHUNDQQWHQ� LQWHUQDWLRQDOHQ� RGHU� EUDQFKHQ�EOLFKHQ�� HLQVDW]VSH]L¿�VFKHQ� 1RUP� RGHU� HLQHP� VRQVWLJHQ�
nicht technischen Ankerpunkt mit der entsprechenden Nutzlast zu verwenden.

Die Verankerung sollte oberhalb des Benutzers positioniert werden, sodass sich das System frei bewegen 
NDQQ� XQG� VLFK� NHLQH� +LQGHUQLVVH� LQ� GHU� )DOOVWUHFNH� EH¿�QGHQ�� $UEHLWHQ� 6LH� VR� QDKH� ZLH� P|JOLFK� GLUHNW�
unterhalb der Verankerung, um eine Dreh-Fall-Verletzung (Pendeleffekt) zu vermeiden.

Zwischen dem Benutzer und dem Anker sollte kein Spiel im Ankerseil sein.

Deben leerse y entenderse totalmente estas instrucciones, junto con las instrucciones 
genéricas suministradas.
[A] Identiý caciones.
1 - Nombre del producto, marca DXtm
��±�,GHQWL¿�FDFLyQ�GHO�IDEULFDQWH�
��±�2UJDQLVPR�QRWL¿�FDGR�GH�FRQWURO�GH�OD�IDEULFDFLyQ�GHO�33(�
4 – Lea y siga siempre las instrucciones suministradas por el fabricante.
5 – Tamaño de la cuerda y tipo: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5 mm)
   RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1 – 12 mm)
   RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5 – 13 mm)
6 – Normas
��±�1~PHUR�GH�VHULH��<<�±�$xR��%%%%%�±�/RWH�GH�SURGXFFLyQ��;;�±�Q~PHUR�GH�VHULH�LQGLYLGXDO�
��±�FyGLJR�GH�SLH]D
[B] Nomenclatura de las piezas.
��±�SODFD�ODWHUDO�PyYLO����±�OHYD����±�ERELQD�VXSHULRU����±�DVD����±�SODFD�ODWHUDO�¿�MD����±�ERWyQ�SXOVDGRU��
����SXQWR�GH�¿�MDFLyQ����±�HPSXxDGXUD�GH�SXOJDU�
Materiales principales: Aluminio, acero inoxidable.
[C] Terminolog²a: A - Mano de frenado, B - lado de frenado de la cuerda.
[D] Limpieza, inspección y lubricación de los descensores:� 'HVSXpV� GH� VX� XVR�� R� HQ� FXDOTXLHU�
momento en el que se observe que el dispositivo tiene suciedad, puede efectuarse la limpieza del mismo 
como sigue:
Utilizar agua templada, a menos de 30 °C, y un detergente suave de lavado para el hogar, con un paño 
suave, o cepillo de nailon de limpieza para suciedad incrustada, para limpiar las piezas expuestas del 
dispositivo.
No sumergir por completo el dispositivo en el detergente/agua.  
Enjuagar el dispositivo por completo con agua limpia, y dejar que se seque de forma natural, girando 
el dispositivo varias veces durante el secado para asegurarse de que cualquier posible agua atrapada 
pueda salir.
Aplique una pequeña cantidad (esto es, solo una o dos gotas) de aceite ligero, por ejemplo del tipo 3 en 
1, como sigue:
Botón pulsador:  Abrir la placa lateral móvil, soltar el botón pulsador totalmente y aplicar una 
pequeña cantidad de aceite en el borde, soltar y liberar varias veces para asegurar que el botón 
pulsador se mueve con suavidad y no queda obstruido por suciedad, limpiando cualquier exceso de 
aceite con un trapo.
Bastidor móvil lateral:  Aplique una pequeña cantidad de aceite bajo el borde del cabezal del remache, 
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haciendo funcionar el bastidor varias veces para distribuir el aceite, limpiando cualquier exceso de aceite 
con un trapo.
Asa:��$SOLTXH�XQD�SHTXHxD�FDQWLGDG�GH�DFHLWH�HQ�OD�KROJXUD�HQWUH�HO�WHWyQ�\�HO�asa, girando el asa varias 
veces para distribuir el aceite, limpiando cualquier exceso de aceite con un trapo.
7UDV�OD�OLPSLH]D��OOHYDU�D�FDER�XQD�YHUL¿�FDFLyQ�SUHYLD�DO�XVR�WDO�FRPR�VH�GHWDOOD�HQ�HVWH�PDQXDO�
6L�HO�GLVSRVLWLYR�KD�TXHGDGR�PX\�VXFLR��SUHVWH�HVSHFLDO�DWHQFLyQ�DO�PRYLPLHQWR�GH�ODV�SLH]DV�SDUD�DVHJXUDU�
que la suciedad y los objetos extraños no se hayan introducido en el mecanismo u obstaculicen el mismo.  
Si existe alguna duda con respecto a la funcionalidad de la unidad, deberá retirarse del uso y someterse 
a un servicio de mantenimiento por parte de personal competente.
[E] Posición del asa: 1 - REPOSO, 2 - CARGADO, 3 - DESCENSO, 4 - PÁNICO, 5 - RESTABLECIMIENTO.
[F] Inspección:�(O�LQGLFDGRU�GH�GHVJDVWH�HV�XQ�SDVDGRU�GH�ODWyQ�VLWXDGR�EDMR�OD�VXSHU¿�FLH�GH�OD�bobina 
superior��$VHJ~UHVH�GH�TXH�QR�HV�YLVLEOH�DQWHV�GHO�XVR��6L�HV�YLVLEOH��GHEHUi�UHWLUDUVH�GHO�VHUYLFLR�HO�
dispositivo.
9HUL¿�TXH�SRVLEOHV�¿�VXUDV��FRUURVLyQ��ERUGHV�D¿�ODGRV�\�GHIRUPDFLRQHV�
9HUL¿�TXH�SRVLEOHV�HOHPHQWRV�GH�¿�MDFLyQ�FRPSRQHQWHV�VXHOWRV�
9HUL¿�TXH�TXH�OD�leva��HQ�OD�SRVLFLyQ�GH�&$5*$'2��VH�PXHYH�OLEUHPHQWH�
$VHJ~UHVH�GH�TXH�ODV�SODFDV�ODWHUDOHV�HVWiQ�FRUUHFWDPHQWH�DOLQHDGDV�
3UHVWH� DWHQFLyQ� DO� botón pulsador de enclavamiento del bastidor, para asegurarse de que enclava 
totalmente en la placa lateral móvil��2LUi�XQ�³FOLF´�FXDQGR�HO�EDVWLGRU�VH�DVLHQWH�FRUUHFWDPHQWH�
9HUL¿�TXH�TXH�HO�asa�JLUD� OLEUHPHQWH�\�TXH�VH�HVFXFKDQ���³FOLFV´�GXUDQWH� OD� URWDFLyQ��9HUL¿�TXH�TXH� OD�
LQWHUDFFLyQ�HQWUH�OD�leva y el asa es plenamente funcional. Para ello:
1. Mueva el asa�KDVWD�OD�SRVLFLyQ�GH�&$5*$'2
2. Abra la placa lateral móvil para dejar expuesta la leva
���$SOLTXH�\�PDQWHQJD�SUHVLyQ�VREUH�OD�leva�HQ�OD�GLUHFFLyQ�GH�DQFODMH�
4. Tire del asa�GHO�'(6&(17�KDVWD�OD�SRVLFLyQ�GH�3È1,&2
0LHQWUDV�VH�OOHYDQ�D�FDER�ORV�SDVRV���\����ORV�PRYLPLHQWRV�GHO�DVD�\�OD�OHYD�GHEHUiQ�UHDOL]DUVH�DO�XQtVRQR��
&XDQGR�HO�DVD�DOFDQ]D�OD�SRVLFLyQ�GH�3È1,&2�OD�OHYD�GHEH�HQFODYDUVH�KDFLD�GHODQWH�HQ�OD�GLUHFFLyQ�GH�OD�
SUHVLyQ�DSOLFDGD�
[G] Instalación en la cuerda.
(QJDQFKH�HO�GHVFHQVRU�D�VX�DUQpV�XWLOL]DQGR�XQ�PRVTXHWyQ�GH�VHJXULGDG��
,6&�UHFRPLHQGD�XQ�PRVTXHWyQ�RYDO�
Tire del asa�KDFLD�OD�SRVLFLyQ�&$5*$'2�SDUD�SHUPLWLU�TXH�OD�leva se mueva libremente.
Abra la placa lateral móvil
Introduzca la cuerda como se indica
Cierre la placa lateral móvil

ADVERTENCIA: La placa lateral móvil debe encontrarse enclavada adecuadamente en el botón 
pulsador�GH�¿�MDFLyQ�GHO�EDVWLGRU�\�HO�PRVTXHWyQ�GHEH�FRORFDUVH�D�WUDYpV�GHO�punto de ý jaci·n de ambos 
EDVWLGRUHV���9pDVH�OD�¿�J��-���/H�URJDPRV�VHD�FRQVFLHQWH�GH�SRVLEOHV�PDORV�XVRV�SUHYLVLEOHV�

[H] Veriý caciones operativas.
/OHYH�D�FDER�WRGDV�ODV�YHUL¿�FDFLRQHV�SUHYLDV�D�OD�XWLOL]DFLyQ�GHO�HTXLSR�XWLOL]DQGR�XQ�VLVWHPD�GH�VHJXULGDG�
auxiliar (recomendado).
$QWHV�GH�FDGD�HPSOHR�YHUL¿�TXH�OD�LQVWDODFLyQ�FRUUHFWD�GH�OD�FXHUGD�
$VHJ~UHVH�GH�TXH�VH�SHUPLWH�OD�URWDFLyQ�FRPSOHWD�GHO�asa sin impedimentos ni obstáculos.

ADVERTENCIA:� 1R� SHUPLWD� TXH� QDGD� LQWHU¿�HUD� FRQ� HO� IXQFLRQDPLHQWR� FRUUHFWR� GHO� GHVFHQVRU� R� GH�
VXV�FRPSRQHQWHV��$VHJ~UHVH�GH�TXH�HO�asa�GHO�GHVFHQVRU�\�HO�FLHUUH�GHO�FRQHFWRU�QR�HVWpQ�HQ�FRQWDFWR�
FRQ�QLQJ~Q�REMHWR�R�VXSHU¿�FLH�TXH�SXHGD�GL¿�FXOWDU�VX�IXQFLRQDOLGDG�X�RULJLQDU�FDUJDV�FUX]DGDV�±�YpDVH�
malos usos.

Con el asa en la posición de CARGADO:
D��,QWHQWH�WLUDU�GHO�GHVFHQVRU�KDFLD�DEDMR�GH�OD�FXHUGD���QR�GHEHUtD�GHVSOD]DUVH�EDMDQGR�D�OR�ODUJR�GH�OD�
PLVPD��6L�OR�KDFH��YHUL¿�TXH�TXH�OD�FXHUGD�HVWi�LQVWDODGD�FRUUHFWDPHQWH��\�TXH�QR�KD\�VLJQRV�GH�GHVJDVWH��
b. El descensor deberá poder, sin embargo, desplazarse en el sentido ascendente de la cuerda. 
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Aplique su peso gradualmente sobre el descensor, y sosteniendo con una mano el lado de frenado de la 
FXHUGD�WLUH�OHQWDPHQWH�GHO�DVD�SDUD�SHUPLWLU�TXH�OD�FXHUGD�GHVOLFH�D�WUDYpV�GHO�GHVFHQVRU��$VHJ~UHVH�GH�
TXH�HO�PRYLPLHQWR�SXHGD�FRQWURODUVH�\�VHD�VXDYH��6L�QR�IXQFLRQD��YHUL¿�TXH�OD�LQVWDODFLyQ�GH�OD�FXHUGD�
/LEHUH�HO�DVD�\�YHUL¿�TXH�TXH�HO�GHVFHQVRU�VH�GHWLHQH��6L�QR�VH�GHWLHQH��QR�FRQWLQ~H�XWLOL]DQGR�HO�GHVFHQVRU��
[I] Movimiento horizontal / Ascenso oblicuo. Sobre pendientes o terreno horizontal, o con cargas 
ligeras, el freno de PÁNICO se activa fácilmente. Para permitirle un desplazamiento suave, utilice la 
empuñadura de pulgar de la leva. NOTA: el ángulo bajo el que se sostenga el dispositivo puede afectar 
D�OD�YHORFLGDG�GH�OD�FXHUGD�D�WUDYpV�GHO�GLVSRVLWLYR��
[J] mal uso previsible
[K] Descenso (trabajo). Para controlar el descensor durante el descenso, la mano no utilizada para 
IUHQR�VH�XVDUi�SDUD�FRQWURODU�OD�SRVLFLyQ�GHO�asa, y su mano de frenado se utilizará sobre el lado de 
frenado de la cuerda��SDUD�SURSRUFLRQDUOH�VHJXULGDG�H[WUD�\�XQ�DMXVWH�¿�QR�GHO�FRQWURO�GH�OD�YHORFLGDG��
Si tira demasiado del asa��PLHQWUDV�VH�GHVFLHQGH��HO�GHVFHQVRU�HQFODYDUi�OD�IXQFLyQ�GH�3È1,&2�KDFLHQGR�
que el descensor se pare. 
/D� IXQFLyQ� GH� 3È1,&2� FRVWDUi� PiV� GH� HQFODYDU� VL� VH� VRVWLHQH� ¿�UPHPHQWH� HO� lado de frenado de la 
cuerda con la mano de frenado, lo que constituye el comportamiento normal.

3DUD� HO� 5(67$%/(&,0,(172� GHO� GHVFHQVRU�� GHVGH� OD� SRVLFLyQ� GH� 3È1,&2�� JLUDU� HO� asa en la misma 
GLUHFFLyQ��YHU�¿�JXUD�'���(OOR�OH�SHUPLWLUi�FRQWLQXDU�VX�GHVFHQVR��$~Q�QR�VLHQGR�HVWR�XQ�UHTXLVLWR��VL�VH�
XWLOL]D�XQ�VHJXQGR�PRVTXHWyQ�SDUD�DxDGLU�IULFFLyQ�DO�VLVWHPD��GHEHUi�DVHJXUDUVH�GH�TXH�VH�VLW~D�DOHMDGR�
del punto de ý jaci·n�GHO�GHVFHQVRU�SULQFLSDO���YHU�¿�JXUD�,�
[L] Posicionamiento de trabajo.�7UDV�GHWHQHUVH�HQ�VX�SRVLFLyQ�GH�WUDEDMR��EORTXHH�HO�GHVFHQVRU�HQ�
la cuerda moviendo el asa� HQ� OD� GLUHFFLyQ� RSXHVWD� D� OD� XWLOL]DGD� SDUD� HO� GHVFHQVR� �� ³(038-$5� 3$5$�
5(3262 �́�8QD�YH]�DOFDQ]DGD� OD�SRVLFLyQ�GH�5(3262��HO�asa�QR�VH�GHVSOD]DUi�PiV�HQ�GLFKD�GLUHFFLyQ�
�GHEHUi�RtU�XQ�³FOLF´�DXGLEOH���3DUD�FRQWLQXDU�FRQ�VX�GHVFHQVR�WUDV�KDEHU�FRPSOHWDGR�VX�WUDEDMR��PLHQWUDV�
sujeta el lado de frenado de la cuerda, tire del asa�KDVWD�OD�SRVLFLyQ�&$5*$'2��\�SDUD�FRQWLQXDU�VX�
GHVFHQVR�FRQWLQ~H�JLUDQGR�HO�asa.
[M] Ascenso.�&RQ�HO�GHVFHQVRU�HQ�OD�SRVLFLyQ�GH�&$5*$'2��XWLOL]DQGR�XQ�GLVSRVLWLYR�GH�DVFHQVR�PDQXDO�
(RP220), descombe conforme se levante. No permita nunca el combado entre el dispositivo de ascenso 
manual y el descensor. 
(1)Uso experto (para operarios formados, con los adecuados conocimientos y experiencia)

��(V�LPSRUWDQWH�HQWHQGHU�SOHQDPHQWH�OD�LQIRUPDFLyQ�VXPLQLVWUDGD�HQ�HO�DSDUWDGR�GH�XVRV�H[FHSFLRQDOHV��
DQWHV�GH�SRQHU�HQ�SUiFWLFD�OD�LQIRUPDFLyQ�DSRUWDGD�
��/D�UHDOL]DFLyQ�\�GRPLQLR�GH�HVWDV�WpFQLFDV�UHTXLHUH�IRUPDFLyQ
��&RQVXOWH�FRQ�XQ�SURIHVLRQDO�DQWHV�GH�LQWHQWDU�OOHYDU�D�FDER�HVWDV�WpFQLFDV�SRU�Vt�PLVPR��SDUD�VX�SURSLD�
seguridad.
[N] Aparejo para rescate / Anclaje: El asa�GHO�GHVFHQVRU�GHEH�HQFRQWUDUVH�HQ�OD�SRVLFLyQ�GH�5(3262��
Debe respaldarse empleando un nudo adecuado (por ejemplo Mule) con una longitud adecuada de comba 
como para permitir el deslizamiento en el caso de una sobrecarga del sistema. En el caso de rescate, 
deshaga el nudo e inicie el descenso.
&DUJDV�GH�GHVOL]DPLHQWR�PtQLPDV�DSUR[LPDGDV��SDUD�UHGXFLU�ODV�IXHU]DV�GH�LPSDFWR��
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
*el estado de la cuerda y/o su tamaño pueden afectar a estos valores.

Sosteniendo el lado de frenado de la cuerda, desplazar el asa�KDVWD�OD�SRVLFLyQ�GH�&$5*$'2��JLUDU�
gradualmente el asa�SDUD�SHUPLWLU�TXH�OD�FXHUGD�GHVOLFH�D�WUDYpV�GHO�GHVFHQVRU��6H�FRQVLJXH�HO�FRQWURO�
variando el agarre sobre el lado de frenado de la cuerda��3DUD�DFWLYDU�OD�IXQFLyQ�GH�IUHQDGR�DXWRPiWLFR��
suelte el asa��&XDQGR�HO�GHVFHQVRU�VH�HQFXHQWUH� OLJHUDPHQWH�FDUJDGR��VL� OD� IXQFLyQ�3È1,&2�VH�DFWLYD�
demasiado fácilmente, utilice la empuñadura de pulgar de la leva��$~Q�QR�VLHQGR�HVWR�XQ�UHTXLVLWR��
VL�VH�XWLOL]D�XQ�VHJXQGR�PRVTXHWyQ�SDUD�DxDGLU�IULFFLyQ�DO�VLVWHPD��GHEHUi�DVHJXUDUVH�GH�TXH�VH�VLW~D�
alejado del punto de ý jaci·n�GHO�GHVFHQVRU�SULQFLSDO���YHU�¿�JXUD�,�
[O] Rescate de extracci·n (ñPick-offò): El descensor está concebido para una carga nominal de 
���NJ��OR�TXH�SHUPLWH�XQD�JUDQ�YDULHGDG�GH�HVFHQDULRV�GH�UHVFDWH��3XHGH�DxDGLUVH�IULFFLyQ�DGLFLRQDO�VL�VH�
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requiere, pero no es siempre necesario.
[P] Captura de progreso/L²neas horizontales/Tirolesa: El descensor puede utilizarse para capturar 
HO�SURJUHVR�GH�XQD�FXHUGD�HQ�XQ�SXQWR�GH�DQFODMH�GH�XQD� OtQHD�KRUL]RQWDO��&RQ�HO�asa�HQ� OD�SRVLFLyQ�
&$5*$'2��SXHGH�WHQVDUVH�OD�OtQHD��XWLOL]DQGR�XQD�SROHD�GH�WHQVDGR�\�XQD�DUJROOD�SDUD�FXHUGD��53����
5('�� R� D� PDQR�� KDVWD� DOFDQ]DU� OD� WHQVLyQ� GHVHDGD�� SXQWR� HQ� HO� FXDO� GHEHUi� PRYHUVH� HO� asa hasta 
OD� SRVLFLyQ� GH� 5(3262�� 'HEH� UHVSDOGDUVH� HPSOHDQGR� XQ� QXGR� DGHFXDGR� �SRU� HMHPSOR� 0XOH�� FRQ� XQD�
longitud adecuada de comba como para permitir el deslizamiento en el caso de una sobrecarga del 
sistema. En el caso de rescate, deshaga el nudo e inicie el descenso.
&DUJDV�GH�GHVOL]DPLHQWR�PtQLPDV�DSUR[LPDGDV��SDUD�UHGXFLU�ODV�IXHU]DV�GH�LPSDFWR��
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
*el estado de la cuerda y/o su tamaño pueden afectar a estos valores.

Deben tomarse especiales precauciones cuando se trabaje con l²neas horizontales dado que es 
posible que se generen fuerzas excesivas y sobrecarga de la cuerda, anclajes, y elementos - se 
requiere formaci·n espec²ý ca y conocimientos para asegurar que este tipo de sistema quede 
aparejado y sea operado de forma segura.

Cu§ndo debe ý nalizar la vida ¼til de su equipo
• Si el descensor queda sujeto a una carga mayor que la carga de deslizamiento, como pudiera 
experimentarse en un caso de carga dinámica
��6L�HO�LQGLFDGRU�GH�GHVJDVWH�GH�ODWyQ�GH�OD�ERELQD�VXSHULRU�HV�YLVLEOH
��6L�QR�VXSHUD�OD�LQVSHFFLyQ
• Si desconoce su historial completo de uso
��6L�H[LVWH�FXDOTXLHU�GXGD�HQ�UHODFLyQ�FRQ�VX�HVWDGR�R�¿�DELOLGDG
�� &XDQGR� TXHGD�REVROHWR� GHELGR� D�FDPELRV�HQ� ODV� QRUPDV�� OHJLVODFLyQ�� WpFQLFDV��R� D� LQFRPSDWLELOLGDG�
con otros equipos
��6L�OD�YtD�GH�OD�FXHUGD�VREUH�HO�EDVWLGRU�ODWHUDO�PyYLO�VH�KD�GHVJDVWDGR�SRU�FRPSOHWR��

Aseg¼rese de destruir el equipo para impedir un uso posterior.

/HJLVODFLyQ
(O�GHVFHQVRU�,6&�HV�XQ�GHVFHQVRU�GH�DMXVWH�SRU�FXHUGD�7LSR�&�VHJ~Q�(1������������/D�IXQFLyQ�EiVLFD�GHO�
GHVFHQVRU�HV�OD�SURJUHVLyQ�D�OR�ODUJR�GH�OD�OtQHD�GH�WUDEDMR��(O�GHVFHQVRU�GHEH�XWLOL]DUVH�FRQMXQWDPHQWH�
con un descensor auxiliar Tipo A (por ejemplo ISC RED) sobre una segunda cuerda (cuerda de seguridad). 
(O�GHVFHQVRU�QR�HV�DGHFXDGR�SDUD�VX�XVR�HQ�XQ�VLVWHPD�GH�GHWHQFLyQ�GH�FDtGDV�(1�����/RV�HQVD\RV�GH�
FHUWL¿�FDFLyQ�IXHURQ�OOHYDGRV�D�FDER�HQ�HO�&HQWUR�7HFQROyJLFR�6$75$��1%������\�VH�UHDOL]DURQ�XWLOL]DQGR�
masas de 240 kilos con cuerdas Mammut Performance Static de 10,5 mm y BEAL Industrie de 11,5 mm.
El descensor debe utilizarse con un sistema/punto de anclaje que satisfaga EN795 o de acuerdo con 
$16,�]�����R�FRQ�FXDOTXLHU�RWUD�QRUPD�LQWHUQDFLRQDO�UHFRQRFLGD�HVSHFt¿�FD��R�FRQ�ODV�PHMRUHV�SUiFWLFDV�
GH�OD�LQGXVWULD�UHODWLYDV�DO�XVR�HVSHFt¿�FR��R�FRQ�XQ�SXQWR�GH�DQFODMH�GH�QR�LQJHQLHUtD�FDSD]�GH�UHVLVWLU�
las cargas adecuadas.
El anclaje debe colocarse por encima del usuario, de forma que no se impida el libre movimiento del 
VLVWHPD�QL�VH�REVWUX\D�OD�OtQHD�GH�FDtGD��(Q�OD�PHGLGD�GH�OR�SRVLEOH��FROyTXHVH�LQPHGLDWDPHQWH�GHEDMR�GHO�
SXQWR�GH�DQFODMH�SDUD�HYLWDU�OHVLRQHV�SRU�EDODQFHR�HQ�OD�FDtGD��HIHFWR�SHQGXODU��
(YLWH�TXH�KD\D�KROJXUD�HQWUH�OD�OtQHD�GH�DQFODMH�\�HO�XVXDULR�

Nämä ohjeet on luettava ja ymmärrettävä kokonaisuudessaan mukana toimitettujen yleisten 
ohjeiden kanssa.
[A] Merkinnät.
1 – Tuotteen nimi, merkki DXtm

2 – Valmistajan tunniste.
3 – Henkilönsuojainten valmistusta valvova ilmoitettu laitos.

SuomeskiFI
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4 – Lue aina valmistajan toimittamat ohjeet ja noudata niitä.
5 – Köyden koko ja tyyppi: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5–11,5 mm)
  RP883xx (D5Y) – NFPA ’T’ 7/16” Armortech (11,1–12 mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ’G’ ½” (12,5–13 mm)
6 – Standardit
7 – Sarjanumero: YY – vuosi, BBBBB – tuotantoerä, XX – yksilöllinen sarjanumero.
8 – tuotekoodi
[B] Osien nimet.
1 – liikkuva sivulevy, 2 – nokka, 3 – yläpuola, 4 – kahva, 5 – kiinteä sivulevy, 6 – painike, 7 – kiinnityspiste, 
8 – peukalovipu.
Päämateriaalit: alumiini, ruostumaton teräs.
[C] Sanastoa: A - Jarrukahva, B - köyden jarrutuspuoli.
[D] Laskeutumislaitteiden puhdistus, tarkastus ja voitelu: Laite voidaan puhdistaa käytön jälkeen 
tai koska tahansa laitteen likaantuessa seuraavasti:
Puhdista laitteen ulkoiset osat lämpimällä < 30 °C vedellä ja miedolla astianpesuaineella pehmeää liinaa 
tai erittäin likaista laitetta puhdistettaessa tiskiharjan tyyppistä nailonharjaa käyttäen.
Älä upota laitetta kokonaan pesuaineeseen tai veteen.  
Huuhtele laite huolellisesti puhtaalla vedellä ja anna kuivua luonnollisesti käännellen laitetta useita 
kertoja kuivumisen aikana, jotta koloihinkin jäänyt vesi kuivuu.
Öljyä laite pienellä määrällä (vain 1 tai 2 tippaa) kevyttä öljyä, kuten 3-in-1-öljyä, seuraavasti:
Painike:  Avaa liikkuva sivulevy, paina painike täysin pohjaan ja laita pieni määrä öljyä reunaan. 
Painele useita kertoja. Näin varmistetaan, että painike liikkuu pehmeästi eivätkä roskat pääse estämään 
sen toimintaa. Pyyhi liika öljy pois rievulla.
Liikkuva sivurunko:  Laita pieni määrä öljyä niittipään reunaan. Liikuta runkoa muutamia kertoja, jotta 
öljy leviää. Pyyhi liika öljy pois rievulla.
Kahva:  Laita pieni määrä öljyä navan ja kahvan väliin. Pyöritä kahvaa useita kertoja, jotta öljy leviää. 
Pyyhi liika öljy pois rievulla.
Tee puhdistuksen jälkeen käyttöä edeltävä tarkastus tässä oppaassa neuvotulla tavalla.
Jos laite on hyvin likainen, kiinnitä erityishuomiota osien liikkumiseen ja varmista, ettei mekanismiin ole 
päässyt likaa tai vierasesineitä heikentämään sen toimintaa.  
Jos et ole täysin varma laitteen toimivuudesta, se on poistettava käytöstä ja annettava pätevän henkilön 
huollettavaksi.
[E] Kahvan asento: 1 - PYSÄYTYS, 2 - VALMIUS, 3 - LASKEUTUMINEN, 4 - PANIIKKI, 5 - PALAUTUS.
[F] Tarkastus: Yläpuolan pinnan alla sijaitseva messinkitappi toimii kulumisen ilmaisimena. Varmista 
ennen käyttöä, ettei tappi ole näkyvissä. Jos se on näkyvissä, laite on poistettava käytöstä.
Tarkasta, onko laitteessa halkeamia, korroosiota, teräviä särmiä ja epämuodostumia.
Tarkasta, onko löystyneitä kiinnittimiä tai osia.
Tarkista, että nokka liikkuu VALMIUS-asennossa vapaasti.
Varmista, että levyt kohdistuvat oikein.

Kiinnitä huomiota rungon lukituksen painikkeeseen ja varmista, että se kiinnittyy täysin liikkuvaan 
sivulevyyn. Kun runko asettuu oikein paikalleen, kuulet naksahduksen.
Varmista, että kahva pääsee pyörimään vapaasti ja että kierroksen aikana kuuluu 3 naksahdusta. 
Tarkista, että nokka ja kahva toimivat yhdessä ongelmitta. Tämä tehdään seuraavasti:
1. Siirrä kahva VALMIUS-asentoon
2. Avaa liikkuva sivulevy niin, että nokka on esillä
3. Kuormita nokkaa painolla kiinnittimen suuntaan ja ylläpidä kuormitusta 
4. Vedä kahva LASKEUTUMINEN-asennon kautta PANIIKKI-asentoon
Kun vaiheita 3 ja 4 suoritetaan, kahvan ja nokan tulisi liikkua yhdessä. Kun kahva saavuttaa PANIIKKI-
asennon, nokan tulee napsahtaa eteenpäin siihen kohdistuvan painon suuntaan.
[G] Köyden asentaminen.
Kiinnitä laskeutumislaite valjaisiin karbiinihaalla. 
ISC suosittelee ovaalia karbiinihakaa.
Laita kahva VALMIUS-asentoon niin, että nokka pääsee liikkumaan vapaasti.
Avaa liikkuva sivulevy
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Aseta köysi kuvan mukaisesti
Sulje liikkuva sivulevy

VAROITUS: Liikkuvan sivulevyn täytyy kiinnittyä hyvin rungon lukituksen painikkeeseen ja 
karbiinihaan täytyy kulkea molempien runkojen kiinnityspisteen läpi. (Katso kuvaa J.) Vältä 
ennakoitava väärinkäyttö!

[H] Toimintatarkastukset. Kun teet käyttöä edeltäviä tarkastuksia, käytä aina myös 
varaturvajärjestelmää (suositus).
Tarkasta ennen jokaista käyttöä, että köysi on asennettu oikein.
Varmista, että kahva pääsee pyörimään esteittä ja rajoituksitta.

VAROITUS: Älä anna minkään häiritä laskeutumislaitteen ja sen osien oikeanlaista käyttöä. Varmista, 
ettei laskeutumislaitteen kahva tai kiinnittimen suljin kosketa mitään esinettä tai pintaa, joka voisi estää 
niitä toimimasta tai aiheuttaa ristikkäiskuormitusta – katso väärinkäyttö.

Kun kahva on VALMIUS-asennossa:
a. Kokeile vetää laskeutumislaitetta alaspäin köydessä – se ei saa liikkua köyttä alas. Jos näin tapahtuu, 
tarkista, että köysi on asennettu oikein ja ettei näy merkkejä kulumisesta. 
b. Laskeutumislaitteen tulee liikkua aina köyttä ylös. 
Laske painosi vähitellen laskeutumislaitteen varaan samalla, kun pidät toisella kädellä kiinni köyden 
jarrutuspuolelta, ja käännä kahvaa hitaasti niin, että köysi pääsee liukumaan laskeutumislaitteen läpi. 
Varmista, että liike on hallittua ja pehmeää. Jos tämä ei toimi, tarkista köyden asennus.
Vapauta kahva ja tarkista, että laskeutumislaite pysähtyy. Jos se ei pysähdy, älä käytä laskeutumislaitetta 
enää. 
[I] Liikkuminen vaakasuuntaan/poikittain. Kaltevassa tai vaakasuuntaisessa maastossa ja 
kevyillä kuormilla PANIIKKI-jarru aktivoituu helposti. Jotta pääset liikkumaan pehmeästi, käytä nokan 
peukalovipua. HUOMAA: kulma, jossa laitetta pidetään, voi vaikuttaa nopeuteen, jolla köysi kulkee 
laitteen läpi.
[J] ennakoitavissa väärinkäyttö
[K] Laskeutuminen (tyºkªyttº). Laskeutumislaitetta ohjataan laskeutumisen aikana niin, että 
kättä, jolla ei jarruteta, käytetään kahvan asennon säätämiseen, ja jarrukättä käytetään köyden 
jarrutuspuolella lisävarmistuksena sekä nopeuden hienosäätöön. Jos vedät kahvan laskeutumisen 
aikana liian alas, laskeutumislaitteen PANIIKKI-toiminto aktivoituu ja pysäyttää laskeutumislaitteen. 
PANIIKKI-toimintoa on vaikeampi käyttää, jos köyden jarrutuspuolta pidetään tiukasti jarrukädellä, 
mikä on yleistä.
Laskeutumislaite PALAUTETAAN PANIIKKI-asennosta kääntämällä kahvaa samaan suuntaan (katso kuvaa 
D). Näin pääset jatkamaan laskeutumista. Jos järjestelmässä käytetään lisäpitona toista karbiinihakaa, 
mikä ei ole pakollista, on varmistettava, että se sijoitetaan erilleen laskeutumislaitteen ensisijaisesta 
kiinnityspisteestä – katso kuvaa I.
[L] Työskentelyasento. Kun olet pysähtynyt työskentelyasentoon, lukitse laskeutumislaite köyteen 
kääntämällä kahvaa� YDVWDNNDLVHHQ� VXXQWDDQ� NXLQ� ODVNHXGXWWDHVVD� ±� ³3<6b<7b� 7<g17b0b//b �́� .XQ�
PYSÄYTYS-asento saavutetaan, kahva ei liiku pidemmälle tähän suuntaan (kuulet naksahduksen). 
Kun työ on valmis ja haluat jatkaa laskeutumista, pidä kiinni köyden jarrutuspuolelta, vedä kahva 
VALMIUS-asentoon ja aloita laskeutuminen kääntämällä kahvaa lisää.
[M] Ylös nouseminen: Kun laskeutumislaite on VALMIUS-asennossa, poista löysä käsikäyttöisellä 
nousulaitteella (RP220) seisoessasi. Älä koskaan jätä löysää käsikäyttöisen nousulaitteen ja 
laskeutumislaitteen väliin. 
(1)Asiantuntijakªyttº (koulutetut kªyttªjªt, joilla on asianmukainen osaaminen ja kokemus)

• On tärkeää ymmärtää kokonaisuudessaan erityiskäyttöä koskevassa kohdassa olevat tiedot ennen 
tietojen käyttöä.
• Näiden tekniikoiden käyttäminen ja hallitseminen vaatii koulutusta
• Oman turvallisuutesi vuoksi konsultoi ammattilaista ennen kuin yrität käyttää näitä tekniikoita 
itsenäisesti.
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[N] Pelastuskäyttö/ankkurointi: Laskeutumislaitteen kahvan on oltava PYSÄYTYS-asennossa. 
Varmistuksena on käytettävä soveltuvaa solmua (esim. muulisolmua). Jätä riittävästi luisumisvaraa siltä 
varalta, että laite ylikuormittuu. Pelastustilanteessa avaa solmu ja aloita laskeutuminen.
Keskimääräiset pienimmät luisumiskuormat (iskuvoiman pienentämiseksi):
D4 – 5 kN*
D4 – 9 kN*
*köyden kunto ja/tai koko voivat vaikuttaa näihin lukuihin.

Pidä kiinni köyden jarrutuspuolelta ja siirrä kahva VALMIUS-asentoon. Käännä kahvaa vähitellen, 
jotta köysi pääsee liukumaan laskeutumislaitteen läpi. Hallintaa avustetaan löysäämällä ja tiukentamalla 
otetta köyden jarrutuspuolelta. Kun haluat aktivoida automaattisen jarrun, vapauta kahva. Jos 
PANIIKKI-toiminto aktivoituu liian helposti kevyellä kuormalla, käytä nokassa olevaa peukalovipua. 
Jos järjestelmässä käytetään lisäpitona toista karbiinihakaa, mikä ei ole pakollista, on varmistettava, että 
se sijoitetaan erilleen laskeutumislaitteen ensisijaisesta kiinnityspisteestä – katso kuvaa I.
[O] Poimintapelastus: Laskeutumislaite on mitoitettu 240 kg:lle, mikä mahdollistaa pelastuskäytön 
monenlaisissa tilanteissa. Lisäpitoa voidaan lisätä tarvittaessa, mutta se ei ole aina välttämätöntä.
[P] Tarraaminen/vaakalinjat/tirorilainen: Laskeutumislaitetta voidaan käyttää köyden etenemisen 
pysäyttämiseen vaakalinjan kiinnityspisteessä. Kun kahva on VALMIUS-asennossa, linja voidaan kiristää 
taljapyörää ja köysitarrainta (RP209/RED) käyttäen tai käsin, kunnes saavutetaan toivottu kireys, 
jolloin kahva siirretään PYSÄYTYS-asentoon. Varmistuksena on käytettävä soveltuvaa solmua (esim. 
muulisolmua). Jätä riittävästi luisumisvaraa siltä varalta, että laite ylikuormittuu. Pelastustilanteessa avaa 
solmu ja aloita laskeutuminen.
Keskimääräiset pienimmät luisumiskuormat (iskuvoiman pienentämiseksi):
D4 – 5 kN*
D4 – 9 kN*
*köyden kunto ja/tai koko voivat vaikuttaa näihin lukuihin.

Vaakalinjoilla työskenneltäessä on noudatettava erityistä varovaisuutta, sillä on mahdollista 
luoda suuria voimia ja ylikuormittaa kºyttª, kiinnittimiª sekª laitteistoa ï tarvitaan 
erityiskoulutusta ja -osaamista, jotta varmistetaan, että järjestelmä kootaan ja sitä käytetään 
turvallisesti.

Koska laite on poistettava käytöstä
• Jos laskeutumislaitteeseen kohdistuu luisumiskuormaa suurempi kuorma, jollainen on mahdollista 
dynaamisen kuormituksen kohdalla
• Jos yläpuolan messinkinen kulumisen ilmaisin on näkyvissä
• Laite ei läpäise tarkastusta
• Et tunne laitteen koko käyttöhistoriaa
• Kunnosta tai luotettavuudesta ei ole täyttä varmuutta
• Kun laite jää vanhaksi standardien, lain tai tekniikan muuttuessa tai se käy yhteensopimattomaksi 
muiden laitteiden kanssa
• Jos liikkuvan sivurungon yli kulkeva köysipolku on täysin puhki kulunut.

Varmista, että laitteen käyttö estetään tuhoamalla laite.

Lakitiedot
ISC:n laskeutumislaite on EN12841:2006 -standardin mukainen tyypin C köyden pituutta säätävä 
laskeutumislaite. Laskeutumislaitteen ensisijainen tehtävä on eteneminen työskentelylinjalla. 
Laskeutumislaitetta on käytettävä yhdessä toiseen köyteen (turvaköyteen) kiinnitetyn tyypin 
A varalaskeutumislaitteen (esim. ISC RED) kanssa. Laskeutumislaite ei sovellu käytettäväksi 
(1����W\\SSLVLVVl� SXWRDPLVHQ� S\Vl\WWlYLVVl� MlUMHVWHOPLVVl�� 6HUWL¿�RLQWLWHVWDXV� VXRULWHWWLLQ� 6$75$�
teknologiakeskuksessamme (NB0321) ja siinä käytettiin 240 kg:n massaa sekä Mammut Performance 
Static 10,5 mm:n ja BEAL Industrie 11,5 mm:n köysiä.
Laskeutumislaitteen kanssa on käytettävä sellaista kiinnityspistettä/-järjestelmää, joka on EN795:n tai 
ANSI z359:n mukainen tai muun tiettyyn käyttöön liittyvän tunnustetun kansainvälisen standardin tai alan 
parhaan käytännön mukainen, tai luonnollista kiinnityspistettä, joka kestää vaadittavan kuormituksen.
Kiinnike tulee olla käyttäjän yläpuolella siten, että järjestelmän vapaata liikkumista ja pudotusta ei 
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estetä. Työskentele mahdollisimman lähellä kiinnityspistettä, jotta heilurivaurioita ei tapahdu.
Vältä löysän ankkuriköyttä ja käyttäjän välilläankkuri.

Les instructions contenues dans ce manuel, ainsi que les instructions g®n®rales fournies, 
doivent être lues et bien comprises.
[A] Marquages.
1 – Nom du produit, marque DXtm

��±�,GHQWL¿�FDWLRQ�GX�IDEULFDQW�
��±�2UJDQH�QRWL¿�p�GH�FRQWU{OH�GH�OD�IDEULFDWLRQ�GH�O¶(3,�
��±�7RXMRXUV�OLUH�HW�VXLYUH�OHV�LQVWUXFWLRQV�GRQQpHV�SDU�OH�IDEULFDQW�
5 – Type de corde et dimensions : RP880xx (D4) – EN1891A (10.5 – 11.5 mm)
   RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11.1 – 12 mm)
   RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12.5 – 13 mm)
6 – Normes
��±�1XPpUR�GH�VpULH���<<�±�$QQpH��%%%%%�±�/RW�GH�IDEULFDWLRQ��;;�±�1XPpUR�GH�VpULH�LQGLYLGXHO�
8 – Code Partie
[B] Nomenclature des pièces.
��±�SODTXH�ODWpUDOH�PRELOH����±�FDPH����±�ERELQH�VXSpULHXUH����±�SRLJQpH����±�SODTXH�ODWpUDOH�¿�[H����±�
bouton-poussoir, 7 - point d’attache, 8 – appuie-pouce.
0DWpULDX[�SULQFLSDX[���$OXPLQLXP��DFLHU�LQR[\GDEOH�
[C] Terminologie : $���0DLQ�GH�IUHLQDJH��%���F{Wp�IUHLQDJH�GH�OD�FRUGH�
[D] Nettoyage, inspection et lubriý cation des descendeurs : Après utilisation, et à chaque fois que 
OH�GLVSRVLWLI�HVW�VDOL��VRQ�QHWWR\DJH�SHXW�rWUH�HIIHFWXp�HQ�VXLYDQW�OHV�LQVWUXFWLRQV�FL�GHVVRXV��
1HWWR\H]�OHV�SDUWLHV�H[SRVpHV�GX�GLVSRVLWLI�j�O¶DLGH�G¶XQ�FKLIIRQ�GRX[�RX�G¶XQH�EURVVH�j�YDLVVHOOH�HQ�Q\ORQ�
pour surfaces très sales, d’eau chaude (<30 °C) et de produit vaisselle doux.
N’immergez pas entièrement le dispositif dans le produit vaisselle/l’eau.  
5LQFH]� PLQXWLHXVHPHQW� OH� GLVSRVLWLI� DYHF� GH� O¶HDX� SURSUH� HW� ODLVVH]�OH� VpFKHU� j� O¶DLU� HQ� OH� UHWRXUQDQW�
SOXVLHXUV�IRLV�ORUV�GH�FH�SURFHVVXV�GH�VRUWH�j�YRXV�DVVXUHU�TXH�O¶HDX�HPSULVRQQpH�SHXW�V¶pYDFXHU�
$SSOLTXH]�XQH�SHWLWH�TXDQWLWp��F��j�G����j���JRXWWHV�XQLTXHPHQW��G¶KXLOH�À�XLGH��WHOOH�TXH�GH�O¶KXLOH���HQ����
VHORQ�OHV�SURFpGXUHV�VXLYDQWHV��
Bouton-poussoir : Ouvrez la plaque lat®rale mobile, enfoncez entièrement le bouton-poussoir et 
DSSOLTXH]�XQH�SHWLWH�TXDQWLWp�G¶KXLOH�VXU�VRQ�ERUG��$SSX\H]�HW�UHOkFKH]�SOXVLHXUV�IRLV�D¿�Q�GH�YpUL¿�HU�TXH�
le bouton-poussoir�SHXW�rWUH�DFWLRQQp�VDQV�SUREOqPH�HW�TXH�VRQ�PRXYHPHQW�Q¶HVW�SDV�REVWUXp�SDU�GHV�
GpEULV��(VVX\H]�WRXW�H[FqV�G¶KXLOH�DYHF�XQ�FKLIIRQ�
Plaque lat®rale mobile :�$SSOLTXH]�XQH�SHWLWH�TXDQWLWp�G¶KXLOH�VRXV�OH�ERUG�GH�OD�WrWH�GH�ULYHW��IDLWHV�
WRXUQHU�SOXVLHXUV�IRLV�OD�SODTXH�D¿�Q�G¶pWDOHU�O¶KXLOH��SXLV�HVVX\H]�WRXW�H[FqV�G¶KXLOH�DYHF�XQ�FKLIIRQ�
Poignée :�$SSOLTXH]�XQH�SHWLWH�TXDQWLWp�G¶KXLOH�j�O¶HVSDFH�VLWXp�HQWUH�OH�ERVVDJH�HW�OD�poignée, faites 
WRXUQHU�SOXVLHXUV�IRLV�FHWWH�GHUQLqUH�D¿�Q�G¶pWDOHU�O¶KXLOH��SXLV�HVVX\H]�WRXW�H[FqV�G¶KXLOH�DYHF�XQ�FKLIIRQ�
(IIHFWXH]�OHV�YpUL¿�FDWLRQV�DYDQW�XWLOLVDWLRQ�GpWDLOOpHV�GDQV�FH�PDQXHO�XQH�IRLV�OH�GHVFHQGHXU�QHWWR\p�
6L�OH�GLVSRVLWLI�HVW�WUqV�VDOH��DFFRUGH]�XQH�DWWHQWLRQ�WRXWH�SDUWLFXOLqUH�DX�PRXYHPHQW�GHV�SLqFHV�D¿�Q�GH�
YRXV� DVVXUH]� TXH� VDOHWpV� HW� FRUSV� pWUDQJHUV� QH� V¶\� VRQW� SDV� LQWURGXLWV�QH� FRPSURPHWWHQW� SDV� OH� ERQ�
IRQFWLRQQHPHQW�GX�PpFDQLVPH���
(Q�FDV�GH�GRXWHV�TXDQW�DX�IRQFWLRQQHPHQW�GX�GLVSRVLWLI��FH�GHUQLHU�GHYUD�rWUH�PLV�KRUV�VHUYLFH�HW�UpYLVp�
SDU�XQH�SHUVRQQH�FRPSpWHQWH�
[E] Position de la poignée :����� ,002%,/,6$7,21������$025&e������'(6&(17(������3$1,48(������
RÉINITIALISER.
[F] Inspection�/¶LQGLFDWHXU�G¶XVXUH�HVW�XQH�WLJH�HQ�ODLWRQ�VLWXpH�VRXV�OD�VXUIDFH�GH�OD�bobine supérieure. 
9pUL¿�H]�TXH�FHWWH�WLJH�Q¶HVW�SDV�YLVLEOH�DYDQW�WRXWH�XWLOLVDWLRQ��/H�FDV�pFKpDQW��OH�GHVFHQGHXU�GHYUD�rWUH�
mis hors service.
&RQWU{OH]�O¶pWDW�GX�GLVSRVLWLI�SRXU�\�GpFHOHU�WRXWH�WUDFH�GH�¿�VVXUHV��GH�FRUURVLRQ��WRXWH�DUrWH�YLYH�HW�WRXWH�
GpIRUPDWLRQ�

FrançaisFR
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9pUL¿�H]�TX¶DXFXQH�DWWDFKH�RX�DXFXQ�FRPSRVDQW�Q¶HVW�GHVVHUUp�
9pUL¿�H]�TXH�OH�PRXYHPHQW�GH�OD�came�Q¶HVW�SDV�HQWUDYp��HQ�SRVLWLRQ�$025&e�
$VVXUH]�YRXV�TXH�OHV�SODTXHV�ODWpUDOHV�VRQW�FRUUHFWHPHQW�DOLJQpHV�
9pUL¿�H]�TXH�OH�bouton-poussoir de verrouillage entre bien en prise avec la plaque lat®rale mobile. 
9RXV�HQWHQGUH]�XQ�©�FOLF�ª�DXGLEOH�XQH�IRLV�OD�SODTXH�FRUUHFWHPHQW�HQFOHQFKpH�
9pUL¿�H]�TXH�OD�poignée�SHXW�WRXUQHU�OLEUHPHQW�HW�TXH�YRXV�HQWHQGH]���GpFOLFV�ORUV�GH�VD�URWDWLRQ��9pUL¿�H]�
la bonne interaction de la came et de la poignée. Pour cela :
1. Mettez la poignée en position AMORCÉ
2. Ouvrez la plaque lat®rale mobile pour laisser apparaître la came
3. Exercez une pression sur la came dans la direction du point d’ancrage et maintenez cette pression 
4. Tirez sur la poignée�SRXU�OD�PHWWUH�HQ�SRVLWLRQ�3$1,48(��HQ�SDVVDQW�SDU�OD�SRVLWLRQ�'(6&(17(
/RUV�GHV�pWDSHV���HW����OD�poignée et la came�GHYUDLHQW�VH�GpSODFHU�GH�PDQLqUH�VLPXOWDQpH��8QH�IRLV�
la poignée�HQ�SRVLWLRQ�3$1,48(��OD�came doit s’enclencher dans le sens d’application de la pression.
[G] Installation sur la corde.
Connectez le descendeur à votre harnais à l’aide d’un mousqueton à vis. 
ISC recommande l’utilisation d’un mousqueton ovale.
0HWWH]�OD�SRLJQpH�HQ�SRVLWLRQ�$025&e�D¿�Q�GH�SHUPHWWUH�j�OD�FDPH�GH�WRXUQHU�OLEUHPHQW�
2XYUH]�OD�SODTXH�ODWpUDOH�PRELOH
,QVpUH]�OD�FRUGH�GH�OD�PDQLqUH�LQGLTXpH
)HUPH]�OD�SODTXH�ODWpUDOH�PRELOH

ATTENTION : La plaque lat®rale mobile doit être bien en prise avec le bouton-poussoir de 
YHUURXLOODJH�HW�OH�PRXVTXHWRQ�GRLW�rWUH�PRQWp�DX�point d’attache�GHV�GHX[�SODTXHV���9RLU�¿�J��-���9HXLOOH]�
SUHQGUH�FRQQDLVVDQFH�GHV�GpIDXWV�G¶XWLOLVDWLRQ�SUpYLVLEOHV��

[H] V®riý cation du bon fonctionnement.
8WLOLVH]� XQ� V\VWqPH� GH� VpFXULWp� GH� VHFRXUV� �UHFRPPDQGp�� ORUV� GH� O¶HQVHPEOH� GHV� YpUL¿�FDWLRQV� DYDQW�
utilisation.
9pUL¿�H]�OD�ERQQH�LQVWDOODWLRQ�GH�OD�FRUGH�DYDQW�FKDTXH�XWLOLVDWLRQ�
9pUL¿�H]�TXH�OD�URWDWLRQ�FRPSOqWH�GH�OD�poignée�Q¶HVW�SDV�HQWUDYpH�RX�FRPSURPLVH�

ATTENTION : Veillez à ne rien laisser entraver le bon fonctionnement du descendeur ou de ses 
FRPSRVDQWV��9pUL¿�H]�TXH�OD�SRLJQpH�GX�GHVFHQGHXU�HW�OH�GRLJW�GX�PRXVTXHWRQ�QH�SHXYHQW�SDV�HQWUHU�HQ�
contact avec des objets ou surfaces pouvant entraver leur fonctionnement ou mettre le mousqueton de 
travers (voir les exemples de mauvaise utilisation).

Avec la poignée en position AMORCÉ :
D��(VVD\H]�GH�IDLUH�JOLVVHU�OH�GHVFHQGHXU�YHUV�OH�EDV�GH�OD�FRUGH���FHOD�QH�GHYUDLW�SDV�rWUH�SRVVLEOH��'DQV�
OH�FDV�FRQWUDLUH��YpUL¿�H]�TXH�OD�FRUGH�HVW�FRUUHFWHPHQW�LQVWDOOpH�HW�TX¶DXFXQH�WUDFH�G¶XVXUH�Q¶HVW�YLVLEOH��
E��/H�GHVFHQGHXU�GRLW�FHSHQGDQW�SRXYRLU�VH�GpSODFHU�YHUV�OH�KDXW��OH�ORQJ�GH�OD�FRUGH��
Mettez progressivement votre poids sur le descendeur et, tout en tenant le côté freinage de la corde 
d’une main, tirez lentement sur la poignée�D¿�Q�GH�SHUPHWWUH�j� OD�FRUGH�GH�JOLVVHU�GDQV� OH�GLVSRVLWLI��
$VVXUH]�YRXV�TXH�FH�JOLVVHPHQW�SHXW�rWUH�FRQWU{Op�HW�VH�IDLW�GH�PDQLqUH�UpJXOLqUH��9pUL¿�H]�O¶LQVWDOODWLRQ�
de la corde si cela n’est pas possible.
5HOkFKH]� OD�poignée�HW�YpUL¿�H]�TXH� OH�GHVFHQGHXU�VH�EORTXH��'DQV� OH�FDV�FRQWUDLUH��Q¶XWLOLVH]�SOXV�FH�
dernier. 
[I] Mouvement horizontal/Traversée.�(Q�SHQWH��VXU�WHUUDLQ�KRUL]RQWDO�RX�SRXU�GHV�FKDUJHV�OpJqUHV��
OH�IUHLQ�3$1,48(�HVW�IDFLOHPHQW�DFWLYp��8WLOLVH]�O¶appuie-pouce de la came��D¿�Q�GH�YRXV�GpSODFHU�DYHF�
IDFLOLWp��5(0$548(���O¶DQJOH�GH�PDLQWLHQ�GX�GLVSRVLWLI�SHXW�DYRLU�XQ�HIIHW�VXU�OD�YLWHVVH�GH�SDVVDJH�GH�OD�
corde dans celui-ci. 
[J] mauvaise utilisation prévisible
[K] Descente (travail). $¿�Q�GH�PDQLSXOHU�OH�GHVFHQGHXU�ORUV�GH�OD�GHVFHQWH��OD�PDLQ�TXH�YRXV�Q¶XWLOLVH]�
SDV�SRXU�OH�IUHLQDJH�HVW�XWLOLVpH�SRXU�FRQWU{OHU�OD�SRVLWLRQ�GH�OD�poignée et votre main de freinage est 
XWLOLVpH�GX�côté freinage de la corde�D¿�Q�GH�YRXV�DSSRUWHU�SOXV�GH�VpFXULWp�HW�XQ�FRQWU{OH�SOXV�SUpFLV�
de votre vitesse. Si vous tirez trop sur la poignée lors de la descente, le dispositif se mettra en position 
3$1,48(�HW�VHUD�DLQVL�EORTXp��
/D� IRQFWLRQ� 3$1,48(� VHUD� SOXV� GLI¿�FLOH� j� HQFOHQFKHU� VL� OH� F{Wp� freinage de la corde est fermement 
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maintenu par la main de freinage (ce qui est un comportement normal).
3RXU�5e,1,7,$/,6(5�OH�GHVFHQGHXU�HQ�SRVLWLRQ�3$1,48(��IDLWHV�WRXUQHU�OD�poignée dans le même sens 
�YRLU�¿�J��'���9RXV�SRXUUH]�DLQVL�UHSUHQGUH�YRWUH�GHVFHQWH��(Q�FDV�G¶XWLOLVDWLRQ�G¶XQ�VHFRQG�PRXVTXHWRQ�
SHUPHWWDQW�G¶DMRXWHU�GHV�IURWWHPHQWV�DX�V\VWqPH��ELHQ�TXH�FHOD�QH�VRLW�SDV�QpFHVVDLUH��YRXV�GHYUH]�YRXV�
DVVXUHU�TX¶LO�HVW�SODFp�j�GLVWDQFH�GX�point d’attache�SULQFLSDO�GX�GHVFHQGHXU��YRLU�¿�J��,��
[L] Position de travail.�8QH�IRLV�DUUrWp�j�YRWUH�SRVWH�GH�WUDYDLO��EORTXH]�OH�GHVFHQGHXU�VXU�OD�FRUGH�HQ�
faisant tourner la poignée�GDQV�OH�VHQV�RSSRVp�j�FHOXL�GH�OD�GHVFHQWH��SRXVVH]�OD�poignée pour vous 
LPPRELOLVHU���8QH�IRLV�OH�PRGH�,002%,/,6$7,21�DWWHLQW��OD�SRLJQpH�QH�SRXUUD�SOXV�WRXUQHU�GDQV�FH�VHQV�
�YRXV�GHYULH]�HQWHQGUH�XQ�GpFOLF���3RXU�UHSUHQGUH�YRWUH�GHVFHQWH�XQH�IRLV�YRWUH�WkFKH�WHUPLQpH��HW�WRXW�
en maintenant le côté freinage de la corde, tirez sur la poignée pour la mettre en position AMORCÉ, 
puis, pour commencer votre descente, continuez de faire tourner la poignée.
[M] Ascension :�8QH�IRLV�OH�GHVFHQGHXU�HQ�SRVLWLRQ�$025&e�HW�j�O¶DLGH�G¶XQ�EORTXHXU�SRLJQpH��53������
UDWWUDSH]� OH� PRX� HQ� SRVLWLRQ� GHERXW�� 1H� ODLVVH]� MDPDLV� GH� PRX� HQWUH� XQ� EORTXHXU�SRLJQpH� HW� XQ�
descendeur. 
(1)Utilisation par des utilisateurs experts (pour des personnes formées, ayant les connaissances 
et lôexp®rience n®cessaires)

��,O�HVW�LPSRUWDQW�GH�ELHQ�FRPSUHQGUH�OHV�LQIRUPDWLRQV�GRQQpHV�GDQV�OH�PDQXHO�SRUWDQW�VXU�OHV�XWLOLVDWLRQV�
exceptionnelles avant d’utiliser les informations fournies.
��/D�PDLWULVH�O¶H[SORLWDWLRQ�GH�FHV�WHFKQLTXHV�QpFHVVLWH�XQH�IRUPDWLRQ
��$¿�Q�G¶DVVXUHU�YRWUH�VpFXULWp��FRQVXOWH]�XQ�SURIHVVLRQQHO�DYDQW�GH�PHWWUH�HQ�°XYUH�FHV�WHFKQLTXHV�GH�
PDQLqUH�LQGpSHQGDQWH�
[N] Sauvetage/Ancrage : La poignée�GX�GHVFHQGHXU�GRLW�rWUH�HQ�SRVLWLRQ�,002%,/,6$7,21��8Q�Q°XG�
�S��H[��Q°XG�GH�PXOH��DLQVL�TX¶XQH� ORQJXHXU�GH�PRX�GH�VHFRXUV�DSSURSULpV�GHYURQW�rWUH�XWLOLVpV�D¿�Q�
GH�SHUPHWWUH�OH�JOLVVHPHQW�HQ�FDV�GH�VXUFKDUJH�GX�V\VWqPH��(Q�FDV�GH�VDXYHWDJH��GpIDLWHV�OH�Q°XG�HW�
commencez la descente.
&KDUJHV�GH�JOLVVHPHQW�PLQLPDOHV�DSSUR[LPDWLYHV��SRXU�UpGXLUH�OHV�IRUFHV�GH�FKRF���
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
O¶pWDW�GH�OD�FRUGH�HW�RX�VHV�GLPHQVLRQV�SHXYHQW�DYRLU�XQH�LQFLGHQFH�VXU�FHV�YDOHXUV�

Tout en maintenant le côté freinage de la corde��PHWWH]�OD�SRLJQpH�HQ�SRVLWLRQ�$025&e��SXLV�IDLWHV�
OD� WRXUQHU� GH� PDQLqUH� SURJUHVVLYH� D¿�Q� GH� SHUPHWWUH� j� OD� FRUGH� GH� JOLVVHU� GDQV� OH� GHVFHQGHXU�� ,O� HVW�
possible de serrer plus ou moins le côté freinage de la corde�D¿�Q�GH�IDFLOLWHU�OH�FRQWU{OH�GH�OD�YLWHVVH�
GH�GHVFHQWH��5HOkFKH]�OD�poignée pour activer la fonction de freinage automatique. Lorsqu’une charge 
OpJqUH�HVW�DSSOLTXpH�DX�GHVFHQGHXU�HW�VL�OD�IRQFWLRQ�3$1,48(�V¶DFWLYH�WURS�IDFLOHPHQW��XWLOLVH]�O¶appuie-
pouce de la came�� (Q� FDV� G¶XWLOLVDWLRQ� G¶XQ� VHFRQG� PRXVTXHWRQ� D¿�Q� G¶DMRXWHU� GHV� IURWWHPHQWV� DX�
V\VWqPH��ELHQ�TXH�FHOD�QH�VRLW�SDV�QpFHVVDLUH��YRXV�GHYUH]�YRXV�DVVXUHU�TX¶LO�HVW�SODFp�j�GLVWDQFH�GX�
point d’attache�SULQFLSDO�GX�GHVFHQGHXU��YRLU�¿�J��,��
[O] Décrochage d’une victime : Le descendeur peut soutenir une charge nominale de 240 kg et peut 
GRQF�rWUH�XWLOLVp�GDQV�GLYHUV�VFpQDULRV�GH�VDXYHWDJH��%LHQ�TXH�FHOD�QH�VRLW�SDV�WRXMRXUV�QpFHVVDLUH��GHV�
IURWWHPHQWV�DGGLWLRQQHOV�SHXYHQW�rWUH�DMRXWpV�DX�EHVRLQ�
[P] Blocage/Corde horizontale/Tyrolienne :�/H�GHVFHQGHXU�SHXW�rWUH�XWLOLVp�SRXU�EORTXHU�XQH�FRUGH�
à un des points d’ancrage d’une corde horizontale. Lorsque la poignée est en position AMORCÉ, la corde 
peut être tendue à l’aide d’une poulie de mise en tension et d’un bloqueur à came (RP209/ROUGE), 
RX�HQFRUH�j� OD�PDLQ�� MXVTX¶j�REWHQWLRQ�GH� OD�WHQVLRQ�VRXKDLWpH��/D�poignée devra alors être mise en 
SRVLWLRQ�,002%,/,6$7,21��8Q�Q°XG��S��H[��Q°XG�GH�PXOH��DLQVL�TX¶XQH�ORQJXHXU�GH�PRX�GH�VHFRXUV�
DSSURSULpV�GHYURQW�rWUH�XWLOLVpV�D¿�Q�GH�SHUPHWWUH�OH�JOLVVHPHQW�HQ�FDV�GH�VXUFKDUJH�GX�V\VWqPH��(Q�FDV�
GH�VDXYHWDJH��GpIDLWHV�OH�Q°XG�HW�FRPPHQFH]�OD�GHVFHQWH�
&KDUJHV�GH�JOLVVHPHQW�PLQLPDOHV�DSSUR[LPDWLYHV��SRXU�UpGXLUH�OHV�IRUFHV�GH�FKRF���
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
O¶pWDW�GH�OD�FRUGH�HW�RX�VHV�GLPHQVLRQV�SHXYHQW�DYRLU�XQH�LQFLGHQFH�VXU�FHV�YDOHXUV.
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Une extr°me prudence sôimpose lors dôune progression sur corde horizontale puisque la 
création de forces excessives et de surcharge sur cette corde, sur des points d’ancrage et sur 
le mat®riel est possible. Une formation et des connaissances sp®cialis®es sont ainsi requises 
pour sôassurer que ce type de syst¯me est correctement mont® et utilis®.

Quand mettre votre ®quipement hors service
• Lorsque le descendeur est soumis à une charge plus importante que la charge de glissement, par 
exemple en cas de charge dynamique
��6L�O¶LQGLFDWHXU�G¶XVXUH�HQ�ODLWRQ�GH�OD�ERELQH�VXSpULHXUH�HVW�YLVLEOH
��6¶LO�Q¶HVW�SDV�MXJp�FRQIRUPH�DSUqV�LQVSHFWLRQ
��6L�YRXV�QH�FRQQDLVVH]�SDV�O¶LQWpJUDOLWp�GH�VRQ�KLVWRULTXH�G¶XWLOLVDWLRQ
��(Q�FDV�GH�GRXWH�VXU�VRQ�pWDW�HW�VD�¿�DELOLWp
��/RUVTX¶LO�GHYLHQW�REVROqWH�HQ�UDLVRQ�GH�PRGL¿�FDWLRQV�GHV�QRUPHV��GHV�ORLV��GHV�WHFKQLTXHV�RX�GH�VRQ�
LQFRPSDWLELOLWp�DYHF�G¶DXWUHV�pTXLSHPHQWV
��6L�OH�SDVVDJH�GH�OD�FRUGH�DX�GHVVXV�GH�OD�SODTXH�ODWpUDOH�PRELOH�V¶HVW�FRPSOqWHPHQW�XVp�

Assurez-vous que le dispositif a bien ®t® d®truit aý n de pr®venir toute utilisation ult®rieure.

/pJLVODWLRQ
/H�GHVFHQGHXU�,6&�HVW�XQ�GHVFHQGHXU�GH�UpJODJH�GH�FRUGH�GH�W\SH�&�FRQIRUPH�j�OD�QRUPH�(1�������������
La fonction première de ce descendeur est la progression le long de la corde de travail. Le descendeur doit 
rWUH�XWLOLVp�FRQMRLQWHPHQW�j�XQ�GHVFHQGHXU�GH�VHFRXUV�GH�W\SH�$��S��H[���,6&�5('��VXU�XQH�VHFRQGH�FRUGH�
�FRUGH�GH�VpFXULWp���/H�GHVFHQGHXU�QH�SHXW�SDV�rWUH�XWLOLVp�FRPPH�V\VWqPH�G¶DUUrW�GHV�FKXWHV�FRQIRUPH�
j�OD�QRUPH�(1������/HV�HVVDLV�GH�FHUWL¿�FDWLRQ�RQW�pWp�HIIHFWXpV�DX�6$75$�7HFKQRORJ\�&HQWUH��1%������HW�
RQW�LPSOLTXp�O¶XWLOLVDWLRQ�G¶XQH�FKDUJH�GH�����NJ�DLQVL�TXH�GH�FRUGHV�0DPPXW�3HUIRUPDQFH�6WDWLF�GH������
mm et de cordes BEAL Industrie de 11,5 mm.

/H�GHVFHQGHXU�GRLW�rWUH�XWLOLVp�DYHF�XQ�SRLQW�V\VWqPH�G¶DQFUDJH�FRQIRUPH�j�OD�QRUPH�(1�����RX�FRQIRUPH�
j�OD�QRUPH�$16,�]����RX�j�WRXWH�DXWUH�QRUPH�LQWHUQDWLRQDOH�VSpFL¿�TXH�UHFRQQXH�RX�PHLOOHXUH�SUDWLTXH�
GX�VHFWHXU�HQ�UDSSRUW�DYHF�O¶XWLOLVDWLRQ�VSpFL¿�TXH��RX�DYHF�XQ�SRLQW�G¶DQFUDJH�QDWXUHO�SRXYDQW�VXSSRUWHU�
GHV�FKDUJHV�DGDSWpHV�

/H�SRLQW�G¶DQFUDJH�GRLW�rWUH�VLWXp�DX�GHVVXV�GH�O¶XWLOLVDWHXU�GH�IDoRQ�j�QH�SDV�JrQHU�OHV�PRXYHPHQWV�GX�
système, ni obstruer l’espace de chute. Dans la mesure du possible, travailler directement au-dessous du 
SRLQW�G¶DQFUDJH�SRXU�pYLWHU�OHV�ULVTXHV�GH�FKXWH�GH�W\SH�EDODQFLHU�
Évitez tout mou au niveau de la ligne d’ancrage entre l’utilisateur et l’ancrage.

Le presenti istruzioni devono essere lette e comprese interamente, insieme alle istruzioni 
generiche fornite.
[A] Marcature.
1 - Nome del prodotto, marchio DXtm

��±�,GHQWL¿�FD]LRQH�GHO�SURGXWWRUH�
3 – Ente accreditato per il controllo della produzione di DPI.
4 – Leggere e rispettare sempre le istruzioni fornite dal produttore.
5 – Tipo e dimensioni della corda: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5 mm)
   RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1 – 12 mm)
   RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5 – 13 mm)
6 – Norme.
7 - Numero di serie: YY – Anno, BBBBB – Lotto di produzione, XX – Numero di serie individuale.
8 – codice articolo
[B] Nomi dei componenti.
��±�3LDVWULQD�ODWHUDOH�PRELOH����±�&DPPD����±�%RELQD�VXSHULRUH����±�0DQLJOLD����±�3LDVWULQD�ODWHUDOH�¿�VVD��
��±�3XOVDQWH������3XQWR�GL�¿�VVDJJLR����±�3UHVD�SHU�LO�SROOLFH�
Materiali principali: alluminio, acciaio inossidabile.
[C] Terminologia: A - Mano freno, B - lato frenante corda.
[D] Pulizia, ispezione e lubriý cazione dei discensori: Dopo l’uso o nel caso in cui il dispositivo risulti 
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sporco, è possibile lavarlo seguendo queste indicazioni:
Pulire le parti visibili del dispositivo con acqua calda a una temperatura inferiore ai 30°C, utilizzando 
un detersivo delicato per i piatti per uso domestico e un panno morbido o una spazzola di nylon per lo 
sporco ostinato.
Non immergere completamente il dispositivo nel detersivo o in acqua.  
Risciacquare il dispositivo con acqua pulita e lasciarlo asciugare, girandolo diverse volte per garantire la 
completa fuoriuscita dell’acqua eventualmente rimasta al suo interno.
$SSOLFDUH�XQD�SLFFROD�TXDQWLWj��QRQ�SL��GL�XQD�R�GXH�JRFFH��GL�ROLR�À�XLGR��DG�HV��ROLR�SROLYDOHQWH�³��LQ�� �́�
come segue:
Pulsante:��$SULUH�OD�SLDVWULQD�ODWHUDOH�PRELOH��SUHPHUH�LO�SXOVDQWH�¿�QR�LQ�IRQGR�H�DSSOLFDUH�XQD�SLFFROD�
TXDQWLWj�GL�ROLR�VXO�ERUGR��SUHPHUH�H�ULODVFLDUH�GLYHUVH�YROWH�¿�QFKp�LO�SXOVDQWH�QRQ�VL�PXRYHUj�LQ�PRGR�
VFRUUHYROH�H�QRQ�VDUj�SL��RVWUXLWR�GD�GHWULWL��4XLQGL�DVFLXJDUH�O¶HYHQWXDOH�ROLR�LQ�HFFHVVR�FRQ�XQR�VWUDFFLR�
Telaio laterale mobile:  Applicare una piccola quantità di olio sotto il bordo della testa del rivetto, agire 
sul telaio più volte per distribuire l’olio e asciugare l’eventuale olio in eccesso con uno straccio.
Maniglia: Applicare una piccola quantità di olio tra la borchia e la maniglia, ruotare la maniglia diverse 
volte per distribuire l’olio e asciugare l’eventuale olio in eccesso con uno straccio.
8QD� YROWD� SXOLWR� LO� GLVSRVLWLYR�� HVHJXLUH� WXWWH� OH� YHUL¿�FKH� GHO� FDVR� SULPD� GHOO¶XVR�� FRPH� LOOXVWUDWR� QHO�
presente manuale.
Se il dispositivo è molto sporco, prestare attenzione in particolare al movimento dei componenti per 
YHUL¿�FDUH�FKH�DOO¶LQWHUQR�GHO�PHFFDQLVPR�QRQ�VLDQR�HQWUDWL�RJJHWWL�HVWUDQHL�R�GHWULWL��R�FKH�FRPXQTXH�QRQ�
ne abbiano compromesso il funzionamento.  
In caso di dubbi sul funzionamento del dispositivo, evitare di utilizzarlo e rivolgersi a una persona 
competente per effettuarne la manutenzione.
[E] Posizione maniglia: 1 - ARRESTO, 2 - INNESCO, 3 - DISCESA, 4 - ANTIPANICO, 5 - RESET.
[F] Ispezione�/¶LQGLFDWRUH�GL�XVXUD�q�XQ�SHUQR�LQ�RWWRQH�FKH�VL�WURYD�VRWWR�OD�VXSHU¿�FLH�GHOOD�bobina 
superiore. Accertarsi che non sia visibile prima dell’uso. Se è visibile, il dispositivo deve essere messo 
fuori servizio.
Controllare l’eventuale presenza di fenditure, corrosione, spigoli vivi e deformazioni.
Controllare l’eventuale presenza di componenti/chiusure allentate.
9HUL¿�FDUH�FKH�OD�camma, quando si trova in posizione di INNESCO, possa muoversi liberamente.
9HUL¿�FDUH�FKH�OH�SLDVWULQH�ODWHUDOL�VLDQR�DOOLQHDWH�FRUUHWWDPHQWH�
Prestare attenzione al pulsante�GL�EORFFR�GHO�WHODLR��YHUL¿�FDQGR�FKH�VLD�FRPSOHWDPHQWH�LQQHVWDWR�VXOOD�
piastrina laterale mobile. L’inserimento in sede del telaio viene segnalato da un ‘clic’.
9HUL¿�FDUH�FKH�OD�maniglia ruoti liberamente e che, durante la rotazione, si avvertano distintamente tre 
µFOLF¶��9HUL¿�FDUH�OD�FRUUHWWD�LQWHUD]LRQH�WUD�OD�camma e la maniglia��$�WDO�¿�QH�
1. Spostare la maniglia in posizione di INNESCO.
2. Aprire la piastrina laterale mobile per rendere visibile la camma.
3. Esercitare e mantenere sulla camma una certa pressione in direzione del punto di ancoraggio. 
4. Tirare la maniglia��VXSHUDQGR�OD�SRVL]LRQH�GL�',6&(6$�¿�QR�DG�DUULYDUH�DOOD�SRVL]LRQH�$17,3$1,&2�
Durante l’esecuzione dei passaggi 3 e 4, la maniglia e la camma�GHYRQR�PXRYHUVL�DOO¶XQLVRQR��4XDQGR�
la maniglia raggiunge la posizione ANTIPANICO, la camma deve scattare in avanti in direzione della 
pressione esercitata.
[G] Installazione sulla corda.
Agganciare il discensore all’imbracatura per mezzo di un moschettone bloccante. 
ISC consiglia l’utilizzo di un moschettone ovale.
Spostare la maniglia in posizione di INNESCO per permettere alla camma di muoversi liberamente.
Aprire la piastrina laterale mobile.
Inserire la corda seguendo le indicazioni.
Chiudere la piastrina laterale mobile.

AVVERTENZA: La piastrina laterale mobile deve inserirsi correttamente sul pulsante di blocco del 
telaio e il moschettone deve passare attraverso il punto di ý ssaggio�GL�HQWUDPEL�L�WHODL��YHGHUH�¿�J��-���
3UHVWDUH�DWWHQ]LRQH�DI¿�QFKp�QRQ�VL�YHUL¿�FKL�XQ�XVR�VFRUUHWWR�
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[H] Veriý che del funzionamento.�3ULPD�GHOO¶XVR�HVHJXLUH�WXWWH� OH�YHUL¿�FKH�GHO�FDVR��XWLOL]]DQGR�XQ�
sistema di sicurezza ausiliario (consigliato).
3ULPD�GHOO¶XVR��YHUL¿�FDUH�RJQL�YROWD�OD�FRUUHWWD�LQVWDOOD]LRQH�GHOOD�FRUGD�
9HUL¿�FDUH�FKH�OD�maniglia possa ruotare completamente e in modo corretto.

AVVERTENZA: Non permettere che il corretto funzionamento del discensore o dei relativi componenti sia 
RVWDFRODWR�LQ�DOFXQ�PRGR��9HUL¿�FDUH�FKH�OD�PDQLJOLD�GHO�GLVFHQVRUH�H�OD�OHYD�GHO�FRQQHWWRUH�QRQ�HQWULQR�LQ�
FRQWDWWR�FRQ�RJJHWWL�R�VXSHU¿�FL�FKH�SRVVDQR�LPSHGLUQH�LO�IXQ]LRQDPHQWR�R�SURYRFDUH�XQ�FDULFR�LQFURFLDWR�
(vedere l’elenco dei possibili usi scorretti).

Con la maniglia in posizione di INNESCO:
a. Tirare, cercando di abbassare il discensore lungo la corda: non dovrebbe scorrere. In caso contrario, 
YHUL¿�FDUH�VH�OD�FRUGD�q�VWDWD�LQVWDOODWD�FRUUHWWDPHQWH�H�DFFHUWDUVL�FKH�QRQ�VLDQR�SUHVHQWL�VHJQL�GL�XVXUD��
b. Il discensore dovrebbe essere comunque in grado di scorrere verso l’alto lungo la corda. 
Spostare gradualmente il proprio peso sul discensore e, mentre una mano tiene il lato frenante della 
corda, tirare lentamente la maniglia per permettere alla corda di scorrere attraverso il discensore. 
Accertarsi che il movimento possa essere tenuto sotto controllo e che sia scorrevole. Se questa operazione 
QRQ�VL�ULYHOD�XWLOH��YHUL¿�FDUH�O¶LQVWDOOD]LRQH�GHOOD�FRUGD�
Rilasciare la maniglia� H� YHUL¿�FDUH� FKH� LO� GLVFHQVRUH� VL� DUUHVWL�� 6H� QRQ� VL� DUUHVWD�� QRQ� FRQWLQXDUH� D�
utilizzarlo. 
[I] Movimento orizzontale/Traversata. Sui terreni orizzontali e inclinati o con carichi leggeri, il freno 
ANTIPANICO si attiva facilmente. Per ottenere un movimento scorrevole, utilizzare la presa per il pollice 
sulla camma. N.B. L’angolazione del dispositivo può ridurre o aumentare la velocità del passaggio della 
corda attraverso di esso.
[J] uso improprio prevedibile
[K] Discesa (modalit¨ operativa). Per controllare il discensore durante una discesa, la mano che 
QRQ�IUHQD�YLHQH�XWLOL]]DWD�SHU�YHUL¿�FDUH�OD�SRVL]LRQH�GHOOD�maniglia, mentre la mano del freno viene 
utilizzata sul lato frenante della corda per ottenere una maggiore sicurezza e una regolazione più 
precisa della velocità. Se la maniglia viene tirata troppo durante la discesa, il discensore aziona la 
funzione ANTIPANICO, provocandone l’arresto. 
6DUj� SL�� GLI¿�FLOH� D]LRQDUH� OD� IXQ]LRQH� $17,3$1,&2� VH� LO� lato frenante della corda viene tenuto 
saldamente con la mano del freno, come si fa di solito.

Per effettuare il RESET del discensore, dalla posizione ANTIPANICO ruotare la maniglia nella stessa 
GLUH]LRQH��YHGHUH�¿�J��'���,Q�TXHVWR�PRGR�VDUj�SRVVLELOH�FRQWLQXDUH�OD�GLVFHVD��$QFKH�VH�QRQ�q�REEOLJDWRULR�
farlo, quando viene utilizzato un secondo moschettone per aggiungere un ulteriore effetto frenante, 
accertarsi che sia posizionato lontano dal punto di ý ssaggio�SULQFLSDOH�GHO�GLVFHQVRUH��YHGHUH�¿�J��,��
[L] Posizione operativa. Una volta raggiunta la posizione operativa, bloccare il discensore sulla corda 
spostando la maniglia in direzione opposta a quella utilizzata per la discesa: SPINGERE PER ARRESTARE. 
Una volta raggiunta la posizione di ARRESTO, la maniglia non si sposta ulteriormente in quella direzione 
(si avverte un ‘clic’ ben udibile). Per proseguire la discesa al termine delle operazioni, tenere il lato 
frenante della corda e contemporaneamente tirare la maniglia verso la posizione di INNESCO, 
continuando a ruotare la maniglia per iniziare la discesa.
[M] Risalita: Con il discensore in posizione di INNESCO, utilizzare una maniglia bloccante manuale 
(RP220) e prendere la corda in avanzo mentre ci si trova in posizione eretta. La presenza di corda in 
avanzo tra la maniglia bloccante e il discensore va assolutamente evitata. 
(1)Utilizzo da parte di esperti (per operatori addestrati, dotati di esperienza e conoscenze 
appropriate)

• È importante leggere attentamente e comprendere tutte le informazioni riportate nell’avviso sulle 
circostanze eccezionali di utilizzo prima dell’uso del dispositivo.
• Per acquisire familiarità con questi metodi e applicarli correttamente è necessario un addestramento 
VSHFL¿�FR�
• Consultare un professionista prima di cercare di adottare questi metodi autonomamente, per non 
mettere a repentaglio la propria sicurezza.
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[N] Equipaggiamento per il soccorso/Ancoraggio: La maniglia del discensore deve trovarsi in 
posizione di ARRESTO e deve prevedere l’utilizzo di un nodo appropriato (ad es. il nodo del mulattiere) 
che abbia una lunghezza in avanzo adatta a permettere lo scorrimento in caso di sovraccarico del sistema. 
In caso di soccorso, rimuovere il nodo e iniziare la discesa.
Carichi di scorrimento minimi (per ridurre la forza d’urto):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
4XHVWL�YDORUL�SRVVRQR�YDULDUH�LQ�EDVH�DOOH�GLPHQVLRQL�H�R�DOOH�FRQGL]LRQL�GHOOD�FRUGD�

Tenendo il lato frenante della corda, spostare la maniglia in posizione di INNESCO e ruotare la 
maniglia in modo graduale per permettere alla corda di scorrere attraverso il discensore. Variare la 
presa sul lato frenante della corda aiuta ad avere maggiore controllo sul dispositivo. Per attivare la 
funzione autofrenante, rilasciare la maniglia��4XDQGR�LO�GLVFHQVRUH�KD�XQ�FDULFR�OHJJHUR��VH�OD�IXQ]LRQH�
ANTIPANICO si attiva con troppa facilità, utilizzare la presa per il pollice sulla camma. Anche se non 
è obbligatorio farlo, quando viene utilizzato un secondo moschettone per aggiungere un ulteriore effetto 
frenante, accertarsi che sia posizionato lontano dal punto di ý ssaggio principale del discensore (vedere 
¿�J��,��
[O] Soccorso con recupero: Il discensore è progettato per sopportare un carico di 240 kg, valore che 
tiene conto delle diverse situazioni di soccorso in cui è possibile incorrere. È possibile aggiungere un 
ulteriore elemento di frizione, ma non sempre è necessario.
[P] Freno bloccante/Linee orizzontali/Tirolese: Il discensore può essere utilizzato anche per frenare 
la progressione di una corda in un punto di ancoraggio di una linea orizzontale. Con la maniglia in 
posizione di INNESCO, la linea può essere portata in tensione, per mezzo di una carrucola tenditrice e di 
XQ�GLVSRVLWLYR�GL�DUUHVWR�FRUGD��53����5('��RSSXUH�PDQXDOPHQWH��¿�QR�DO�UDJJLXQJLPHQWR�GHOOD�WHQVLRQH�
desiderata: a questo punto spostare la maniglia in posizione di ARRESTO. Deve prevedere l’utilizzo di un 
nodo appropriato (ad es. il nodo del mulattiere) che abbia una lunghezza in avanzo adatta a permettere 
lo scorrimento in caso di sovraccarico del sistema. In caso di soccorso, rimuovere il nodo e iniziare la 
discesa.
Carichi di scorrimento minimi (per ridurre la forza d’urto):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
4XHVWL�YDORUL�SRVVRQR�YDULDUH�LQ�EDVH�DOOH�GLPHQVLRQL�H�R�DOOH�FRQGL]LRQL�GHOOD�FRUGD�

Prestare molta attenzione quando si opera su una linea orizzontale, poich® ¯ possibile 
sovraccaricare la corda, i punti di ancoraggio e l’attrezzatura. È necessario essere in possesso 
di conoscenze speciý che per equipaggiare e adoperare in sicurezza il sistema.

4XDQGR�HYLWDUH�GL�XWLOL]]DUH�O¶DWWUH]]DWXUD
• Il discensore è sottoposto a un carico superiore al carico di scorrimento, come nel caso di un evento 
con carico dinamico.
• L’indicatore di usura in ottone posizionato nella bobina superiore risulta visibile.
• L’attrezzatura non supera l’ispezione.
• Non si conosce completamente l’uso che ne è stato fatto in passato.
��,Q�FDVR�GL�GXEEL�VXOOH�VXH�FRQGL]LRQL�R�VXOOD�VXD�DI¿�GDELOLWj�
• L’attrezzatura risulta obsoleta a causa di cambiamenti intervenuti nelle norme, leggi o metodi di utilizzo 
oppure a causa della sua incompatibilità con altre attrezzature.
• Il punto di passaggio della corda sul telaio laterale mobile è completamente usurato.

Veriý care che lôattrezzatura venga distrutta e che non sia pi½ possibile utilizzarla.

Legislazione
Il discensore ISC è un discensore con regolazione della corda di Tipo C EN12841:2006. La funzione 
principale del discensore è controllare e permettere la progressione lungo una linea di lavoro. Il discensore 
va utilizzato insieme a un discensore ausiliario di Tipo A (ad es. ISC RED) su una seconda corda (corda 
di sicurezza). Il discensore non è adatto a essere utilizzato in sistemi anticaduta EN363. Collaudi di 
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FHUWL¿�FD]LRQH�HVHJXLWL�SUHVVR�LO�6$75$�7HFKQRORJ\�&HQWUH��1%������FRQ�XQD�PDVVD�GL�����NJ�H�FRQ�FRUGH�
Mammut Performance Static da 10,5 mm e BEAL Industrie da 11,5 mm.
Il discensore va utilizzato con un sistema/punto di ancoraggio conforme allo standard EN795 o ANSI 
]�����RSSXUH�D�RJQL�DOWUD�QRUPD�R�EXRQD�SUDWLFD�GHO�VHWWRUH��SXUFKp�ULFRQRVFLXWD�D�OLYHOOR�LQWHUQD]LRQDOH��
UHODWLYD�DOO¶XVR�VSHFL¿�FR��RSSXUH�FRQ�XQ�SXQWR�GL�DQFRUDJJLR�QRQ� LQJHJQHUL]]DWR� LQ�JUDGR�GL�VRVWHQHUH�
carichi appropriati.
Il punto di ancoraggio deve essere posizionato al di sopra dell’utente in modo da non ostruire il libero 
movimento del sistema e il percorso di caduta. Operare il più possibile direttamente sotto il punto di 
ancoraggio per evitare infortuni legati all’oscillazione durante la caduta (effetto pendolo).
9HUL¿�FDUH�FKH�OD�OLQHD�WUD�O¶XWHQWH�H�O¶DQFRUDJJLR�QRQ�VLD�OHQWD�

Deze instructies moeten, samen met de meegeleverde algemene instructies, worden gelezen 
en begrepen.
[A] Etikettering.
1 - Productnaam, merk DXtm

��±�,GHQWL¿�FDWLH�SURGXFHQW�
3 – Aangemelde instantie die de producent van de PBM controleert.
4 – Lees de instructies van de producent altijd door en volg deze op.
5 – Afmeting en type lijn: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5mm)
  RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1 – 12mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5 – 13mm)
6 – Normen
7 - Serienummer: YY – Jaar, BBBBB – Productielot, XX – individueel serienummer.
8 – deel code
[B] Lijst met onderdelen.
1 – bewegende zijplaat, 2 – kam, 3 – bovenste schroef, 4 – greep, 5 – vaste zijplaat, 6 – drukknop, 
7 - aanhechtingspunt, 8 – duimgrip.
Belangrijkste materialen: aluminium, roestvrij staal.
[C] Terminologie: A - Hand geremd, B - remkant lijn.
[D] Reiniging, inspectie en invetten van afdaalapparaten: Na elk gebruik, of wanneer het apparaat 
vervuild is, kan het als volgt worden gereinigd:
Met warm water, > 30°C, een mild huishoudelijk vaatwasmiddel en een zachte doek of een nylon 
vaatwasborstel voor hardnekkige verontreiniging, de zichtbare delen van het apparaat te reinigen.
Het apparaat niet volledig onderdompelen in reinigingsmiddel/water.  
Spoel het apparaat grondig met schoon water en laat het aan de lucht drogen. Draai het apparaat tijdens 
het drogen regelmatig zodat ingesloten water eruit kan lekken.
Breng een kleine hoeveelheid (bijv. 1 of 2 druppels) lichte olie aan, zoals een 3-in-1-olie:
Drukknop:  Open de bewegende zijplaat, druk de drukknop helemaal in en breng een kleine 
hoeveelheid olie aan de rand aan, verschillende keren indrukken om te zorgen dat de drukknop goed 
functioneert en niet wordt belemmerd door vuilresten. Veeg overtollige olie weg met een doek.
Bewegende zijplaat:  Breng een kleine hoeveelheid olie aan onder de kop van de klinknagel, beweeg 
het frame een paar keer om de olie te verdelen, veeg overtollige olie weg met een doek.
Handgreep:  Breng een kleine hoeveelheid olie aan tussen de naaf en de handgreep, draai de 
handgreep verschillende keren rond om de olie te verdelen, veeg overtollige olie weg met een doek.
Na de reiniging een controle voor gebruik uitvoeren zoals beschreven in deze handleiding.
Indien het apparaat sterk vervuild is, moet u de bewegende delen grondig controleren en zorgen dat 
er geen vuil of vreemde voorwerpen zijn binnengedrongen in het mechanisme die de werking ervan 
belemmeren.  
Bij twijfel over het functioneren van het apparaat moet het uit roulatie worden genomen en door een 
bekwaam persoon worden onderhouden.
[E] Positie handgreep: 1 - PARKEER, 2 - GEREED, 3 - AFDALEN, 4 - PANIEK, 5 - RESET.
[F] Inspectie: De slijtage-indicator is een koperen pen die onder de bovenkant van de bovenste 
schroef zit. Controleer dat deze niet zichtbaar is voor gebruik. Wanneer deze wel zichtbaar is, moet het 
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apparaat uit de roulatie worden genomen.
Controleer op scheuren, corrosie, scherpe randen en vervormingen.
Controleer op losse sluitingen/onderdelen.
Controleer dat de kam in de GEREED-positie vrij kan bewegen.
Controleer dat de zijplaten goed zijn uitgelijnd.
Let erop dat de drukknop voor het vergrendelingssysteem volledig in de bewegende zijplaat klikt. Als 
het frame correct zit, is een duidelijke ‘klik’ hoorbaar.
Controleer dat de handgreep vrij draait en dat er 3 ‘kliks’ hoorbaar zijn tijdens het draaien. Controleer 
dat de interactie tussen de kam en de handgreep goed functioneert. Hiervoor moet u:
1. de handgreep in de GEREED-positie zetten
2. de bewegende zijplaat openen om de kam zichtbaar te maken
3. druk op de kam in de richting van het anker zetten en houden 
4. de handgreep door AFDALEN in de PANIEK-positie bewegen
Tijdens het uitvoeren van stap 3 en 4 moet het functioneren van de handgreep en de kam samenvallen. 
Als de handgreep de PANIEK-positie bereikt, moet de kam naar voren schieten in de richting waar de 
druk wordt uitgeoefend.
[G] Installatie op de lijn.
Verbind het afdaalapparaat met behulp van een karabijnhaak aan uw harnas. 
ISC adviseert een Oval Karabiner.
Zet de handgreep in de GEREED-positie zodat de kam vrij kan bewegen.
Open de bewegende zijplaat.
Plaats de lijn zoals aangegeven.
Sluit de bewegende zijplaat.

WAARSCHUWING: De bewegende zijplaat moet correct in de vergrendelingsknop van het frame klikken 
en de karabijnhaak moet door het bevestigingspunt van beide frames gaan. (zie afb. J) Ben bedacht op 
voorspelbaar verkeerd gebruik!

[H] Operationele controles. Voer alle controles voor gebruik uit terwijl u een back-up veiligheidssysteem 
gebruikt (aanbevolen).
Controleer voor gebruik of het apparaat correct is aangebracht op de lijn.
Controleer of volledige rotatie van de handgreep niet wordt belemmerd of gehinderd.

WAARSCHUWING: Zorg dat niets de juiste bediening van het afdaalapparaat of zijn onderdelen hindert. 
Zorg dat de handgreep van het afdaalapparaat en de doorgang van de connector niet in contact komen 
met andere objecten of oppervlakken waardoor het functioneren kan worden belemmerd of die leiden tot 
kruisbelasting - zie verkeerd gebruik.

Met de handgreep in de GEREED-positie:
a. Probeer het afdaalapparaat langs de lijn naar beneden te trekken - het mag niet naar beneden gaan. 
Indien dit wel het geval is, controleer dan of de lijn juist is aangebracht en of er geen tekenen van slijtage 
te zien zijn. 
b. Het afdaalapparaat moet wel langs de lijn omhoog kunnen gaan. 
Plaats uw gewicht voorzichtig op het afdaalapparaat en trek langzaam aan de handgreep zodat de lijn 
GRRU�KHW�DIGDDODSSDUDDW�NDQ�JOLMGHQ��WHUZLMO�X�PHW�ppQ�KDQG�GH�remkant van de lijn vasthoudt. Verzeker 
uzelf ervan dat de beweging gecontroleerd en vloeiend verloopt. Als dit niet werkt, controleer dan of de 
lijn goed is aangebracht.
Laat de handgreep los en controleer of het afdaalapparaat stopt. Als dat niet het geval is, gebruik het 
afdaalapparaat dan niet. 
[I] Horizontale beweging / traverseren. Op een schuin of horizontaal terrein, of met een lichte 
belasting, activeert de PANIEK-rem makkelijk. Om te zorgen dat u gelijkmatig kunt bewegen, moet u 
de duimgrip op de kam gebruiken. LET OP: de hoek waarin het apparaat wordt gehouden kan invloed 
hebben op de snelheid waarmee de lijn door het apparaat loopt. 
[J] nabije misbruik
[K] Afdalen (werk). Om het afdaalapparaat tijdens het afdalen te controleren, gebruikt u uw niet-
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remmende hand om de positie van de handgreep te controleren en uw remmende hand voor de 
remkant van de lijn. Zo hebt u extra zekerheid en kunt u de snelheid van het dalen nauwkeurig 
controleren. Als u de handgreep te ver uittrekt tijdens het afdalen, zal het afdaalapparaat de PANIEK-
functie activeren en uw afdaling stoppen. 
Als de remkant van de lijn stevig wordt vastgehouden met de remhand, wordt de PANIEK-functie niet 
zo snel geactiveerd. Dit is de normale werking.
Om de PANIEK-positie te RESETTEN, moet de handgreep in dezelfde richting worden gedraaid (zie afb. 
D). Hierdoor kunt u verder afdalen. Hoewel het geen vereiste is, kan een tweede karabijnhaak worden 
gebruikt waardoor het systeem meer wordt afgeremd. In dat geval moet u zorgen dat deze karabijnhaak 
weg van het bevestigingspunt van het hoofd-afdaalapparaat wordt aangebracht - zie afb. I.
[L] Werkpositionering. Nadat u uw werkpositie hebt bereikt, moet u het afdaalapparaat vastzetten 
op de lijn door de handgreep in de tegenovergestelde richting te beweging dan die u gebruikt voor het 
afdalen ‘DRUK OM TE PARKEREN’. Zodra u de PARKEER-positie hebt bereikt, kan de handgreep niet 
verder worden bewogen in die richting (u moet een duidelijke ‘klik’ horen). Als u verder wilt afdalen 
nadat u uw werkzaamheden hebt afgerond, trekt u de handgreep naar de GEREED-positie terwijl u de 
remkant van de lijn vasthoudt. Om uw afdaling in te zetten blijft u de handgreep draaien.
[M] Klimmen: Alshet afdaalapparaat in de GEREED-positie staat met gebruik van een handascender 
(RP220), neemt u de extra lijn op als u opstaat. Zorg dat de extra lijn nooit tussen de handascender en 
het afdaalapparaat komt. 

(1)Gebruik voor experts (voor getrainde gebruikers met de benodigde kennis en ervaring)

• Het is belangrijk dat de informatie uit de toelichting voor Uitzonderlijk gebruik volledig is begrepen 
voor u deze gebruikt.
• Het beheersen/uitvoeren van deze technieken behoeft training
• Raadpleeg een professional voor uw eigen veiligheid voor u deze technieken uitprobeert.
[N] Opstelling voor redding / anker: De handgreep van het afdaalapparaat moet in de PARKEER-
positie staan. Er dient een back-up aanwezig te zijn in de vorm van een passende knoop (bijv. een 
platte knoop) en voldoende extra lijn zodat er ruimte is indien het systeem wordt overbelast. Bij een 
reddingsoperatie: verwijder de knoop en begin uw afdaling.
Minimale slipbelasting bij benadering (voor het verminderen van impactkrachten):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
*deze cijfers kunnen worden beïnvloed door de conditie en afmeting van de lijn.

Terwijl u de remkant van de lijn vasthoudt, beweegt u de handgreep in de GEREED-positie, draai 
langzaam aan de handgreep zodat de lijn door het afdaalapparaat loopt. U kunt dit controleren door 
uw grip op de remkant van de lijn aan te passen. Om de zelfremmende functie te activeren moet u de 
handgreep loslaten. Indien het afdaalapparaat licht belast is en  de PANIEK-functie te snel activeert, 
gebruikt u de duimgrip op de kam. Hoewel het geen vereiste is, kan een tweede karabijnhaak worden 
gebruikt waardoor het systeem meer wordt afgeremd. In dat geval moet u zorgen dat deze karabijnhaak 
weg van het bevestigingspunt van het hoofd-afdaalapparaat wordt aangebracht - zie afb. I.
[O] Pick-off redding: Het afdaalapparaat is goedgekeurd voor 240kg, waardoor verschillende 
reddingsscenario’s mogelijk zijn. Extra wrijving is mogelijk indien nodig, maar niet altijd noodzakelijk.
[P] Opnemen voortgang/horizontale lijnen/abseilen: Het afdaalapparaat kan worden gebruikt om 
de voortgang van een lijn op het ankerpunt van een horizontale lijn op te nemen. Als de handgreep in de 
GEREED-positie staat, kan de lijn worden aangespannen met behulp van een spankatrol en een lijnklem 
(RP209/RED) of handmatig tot de benodigde spanning is bereikt. Op dat moment moet de handgreep in 
de PARKEER-positie worden gebracht. Er dient een back-up aanwezig te zijn in de vorm van een passende 
knoop (bijv. een platte knoop) en voldoende extra lijn zodat er ruimte is indien het systeem wordt 
overbelast. Bij een reddingsoperatie: verwijder de knoop en begin uw afdaling.
Minimale slipbelasting bij benadering (voor het verminderen van impactkrachten):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
*deze cijfers kunnen worden beïnvloed door de conditie en afmeting van de lijn.
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Bij het werken met horizontale lijnen moet uiterst voorzichtig te werk worden gegaan, 
omdat deze buitensporige krachten kunnen creëren en de lijn, ankers en apparatuur kunnen 
overbelasten. Voor het opzetten en bedienen van een dergelijk systeem is gespecialiseerde 
kennis en training noodzakelijk.

Wanneer neemt u uw uitrusting uit roulatie
• Wanneer het afdaalapparaat heeft blootgestaan aan een belasting groter dan de slipbelasting, zoals het 
geval kan zijn bij een dynamische belasting
• Wanneer de koperen slijtage-indicator in de bovenste schroef zichtbaar is.
• Indien uw apparatuur niet door de inspectie komt
• Wanneer de volledige gebruikshistorie niet bekend is
• Bij twijfel over de conditie of betrouwbaarheid
• Wanneer het door een verandering van normen, wetgeving of techniek verouderd raakt of niet meer 
compatibel is met andere apparatuur
• Wanneer het pad waarover de lijn loopt in het bewegende zijframe geheel doorgesleten is.

Zorg ervoor dat de apparatuur wordt vernietigd om verder gebruik te voorkomen.

Wetgeving
Het ISC afdaalapparaat is een EN12841:2006 type C lijnaanpassingsafdaalapparaat. De voornaamste 
functie van het afdaalapparaat is de voortgang langs de werklijn. Het afdaalapparaat moet in combinatie 
met een type A back-up afdaalapparaat (bijv. ISC RED) op een tweede lijn (veiligheidslijn) worden 
gebruikt. Het afdaalapparaat is niet geschikt voor gebruik in een EN363 valbeveiligingssysteem. Een 
WHVW� YRRU� FHUWL¿�FHULQJ� LV� XLWJHYRHUG� LQ� KHW� 6$75$� 7HFKQRORJ\� &HQWHU� �1%������� 'H� WHVW� LV� XLWJHYRHUG�
met behulp van een gewicht van 240kg met Mammut Performance Static 10,5mm en BEAL Industrie 
11,5mm lijnen.
Het afdaalapparaat moet worden gebruikt in combinatie met een ankerpunt/-systeem dat voldoet aan 
(1����RI�RYHUHHQNRPVWLJ�PHW�$16,�]����RI�HHQ�DQGHUH�VSHFL¿�HN�HUNHQGH�LQWHUQDWLRQDOH�QRUP�RI�LQ�GH�
EHGULMIVWDN� JHEUXLNHOLMNH� SURFHGXUHV� PHW� EHWUHNNLQJ� WRW� KHW� VSHFL¿�HNH� JHEUXLN�� RI� HHQ� QLHW�WHFKQLVFK�
ankerpunt dat geschikt is voor de benodigde belasting.
Het anker moet zo worden geplaatst dat dit zich boven de gebruiker bevindt, dat het systeem vrij kan 
bewegen en dat er zich niets in het pad van een eventuele val bevindt. Werk zoveel mogelijk recht onder 
het ankerpunt om letsel als gevolg van een val met een zwaai (slingerbeweging) te voorkomen.
Speling in de ankerlijn tussen de gebruiker en het anker moet worden vermeden.

Disse instruksjonene må leses og forstås fullt ut, på bakgrunn av de generiske instruksjonene 
som følger med.
[A] Merker.
1 - Produktnavn, merke DXtm

2 – Produsentens ID.
3 – Teknisk kontrollorgan som styrer produksjonen av personlig verneutstyr.
4 – Les og følg alltid instruksjonene som er levert av produsenten.
5 – Tauets størrelse og type: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5mm)
   RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1 – 12mm)
   RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5 – 13mm)
6 – Standarder
7 – Serienummer: YY – År, BBBBB – Produksjonsparti, XX – individuelt serienummer.
8 – reservedelskode
[B] Benevnelse av deler.
1 – bevegelig sideplate, 2 – kam, 3 – øverste spole, 4 – hendel, 5 – fast sideplate, 6 – trykknapp, 7 - 
festepunkt, 8 – tommelgrep.
Hovedmaterialene: Aluminium, rustfritt stål.

NO Norsk
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[C] Terminologi: A - Bremsespak, B - bremsesiden av tauet.
[D] Rengjøring, inspeksjon og smøring av rapellbremser: Etter bruk, eller når som helst at enheten 
blir tilsølt, kan rengjøring utføres ved å vaske enheten på følgende måte:
Bruk varmt vann (<30 °C) og mild husholdningsrengjøringsmiddel, bruk en myk klut eller oppvaskbørste 
av nylon ved sterkt smuss, for å rengjøre de synlige delene av enheten.
Ikke senk enheten helt i løsningen.  
6N\OO�HQKHWHQ�JRGW�L�UHQW�YDQQ�RJ�OD�W¡UNH�QDWXUOLJ��6QX�HQKHWHQ�À�HUH�JDQJHU�QnU�GHQ�W¡UNHV�IRU�n�VLNUH�
at alt vann renner ut.
Påfør litt lett olje (dvs. bare 1 eller 2 dråper), for eksempel 3-i-1-olje, på følgende måte:
Trykknapp:  Åpne den bevegelige sideplaten, trykk trykk-knappen helt inn og ha litt olje på kanten, 
WU\NN� RJ� VOLSS� À�HUH� JDQJHU� IRU� n� VLNUH� DW� trykk-knappen beveger seg smidig og ikke forhindres av 
UHVWPDWHULDOH��W¡UN�DY�HYHQWXHOO�RYHUÀ�¡GLJ�ROMH�PHG�HQ�¿�OOH�
Bevegelig sideramme:  Påfør en liten mengde olje under kanten av naglehodet, beveg rammen noen 
JDQJHU�IRU�n�IRUGHOH�ROMHQ��W¡UN�DY�RYHUÀ�¡GLJ�ROMH�PHG�HQ�¿�OOH�
Hendel:  Påfør litt olje til mellomrommet mellom bossen og hendelen, roter hendelen�À�HUH�JDQJHU�IRU�
n�IRUGHOH�ROMHQ��W¡UN�DY�RYHUÀ�¡GLJ�ROMH�PHG�HQ�¿�OOH�
Etter rengjøring, utfør en kontroll før bruk som beskrevet i denne håndboken.
Hvis enheten er sterkt tilsmusset, vær svært oppmerksom på bevegelsen i delene for å sikre at smuss og 
fremmede gjenstander ikke er kommet inn i /har kompromittert mekanismen.  
Hvis det er tvil om enhetens funksjon, må den tas ut av drift og repareres av en autorisert person.
[E] Hendelposisjon: 1 - PARK, 2 - KLARGJORT, 3 - NEDSTIGNING, 4 - PANIKK, 5 - TILBAKESTILL
[F] Inspeksjon:�6OLWHLQGLNDWRUHQ�HU�HQ�PHVVLQJVWLIW�VRP�VLWWHU�XQGHU�RYHUÀ�DWHQ�DY�GHQ�øverste spolen. 
Sjekk at denne ikke er synlig før bruk. Hvis den er synlig, skal enheten tas ut av drift.
Kontroller for sprekker, rust, skarpe kanter og deformasjon.
Kontroller for løse fester / komponenter.
Sjekk at kammen beveger seg fritt når den står i PRIMED (primet) posisjon.
6MHNN�DW�VLGHSODWHQH�HU�ULNWLJ�L�À�XNW�PHG�KYHUDQGUH�
Vær oppmerksom på trykk-knappen for låsing av rammen for å sikre at den kobles helt inn i den 
bevegelige sideplaten��'X�K¡UHU�HW�³NOLNN´�QnU�UDPPHQ�HU�L�ULNWLJ�SRVLVMRQ�
Sjekk at hendelen�URWHUHU�IULWW�RJ�DW�GHW�K¡UHV�WUH�³NOLNN´�XQGHU�URWDVMRQ��6MHNN�DW�LQWHUDNVMRQHQ�PHOORP�
kam og hendel er helt funksjonell. Gjør dette på følgende måte:
1. Flytt hendelen til posisjonen PRIMED
2. Åpne den bevegelige sideplaten for at kam skal bli synlig.
3. Tilfør trykk til kammen og oppretthold det i retning av ankeret 
4. Trekk hendelen gjennom DESCENT til PANIC
Mens trinn 3 og 4 utføres, skal hendel- og kam-funksjonen utføres samtidig. Når hendelen når PANIC, 
må kammen klikke forover i retning av det tilførte trykket.
[G] Installasjon på tau.
Koble Descender til seletøyet med karabinkroken for å låse den. 
ISC anbefaler en oval karabinkrok.
Sett hendelen i PRIMED posisjon for at kammen skal kunne bevege seg fritt.
Åpne den bevegelige sideplaten
Sett inn tauet som vist
Lukk den bevegelige sideplaten

ADVARSEL: Den bevegelige sideplaten må være riktig innkoblet på trykknappen som låser rammen 
RJ�NDUDELQNURNHQ�Pn�I¡UHV�JMHQQRP�IHVWHSXQNWHW�Sn�EHJJH�UDPPHU���6H�¿�J��-���9 U�RSSPHUNVRP�Sn�
overskuelig misbruk!

[H] Driftskontroller. Gjennomfør alle kontroller før bruk ved hjelp av et backup-sikkerhetssystem 
(anbefales).
Før bruk, sjekk alltid at tauet er riktig installert.
Sjekk at full rotasjon av hendelen ikke forhindres eller kompromitteres.
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ADVARSEL: Ikke la noe forstyrre riktig bruk av rapellbremsen eller komponentene. Sjekk at hendelen på 
UDSHOOEUHPVHQ�RJ�LQQJDQJHQ�WLO�NREOLQJHQ�LNNH�NRPPHU�L�NRQWDNW�PHG�QRHQ�JMHQVWDQGHU�HOOHU�À�DWHU�VRP�
kan forhindre funksjonen eller medføre krysslasting – se misbruk.

Med hendelen i posisjonen PRIMED:
a. Prøv å trekke rapellbremsen ned tauet - den skal ikke vandre ned tauet. Hvis det skjer, sjekk at tauet 
er riktig installert, og at det ikke er tegn til slitasje. 
b. Rapellbremsen skal likevel vandre oppover tauet. 
Legg vekten din gradvis på rapellbremsen. Hold den bremsende siden av tauet med den ene hånden mens 
du trekker langsomt i hendelen for at tauet skal gli gjennom rapellbremsen. Sjekk at bevegelsen kan 
kontrolleres og er smidig. Hvis ikke dette virker, sjekk installasjonen av tauet.
Slipp hendelen og sjekk at rapellbremsen stopper. Slutt å bruke den hvis ikke den stopper. 
[I] Horisontal bevegelse / til siden. I hellende eller horisontalt terreng, eller med lett last, aktiveres 
PANIC-bremsen lett. For en jevn vandring, bruk tommelgrepet på kammen. MERK: Vinkelen som enheten 
holdes i, kan påvirke tauets hastighet gjennom enheten.
[J] overskuelig misbruk
[K] Nedstigning (arbeid). For å kontrollere rapellbremsen i nedstigning, brukes hånden som ikke 
bremser til å styre hendel-posisjonen, og hånden som bremserbrukes på bremsesiden av tauet, for å gi 
HNVWUD�VLNNHUKHW�RJ�¿�QMXVWHULQJ�DY�KDVWLJKHWVNRQWUROO��+YLV�GX�WUHNNHU�KHQGHOHQ�IRU�ODQJW�YHG�QHGVWLJQLQJ��
vil rapellbremsen koble inn PANIC-funksjonen slik at rapellbremsen stopper. 
PANIC-funksjonen vil bli vanskeligere å koble inn den bremsende siden av tauet holdes fast med 
bremsehånden. Det er normal atferd.
For å NULLSTILLE rapellbremsen, roter hendelen i samme retning (se Fig. D). Da kan nedstigningen 
fortsette. Mens det ikke er noe krav, hvis det brukes en tilleggskarabinkrok til å legge til friksjon i 
systemet, må du forsikre deg om at den er plassert borte fra hoved-festepunktet for rapellbremsen - Se 
Fig. 1.
[L] Arbeidsposisjonering. Når du har stoppet på arbeidsposisjonen din, lås rapellbremsen på tauet 
YHG�n�À�\WWH�KHQGHOHQ�L�PRWVDWW�UHWQLQJ�DY�GHW�VRP�EUXNHV�WLO�QHGVWLJQLQJ���³386+�72�3$5. �́��1nU�GX�QnU�
3$5.�SRVLVMRQ��YLO�LNNH�KHQGHOHQ�YDQGUH�OHQJHU�L�GHQ�UHWQLQJHQ��GX�VNDO�K¡UH�HW�³NOLNN´���)RU�n�IRUWVHWWH�
med nedstigningen etter at arbeidet er utført, og mens du holder i bremsesiden av tauet, trekk i hendelen 
til PRIMED-posisjon. Roter hendelen for å starte nedstigningen.
[M] Stigende: Med rapellbremsen i PRIMED posisjon, bruk hånd-tauklemmen (RP220) til å hente inn 
slakket når du reiser deg. Sørg for at det aldri er slakk mellom hånd-tauklemmen og rapellbremsen. 
(1)Ekspertkunnskap (for opplÞrte operatßrer, med hensiktsmessig kunnskap og erfaring)

• Det er viktig å forstå fult ut informasjonen som er gitt i meldingen om unntaksvise bruksområder før 
informasjonen som er gitt, brukes.
• Det krever opplæring å mestre/gjennomføre disse teknikkene.
• Rådfør deg med en profesjonell før du prøver å utføre disse teknikkene på egen hånd.
[N] Rigget for redning / anker: Hendelen på rapellbremsen må være i PARK-posisjon. Den må backes 
opp med en egnet knute (f.eks. båtmannsknop) med egnet lengde slakk for å gi mulighet for glidning ved 
overbelastning av systemet. Ved redning, fjern knuten og begynn å senke.
Minste ca.-slakkelaster (for å redusere støtkrefter):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
*tauets tilstand og/eller -størrelse kan påvirke disse tallene.

+ROG�GHQ�EUHPVHQGH�VLGHQ�DY�WDXHW��À�\WW�KHQGHOHQ�WLO�35,0('�SRVLVMRQ��URWHU�KHQGHOHQ�JUDGYLV�IRU�DW�WDXHW�
skal kunne gli gjennom rapellbremsen. Du får hjelp til å styre ved å variere grepet på den bremsende 
siden av tauet. Slipp hendelen for å aktivere den selvbremsende funksjonen. Når rapellbremsen er lett 
lastet, hvis PANIC-funksjonen aktiveres for lett, bruk tommelgrepet på kammen. Mens det ikke er noe 
krav, hvis det brukes en tilleggskarabinkrok til å legge til friksjon i systemet, må du forsikre deg om at 
den er plassert borte fra hoved-festepunktet for rapellbremsen - Se Fig. 1.
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[O] Pick-off-redning: Rapellbremsen er merket for 240 kg, som gir mulighet for en rekke forskjellige 
redningsscenarier. Ytterligere friksjon kan legges til om nødvendig, men det er ikke alltid nødvendig.
[P] Fremdriftsoppfanging/horisontale linjer/tyrolsk: Rapellbremsen kan brukes til å fange opp 
fremdriften i et tau ved ankerpunktet på en horisontal line. Med hendelen i PRIMED-posisjon, kan linen 
strammes med strammetrinse og taugrep (RP209/RED) eller for hånd, til ønsket stramming oppnås. Da 
VNDO�KHQGHOHQ�À�\WWHV�WLO�3$5.�SRVLVMRQ��'HQ�Pn�EDFNHV�RSS�PHG�HQ�HJQHW�NQXWH��I�HNV��EnWPDQQVNQRS��
med egnet lengde slakk for å gi mulighet for glidning ved overbelastning av systemet. Ved redning, fjern 
knuten og begynn å senke.
Minste ca.-slakkelaster (for å redusere støtkrefter):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
*tauets tilstand og/eller -størrelse kan påvirke disse tallene.

Ekstrem forsiktighet må utvises ved arbeid med horisontale liner, da det fort kan skapes for 
sterke krefter og overbelastning av tauet, ankrene og beslagene - spesialistopplæring og 
-kunnskap kreves for å sikre at denne type system rigges og opereres trygt.

Når utstyret skal tas ut av drift
• Hvis rapellbremsen er utsatt for en større belastning enn sakkebelastningen, som kan oppleves i en 
dynamisk last-hendelse.
• Hvis messingslitasjeindikatoren i den øverste spolen er synlig
• Den består ikke inspeksjon
• Du kjenner ikke til brukshistorikken
• Hvis det er tvil om tilstanden eller påliteligheten
• Når den foreldes på grunn av endringer i standard, lovgivning, teknikk eller inkompatibiltet med annet 
utstyr.
• Hvis taubanen over den bevegelige siderammen er slitt helt igjennom.

Sørg for at utstyret destrueres for å forhindre videre bruk.

Lovgivning
ISC-rapellbremsen er en EN12841:2006 Type C taujusterings-rapellbrems. Rapellbremsens hovedfunksjon 
er progresjon lands arbeidslinen. Rapellbremsen må brukes i sammenheng med en Type A backup-
rapellbrems (f.eks. ISC RED) på et sekundært tau (sikkerhetstau). Rapellbremsen er ikke egnet til bruk 
L�HW�(1����IDOOVLNULQJVV\VWHP��6HUWL¿�VHULQJVWHVWLQJ�EOH�XWI¡UW�YHG�6$75$�7HFKQRORJ\�&HQWUH��1%������RJ�
ble utført med 240 kg masse med Mammut Performance Static 10,5 mm og BEAL Industrie 11,5 mm-tau.
Rapellbremsen må brukes med et ankerfeste/system i samsvar med EN795 eller i henhold til ANSI z359, 
HOOHU�DQQHQ�VSHVL¿�NN�RJ�DQHUNMHQW� LQWHUQDVMRQDO�VWDQGDUG�HOOHU�EHVW�SUDNVLV� L� LQGXVWULHQ�NQ\WWHW� WLO�GHW�
VSHVL¿�NNH�EUXNVRPUnGHW��HOOHU�HW�QRQ�NRQVWUXHUW�DQNHUSXQNW�VRP�WnOHU�GH�DNWXHOOH�EHODVWQLQJHQH�
Forankringen må være plassert over brukeren, slik at systemets frie bevegelse og fallinjen er uhindret. 
Arbeid så nærme direkte under forankringspunktet som mulig, slik at du unngår skader fra svingfall 
(pendeleffekt).
Unngå slakk ankerline mellom brukeren og ankeret.

7Ċ�LQVWUXNFMĊ��ZUD]�]�GRVWDUF]RQ\PL�RJyOQ\PL�LQVWUXNFMDPL��QDOHĪ\�SU]HF]\WDü�L�Z�SHáQL�]UR]XPLHü�
[A] Oznaczenia
1 - Nazwa produktu, marka DXtm
2 – Nazwa producenta
��±�-HGQRVWND�QRW\¿�NRZDQD�NRQWUROXMąFD�SURGXNFMĊ�ĞURGNyZ�RFKURQ\�LQG\ZLGXDOQHM
��±�=DZV]H�QDOHĪ\�]DSR]QDü�VLĊ�]�LQVWUXNFMą�GRVWDUF]RQą�SU]H]�SURGXFHQWD�L�SU]HVWU]HJDü�]DZDUW\FK�Z�
QLHM�SROHFHĔ�
5 – Rozmiar i typ liny: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5–11,5 mm)
  RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1–12 mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5–13 mm)

PolskiPL
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6 – Normy
7 – Numer seryjny: YY – rok, BBBBB – partia produkcyjna, XX – indywidualny numer seryjny
��±�NRG�F]ĊĞFL
[B] Nazewnictwo czňŜci
��±�UXFKRPD�RNáDG]LQD����±�NU]\ZND����±�JyUQD�UROND����±�GĨZLJQLD����±�QLHUXFKRPD�RNáDG]LQD�
6 – przycisk, 7 – punkt zaczepienia, 8 – uchwyt kciuka
*áyZQH�PDWHULDá\��DOXPLQLXP��VWDO�QLHUG]HZQD
[C] Terminologia: $���5ĊND�KDPXMąFD��%���KDPXMąF\�NRQLHF�OLQ\
[D] Czyszczenie, kontrolowanie i smarowanie przyrzŃd·w zjazdowych�3R�XĪ\FLX�OXE�]DZV]H�SR�
]DEUXG]HQLX�SU]\U]ąGX�PRĪQD�JR�RF]\ĞFLü��P\MąF�JR�Z�QDVWĊSXMąF\�VSRVyE�
:�FLHSáHM�ZRG]LH��WHPSHUDWXUD�����&��]�GRPRZ\P�ĞURGNLHP�GR�P\FLD�QDF]\Ĕ�XP\ü�GRVWĊSQH�]�]HZQąWU]�
F]ĊĞFL� SU]\U]ąGX� PLĊNNą� V]PDWNą� OXE� Z� SU]\SDGNX� VLOQ\FK� ]DEUXG]HĔ� Q\ORQRZą� V]F]RWHF]Ną� GR� P\FLD�
QDF]\Ĕ�
1LH�]DQXU]Dü�SU]\U]ąGX�Z�ZRG]LH�]H�ĞURGNLHP�P\MąF\P���
'RNáDGQLH� RSáXNDü� SU]\U]ąG� F]\VWą� ZRGą� L� ]RVWDZLü� GR� VDPRF]\QQHJR� Z\VFKQLĊFLD�� SRGF]DV� VFKQLĊFLD�
NLONXNURWQLH�RGZUDFDü�SU]\U]ąG��DE\�QDJURPDG]RQD�Z�ĞURGNX�SU]\U]ąGX�ZRGD�PRJáD�Z\Sá\Qąü�
1DNáDGDü�QLHZLHONLH�LORĞFL��QS��W\ONR���OXE���NURSOH��OHNNLHJR�ROHMX��QS��ROHMX���Z����Z�QDVWĊSXMąF\�VSRVyE�
Przycisk: �2WZRU]\ü�ruchomŃ okğadzinň��ZFLVQąü�przycisk�GR�NRĔFD� L�QDáRĪ\ü�QLHZLHONą� LORĞü�ROHMX�
QD� NUDZĊGĨ�� NLONXNURWQLH� ]ZROQLü� L� ZFLVQąü� SU]\FLVN�� DE\� UR]SURZDG]Lü� ROHM� L� ]DSHZQLü� Sá\QQ\� UXFK�
przycisku��XSHZQLDMąF�VLĊ��ĪH�SU]\FLVN�QLH�MHVW�EORNRZDQ\�ĪDGQ\PL�]DQLHF]\V]F]HQLDPL��Z\WU]Hü�QDGPLDU�
ROHMX�V]PDWNą�
Ruchoma okğadzina:��1DáRĪ\ü�QLHZLHONą�LORĞü�ROHMX�SRG�NUDZĊGĨ�JáyZNL�QLWX��SRUXV]Dü�RNáDG]LQą�NLOND�
UD]\�Z�RELH�VWURQ\��DE\�UR]SURZDG]Lü�ROHM��Z\WU]Hü�QDGPLDU�ROHMX�V]PDWNą�
DŦwignia:��1DáRĪ\ü�QLHZLHONą�LORĞü�ROHMX�Z�SU]HUZĊ�PLĊG]\�SLDVWą�D�dŦwigniŃ��REUyFLü�dŦwigniň kilka 
UD]\��DE\�UR]SURZDG]Lü�ROHM��Z\WU]Hü�QDGPLDU�ROHMX�V]PDWNą�
3R� F]\V]F]HQLX� SU]HSURZDG]Lü� NRQWUROĊ� SU]\U]ąGX� MDN� SU]HG� MHJR� XĪ\FLHP�� WDN� MDN� WR� RSLVDQR� Z� W\P�
SRGUĊF]QLNX�
-HĞOL�SU]\U]ąG�XOHJá�VLOQHPX�]DEUXG]HQLX��QDOHĪ\�]ZUyFLü�V]F]HJyOQą�XZDJĊ�QD�UXFK�F]ĊĞFL��DE\�XSHZQLü�
VLĊ��ĪH�]DQLHF]\V]F]HQLD�L�FLDáD�REFH�QLH�GRVWDá\�VLĊ�GR�ĞURGND���QLH�RJUDQLF]DMą�G]LDáDQLD�PHFKDQL]PX���
:�SU]\SDGNX�MDNLFKNROZLHN�ZąWSOLZRĞFL�GRW\F]ąF\FK�SUDZLGáRZRĞFL�G]LDáDQLD�SU]\U]ąGX�QDOHĪ\�JR�Z\FRIDü�
]�HNVSORDWDFML�L�]OHFLü�MHJR�SU]HJOąG�RVRELH�R�RGSRZLHGQLFK�NRPSHWHQFMDFK�
[E] Pozycja dŦwigni:�����=$75=<0$1,(������*272:2ĝû������=-$='������3$1,.$������5(6(7�
[F] Kontrola� :VNDĨQLN� ]XĪ\FLD� WR� PRVLĊĪQD� V]SLOND� XPLHV]F]RQD�SRG� SRZLHU]FKQLą� górnej rolki. 
3U]HG�XĪ\FLHP�SU]\U]ąGX�QDOHĪ\�VSUDZG]Lü��F]\�MHM�QLH�ZLGDü��-HĞOL�Mą�ZLGDü��SU]\U]ąG�QDOHĪ\�Z\FRIDü�]�
XĪ\WNRZDQLD�
.RQWURORZDü�SU]\U]ąG�SRG�NąWHP�SĊNQLĊü��NRUR]ML��RVWU\FK�NUDZĊG]L�L�RGNV]WDáFHĔ�
.RQWURORZDü�SU]\U]ąG�SRG�NąWHP�OXĨQ\FK�HOHPHQWyZ�áąF]ąF\FK���F]ĊĞFL�
6SUDZG]Lü��F]\�krzywka�SRUXV]D�VLĊ�VZRERGQLH�Z�SR]\FML�35,0('�
6SUDZG]Lü��F]\�RNáDG]LQ\�XNáDGDMą�VLĊ�SUDZLGáRZR�Z]JOĊGHP�VLHELH�
=ZUDFDü�XZDJĊ�QD�SRWHQFMDOQH�]DEORNRZDQLH�VLĊ�przycisku�Z�UDPFH�SU]\U]ąGX��DE\�E\ü�SHZQ\P�MHJR�
FDáNRZLWHJR�]DF]HSLHQLD�R�ruchomŃ okğadzinň��3U]\�SUDZLGáRZ\P�]áąF]HQLX�UDPNL�UR]OHJD�VLĊ�Vá\V]DOQH�
NOLNQLĊFLH�
6SUDZG]Lü��F]\�dŦwignia�REUDFD�VLĊ�VZRERGQLH� L�F]\�Z�WUDNFLH�SHáQHJR�REURWX�Vá\FKDü�WU]\�NOLNQLĊFLD��
6SUDZG]Lü��F]\�krzywka i dŦwignia�ZVSyáSUDFXMą�SUDZLGáRZR�Z�SHáQ\P�]DNUHVLH�UXFKX��:�W\P�FHOX�
���3U]HVXQąü�dŦwigniň do pozycji PRIMED.
���2WZRU]\ü�ruchomŃ okğadzinň��DE\�RGVáRQLü�krzywkň.
���1DFLVQąü�krzywkň�L�XWU]\PDü�QDFLVN�Z�NLHUXQNX�SXQNWX�VWDQRZLVNRZHJR��
���3RFLąJQąü�dŦwigniň��SU]HVXZDMąF�Mą�SU]H]�SR]\FMĊ�'(6&(1'�GR�SR]\FML�3$1,&�
3RGF]DV�Z\NRQ\ZDQLD�NURNyZ���L���dŦwignia i krzywka�SRZLQQ\�SRUXV]Dü�VLĊ�UD]HP��.LHG\�dŦwignia 
przechodzi do pozycji PANIC, krzywka�PXVL�Z\VNDNLZDü�GR�SU]RGX�Z�NLHUXQNX�SU]\NáDGDQHJR�QDFLVNX�
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[G] Zakğadanie na linň
3U]\SLąü�SU]\U]ąG�]MD]GRZ\�GR�XSU]ĊĪ\�NDUDELQNLHP�]�EORNDGą��
,6&�]DOHFD�XĪ\ZDü�NDUDELQND�RZDOQHJR�
8VWDZLü�dŦwigniň�Z�SR]\FML�35,0('�L�SR]ZROLü��E\�krzywka�SRUXV]DáD�VLĊ�VZRERGQLH�
2WZRU]\ü�ruchomŃ okğadzinň.
8áRĪ\ü�OLQĊ�Z�SRND]DQ\�VSRVyE�
=DPNQąü�ruchomŃ okğadzinň.

OSTRZEŧENIE: Ruchoma okğadzina� PXVL� E\ü� SUDZLGáRZR� ]DEORNRZDQD� przyciskiem, a karabinek 
PXVL�SU]HFKRG]Lü�SU]H]�punkt zaczepowy�QD�REX�UDPNDFK���3DWU]�U\V��-���1DOHĪ\�]ZUDFDü�XZDJĊ�QD�
PRĪOLZH�GR�SU]HZLG]HQLD�XĪ\FLH�SU]\U]ąGX�Z�QLHSUDZLGáRZ\�VSRVyE�

[H] Kontrola dziağania
:V]\VWNLH�NRQWUROH�SU]HG�XĪ\FLHP�QDOHĪ\�SU]HSURZDG]Dü�SU]\�XĪ\FLX�]DSDVRZHJR�V\VWHPX�DVHNXUDF\MQHJR�
(zalecane).
3U]HG�NDĪG\P�XĪ\FLHP�VSUDZG]Lü�SUDZLGáRZH�]DáRĪHQLH�OLQ\�
8SHZQLü�VLĊ��ĪH�SHáQ\�REUyW�dŦwigni�QLH�MHVW�EORNRZDQ\�DQL�XWUXGQLDQ\�Z�ĪDGQ\P�PLHMVFX�

OSTRZEŧENIE:�1LH�GRSXV]F]Dü�GR�ZSá\ZX�MDNLFKNROZLHN�F]\QQLNyZ�QD�SUDZLGáRZH�G]LDáDQLH�SU]\U]ąGX�
]MD]GRZHJR�OXE�QD�MHJR�HOHPHQW\��8SHZQLü�VLĊ��ĪH�dŦwignia�SU]\U]ąGX�]MD]GRZHJR�L�]DPHN�áąF]QLND�QLH�
ZFKRG]ą�Z�NRQWDNW�]�ĪDGQ\PL�SU]HGPLRWDPL�DQL�SRZLHU]FKQLDPL��NWyUH�PRJá\E\�XWUXGQLDü�LFK�G]LDáDQLH�
OXE�SRZRGRZDü�REFLąĪHQLH�SRSU]HF]QH�±�SDWU]�QLHSUDZLGáRZH�XĪ\FLH�

Gdy dŦwignia znajduje siň w pozycji PRIMED:
D��6SUyERZDü�SRFLąJQąü�SU]\U]ąG�]MD]GRZ\�Z�Gyá�OLQ\�±�QLH�SRZLQLHQ�]VXZDü�VLĊ�SR�OLQLH��-HĞOL�VLĊ�]VXZD��
VSUDZG]Lü��F]\�OLQD�]RVWDáD�]DáRĪRQD�SUDZLGáRZR�L�F]\�SU]\U]ąG�QLH�Z\ND]XMH�R]QDN�]XĪ\FLD��
E��3U]\U]ąG�]MD]GRZ\�SRZLQLHQ�PyF�SU]HVXZDü�VLĊ�Z�JyUĊ�OLQ\��
6WRSQLRZR� REFLąĪDü� SU]\U]ąG� ]MD]GRZ\� ZáDVQ\P� FLĊĪDUHP� L�� MHGQą� UĊNą� WU]\PDMąF�hamujŃcy koniec 
liny�� SRZROL� SRFLąJQąü�dŦwigniň�� DE\� XPRĪOLZLü� OLQLH� SU]HVXQLĊFLH� VLĊ� SU]H]� SU]\U]ąG� ]MD]GRZ\�� 5XFK�
PXVL�E\ü�SU]H]�FDá\�F]DV�NRQWURORZDQ\�L�Sá\QQ\��-HĞOL�SU]\U]ąG�QLH�G]LDáD��VSUDZG]Lü�XáRĪHQLH�OLQ\�
=ZROQLü�dŦwigniň�L�VSUDZG]Lü��F]\�SU]\U]ąG�]MD]GRZ\�VLĊ�]DWU]\PXMH��-HĞOL�VLĊ�QLH�]DWU]\PXMH��]DSU]HVWDü�
XĪ\ZDQLD�GDQHJR�SU]\U]ąGX�]MD]GRZHJR��
[I] Ruch poziomy / trawersowanie�:�WHUHQLH�SRFK\á\P�OXE�ELHJQąF\P�SR]LRPR�OXE�SU]\�QLHZLHONLFK�
REFLąĪHQLDFK�KDPXOHF�3$1,&�áDWZR�VLĊ�DNW\ZXMH��$E\�]DSHZQLü�Sá\QQH�SU]HPLHV]F]DQLH�VLĊ��QDOHĪ\�XĪ\ü�
uchwytu kciuka na krzywce��8:$*$��NąW�WU]\PDQLD�XU]ąG]HQLD�PRĪH�ZSá\ZDü�QD�V]\ENRĞü�SU]HELHJX�
OLQ\�SU]H]�XU]ąG]HQLH��
[J] przewidywanej naduŨycia
[K] ZjeŨdŨanie (praca) :� UDPDFK� NRQWURORZDQLD� SU]\U]ąGX� SRGF]DV� ]MHĪGĪDQLD� UĊND� QLHKDPXMąFD�
NRQWUROXMH�SR]\FMĊ�dŦwigni, a rňka hamujŃca trzyma hamujŃcy koniec liny��DE\�]DSHZQLü�GRGDWNRZH�
EH]SLHF]HĔVWZR� L� XPRĪOLZLü� GRVWRVRZDQLH� SUĊGNRĞFL� ]MHĪGĪDQLD�� :� SU]\SDGNX� SRFLąJQLĊFLD� dŦwigni 
]D� GDOHNR� SRGF]DV� ]MHĪGĪDQLD� Z� SU]\U]ąG]LH� ZáąF]D� VLĊ� IXQNFMD� DXWRPDW\F]QHJR� KDPXOFD� �3$1,&���
SRZRGXMąF�MHJR�]DWU]\PDQLH��
)XQNFMĊ�DXWRPDW\F]QHJR�KDPXOFD��3$1,&��WUXGQLHM�DNW\ZRZDü��MHĞOL�hamujŃcy koniec liny jest pewnie 
trzymany rňkŃ hamujŃcŃ, co jest normalnym zachowaniem.
$E\�]UHVHWRZDü�SU]\U]ąG�]MD]GRZ\�SR�DNW\ZRZDQLX�DXWRPDW\F]QHJR�KDPXOFD��dŦwigniň�QDOHĪ\�REUyFLü�
GDOHM� Z� W\P� VDP\P� NLHUXQNX� �SDWU]� U\V�� '��� 3R]ZROL� WR� NRQW\QXRZDü� ]MHĪGĪDQLH�� &KRFLDĪ� QLH� MHVW� WR�
Z\PDJDQH��WR�MHĞOL�Z�FHOX�]ZLĊNV]HQLD�WDUFLD�XĪ\ZDQ\�MHVW�GUXJL�NDUDELQHN��PXVL�RQ�]QDMGRZDü�VLĊ�]�GDOD�
od punktu zaczepu�JáyZQHJR�SU]\U]ąGX�]MD]GRZHJR�±�SDWU]�U\V��,�
[L] Ustawianie siň w pozycji roboczej�3R�]DWU]\PDQLX�VLĊ�Z�SR]\FML�URERF]HM�SU]\U]ąG�]MD]GRZ\�QDOHĪ\�
]DEORNRZDü�QD� OLQLH��SU]HVXZDMąF�GĨZLJQLĊ�Z�SRáRĪHQLH�SU]HFLZQH�GR�SRáRĪHQLD�]MHĪGĪDQLD�±�386+�72�
3$5.��3R�RVLąJQLĊFLX�SR]\FML�3$5.�GĨZLJQLD�QLH�EĊG]LH�GDáD�VLĊ�GDOHM�SU]HVXQąü�Z�W\P�NLHUXQNX��Vá\V]DOQH�
SRZLQQR�E\ü�NOLNQLĊFLH���$E\�NRQW\QXRZDü�]MHĪGĪDQLH�SR�]DNRĔF]HQLX�SUDF\��QDOHĪ\�±�WU]\PDMąF�KDPXMąF\�
NRQLHF�OLQ\�±�SRFLąJQąü�GĨZLJQLĊ�GR�SR]\FML�35,0('�L�UR]SRF]ąü�]MHĪGĪDQLH��GDOHM�REUDFDMąF�XFKZ\W�
[M] Podchodzenie po linie� .LHG\� GĨZLJQLD� SU]\U]ąGX� ]MD]GRZHJR� ]QDMGXMH� VLĊ� SR]\FML� 35,0('��
XĪ\ZDMąF�SU]\U]ąGX�GR�SRGFKRG]HQLD��53�����QDOHĪ\�Z\ELHUDü�OXĨQą�OLQĊ��SRGQRV]ąF�VLĊ��1LJG\�QLH�QDOHĪ\�
GRSXĞFLü�GR�SRZVWDZDQLD�OX]X�PLĊG]\�UĊF]Q\P�SU]\U]ąGHP�GR�SRGFKRG]HQLD�D�SU]\U]ąGHP�]MD]GRZ\P��
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(1)Zastosowanie specjalistyczne (dla przeszkolonych uŨytkownik·w posiadajŃcych 
odpowiedniŃ wiedzň i doŜwiadczenie)

��3U]HG�Z\NRU]\VWDQLHP�LQIRUPDFML�SRGDQ\FK�Z�F]ĊĞFL�R�]DVWRVRZDQLDFK�Z\MąWNRZ\FK�VSHFMDOLVW\F]Q\FK�
QDOHĪ\�MH�GRNáDGQLH�L�Z�SHáQL�]UR]XPLHü�
��3HUIHNF\MQH�RSDQRZDQLH�Z\NRQ\ZDQLH�RSLVDQ\FK�PDQHZUyZ�Z\PDJD�WUHQLQJX�
�� 3U]HG� SU]\VWąSLHQLHP� GR� VDPRG]LHOQHJR� Z\NRQ\ZDQLD� W\FK� WHFKQLN� QDOHĪ\� GOD� EH]SLHF]HĔVWZD�
VNRQVXOWRZDü�VLĊ�]�SURIHVMRQDOLVWą�

[N] Przygotowanie ratownicze / punkt stanowiskowy DŦwignia� SU]\U]ąGX� ]MD]GRZHJR� PXVL�
E\ü� XVWDZLRQD� Z� SR]\FML� 3$5.�� 3U]\U]ąG� QDOHĪ\� ]DEH]SLHF]\ü� RGSRZLHGQLP� ZĊ]áHP� �QS�� À�DJRZ\P��
]� RGSRZLHGQLP� OX]HP�� DE\� XPRĪOLZLü� SRĞOL]J� Z� SU]\SDGNX� SU]HFLąĪHQLD� XNáDGX�� :� SU]\SDGNX� DNFML�
UDWRZQLF]HM�QDOHĪ\�UR]ZLą]Dü�ZĊ]Há�L�UR]SRF]ąü�RSXV]F]DQLH�

0LQLPDOQH�ĞUHGQLH�REFLąĪHQLD�ĞOL]JRZH��Z�FHOX�]PQLHMV]HQLD�VLá�XGHU]HQLD��
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
VWDQ�L�OXE�UR]PLDU�OLQ\�PRJą�ZSá\ZDü�QD�WH�ZDUWRĞFL�

7U]\PDMąF� hamujŃcy koniec liny�� SU]HVXQąü� dŦwigniň� Z� SRáRĪHQLH� 35,0('� L� VWRSQLRZR� REUDFDü�
dŦwigniň��DE\�OLQD�SU]HVXZDáD�VLĊ�SU]H]�SU]\U]ąG�]MD]GRZ\��6WRSLHĔ�NRQWUROL�PRĪQD�UHJXORZDü��UyĪQLFXMąF�
chwyt hamujŃcego koŒca liny��$E\�DNW\ZRZDü�IXQNFMĊ�VDPRF]\QQHJR�KDPRZDQLD��SXĞFLü�dŦwigniň. 
-HĞOL� IXQNFMD� DXWRPDW\F]QHJR� KDPRZDQLD� �3$1,&�� DNW\ZXMH� VLĊ� ]E\W� áDWZR� SU]\� PDá\P� REFLąĪHQLX�
SU]\U]ąGX�]MD]GRZHJR��QDOHĪ\�XĪ\ü�uchwytu kciuka na krzywce��&KRFLDĪ�QLH�MHVW�WR�Z\PDJDQH��WR�MHĞOL�
Z�FHOX�]ZLĊNV]HQLD�WDUFLD�XĪ\ZDQ\�MHVW�GUXJL�NDUDELQHN��PXVL�RQ�]QDMGRZDü�VLĊ�]�GDOD�RG�SXQNWX�]DF]HSX�
JáyZQHJR�SU]\U]ąGX�]MD]GRZHJR�±�SDWU]�U\V��,�

[O] Ratownictwo� 3U]\U]ąG� ]MD]GRZ\� PD� XGĨZLJ� QRPLQDOQ\� GR� ���� NJ�� FR� SR]ZDOD� QD� SURZDG]HQLH�
V]HUHJX� UyĪQ\FK� DNFML� UDWRZQLF]\FK�� -HĞOL� WR� SRWU]HEQH�� PRĪQD� ZSURZDG]Lü� GRGDWNRZH� WDUFLH�� DOH� QLH�
zawsze jest to konieczne.
[P] Blokowanie przelotu liny / liny poziome / tyrolka� 3U]\U]ąGX� ]MD]GRZHJR� PRĪQD� XĪ\ZDü� GR�
blokowania przelotu liny przy punkcie stanowiskowym liny poziomej. Kiedy dŦwignia� ]QDMGXMH� VLĊ� Z�
SR]\FML�35,0('��OLQĊ�PRĪQD�QDFLąJDü��XĪ\ZDMąF�EORF]ND�QDFLąJDMąFHJR�L�SU]\U]ąGX�]DFLVNRZHJR��53����
5('��OXE�UĊF]QLH��GR�RVLąJQLĊFLD�Z\PDJDQHJR�QDFLąJX�±�ZWHG\�dŦwigniň�QDOHĪ\�SU]HVXQąü�GR�SR]\FML�
3$5.�� 3U]\U]ąG� QDOHĪ\� ]DEH]SLHF]\ü� RGSRZLHGQLP� ZĊ]áHP� �QS�� À�DJRZ\P�� ]� RGSRZLHGQLP� OX]HP�� DE\�
XPRĪOLZLü� SRĞOL]J� Z� SU]\SDGNX� SU]HFLąĪHQLD� XNáDGX�� :� SU]\SDGNX� DNFML� UDWRZQLF]HM� QDOHĪ\� UR]ZLą]Dü�
ZĊ]Há�L�UR]SRF]ąü�RSXV]F]DQLH�

0LQLPDOQH�ĞUHGQLH�REFLąĪHQLD�ĞOL]JRZH��Z�FHOX�]PQLHMV]HQLD�VLá�XGHU]HQLD��
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
VWDQ�L�OXE�UR]PLDU�OLQ\�PRJą�ZSá\ZDü�QD�WH�ZDUWRĞFL�

NaleŨy zachowaĺ wyjŃtkowŃ ostroŨnoŜĺ podczas korzystania z lin poziomych, poniewaŨ mogŃ 
wtedy wystňpowaĺ zbyt duŨe siğy i moŨe dojŜĺ do przeciŃŨenia liny, punkt·w stanowiskowych 
i sprzňtu ï do zapewnienia bezpiecznego zağoŨenia i uŨywania takiego systemu niezbňdne jest 
specjalistyczne przeszkolenie i wiedza.

.LHG\�Z\FRIDü�SU]\U]ąG�]�HNVSORDWDFML
�� .LHG\� SU]\U]ąG� ]MD]GRZ\� ]RVWDQLH� SRGGDQ\� REFLąĪHQLX� ZLĊNV]HPX� QLĪ� REFLąĪHQLH� ĞOL]JRZH�� QS�� Z�
SU]\SDGNX�V\WXDFML�REFLąĪHQLD�G\QDPLF]QHJR�
��.LHG\�PRVLĊĪQ\�ZVNDĨQLN�]XĪ\FLD�Z�JyUQHM�UROFH�MHVW�ZLGRF]Q\�
��-HĞOL�Z\NDĪH�WR�SU]HSURZDG]DQD�NRQWUROD�
��3HáQD�KLVWRULD�XĪ\FLD�SU]\U]ąGX�QLH�MHVW�]QDQD�
��,VWQLHMą�MDNLHNROZLHN�ZąWSOLZRĞFL�GRW\F]ąFH�VWDQX�OXE�QLH]DZRGQRĞFL�SU]\U]ąGX�
�� .LHG\� SU]\U]ąG� VWDQLH� VLĊ� SU]HVWDU]Dá\� Z� Z\QLNX� ]PLDQ\� QRUP�� SU]HSLVyZ� SUDZQ\FK�� WHFKQLNL� OXE� Z�
SU]\SDGNX�QLH]JRGQRĞFL�]�LQQ\P�VSU]ĊWHP�
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�� .LHG\�ĞFLHĪND�OLQ\�QD�UXFKRPHM�RNáDG]LQLH�XOHJQLH�SU]HWDUFLX�

NaleŨy zadbaĺ o to, aby przyrzŃd wycofany z eksploatacji zostağ zniszczony, aby zapobiec jego 
dalszemu uŨywaniu.

Przepisy prawne
3U]\U]ąG� ]MD]GRZ\� ,6&� WR� SU]\U]ąG� ]MD]GRZ\� ]� UHJXODFMą� OLQ\� W\SX� &� ZHGáXJ� QRUP\� (1� ������������
*áyZQą�IXQNFMą�SU]\U]ąGX�]MD]GRZHJR�MHVW�SRUXV]DQLH�VLĊ�Z]GáXĪ� OLQ\�URERF]HM��3U]\U]ąGX�]MD]GRZHJR�
QDOHĪ\�XĪ\ZDü�Z�SRáąF]HQLX�]�DVHNXUDF\MQ\P�SU]\U]ąGHP�]MD]GRZ\P�W\SX�$��QS��,6&�5('��QD�GUXJLHM�
OLQLH��OLQD�DVHNXUDF\MQD���3U]\U]ąG�]MD]GRZ\�QLH�QDGDMH�VLĊ�GR�XĪ\ZDQLD�Z�V\VWHPLH�]DEH]SLHF]DQLD�SU]HG�
XSDGNLHP�ZJ�QRUP\�(1������7HVW�FHUW\¿�NDF\MQH�SU]HSURZDG]RQR�Z�RĞURGNX�6$75$�7HFKQRORJ\�&HQWUH�
�1%������]�XĪ\FLHP�REFLąĪHQLD�����NJ�RUD]�OLQ�0DPPXW�3HUIRUPDQFH�6WDWLF������PP�L�%($/�,QGXVWULH�
11,5 mm.
3U]\U]ąGX�]MD]GRZHJR�QDOHĪ\�XĪ\ZDü�]�SXQNWHP�V\VWHPHP�VWDQRZLVNRZ\P�]JRGQ\P�]�QRUPą�(1�����
OXE� $16,� ]����� OXE� LQQą� X]QDQą� QRUPą� PLĊG]\QDURGRZą� OXE� EUDQĪRZą� QDMOHSV]ą� SUDNW\Ną� GRW\F]ąFą�
GDQHJR� XĪ\FLD�� OXE� ]� SXQNWHP� VWDQRZLVNRZ\P� QLHSURMHNWRZDQ\P� MDNR� WDNL� ]GROQ\P� GR� XWU]\PDQLD�
RGSRZLHGQLHJR�REFLąĪHQLD�

Estas instruções, tal como as instruções genéricas fornecidas, devem ser lidas e compreendidas 
na sua totalidade.
[A] Marcações.
1 – Nome do produto, marca DXtm

��±�,GHQWL¿�FDomR�GR�IDEULFDQWH�
��±�(QWLGDGH�QRWL¿�FDGD�TXH�FRQWUROD�R�IDEULFR�GH�(3,�
��±�/HLD�H�FXPSUD�VHPSUH�DV�LQVWUXo}HV�IRUQHFLGDV�SHOR�IDEULFDQWH�
5 – Tipo e tamanho da corda: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5 mm)
� � � 53���[[��'�<��±�1)3$�³7´�����´�$UPRUWHFK�������±����PP�
� � � 53���[[��'���±�1)3$�³*´�ò´�������±����PP�
6 – Normas
��±�1~PHUR�GH�VpULH��<<±�$QR��%%%%%�±�/RWH�GH�SURGXomR��;;�±�Q~PHUR�GH�VpULH�LQGLYLGXDO�
8 – Part
[B] Nomenclatura das peças.
��±�SODFD�ODWHUDO�PyYHO����±�H[FrQWULFR����±�ERELQD�VXSHULRU����±�DODYDQFD����±�SODFD�ODWHUDO�¿�[D����±�ERWmR��
��±�SRQWR�GH�¿�[DomR����±�ERWmR�GR�SROHJDU�
0DWHULDLV�SULQFLSDLV��$OXPtQLR��DoR�LQR[LGiYHO�
[C] Terminologia: $���0mR�GR�WUDYmR��%���ODGR�GH�WUDYDJHP�GD�FRUGD�
[D] Limpeza, inspec«o e lubriý ca«o dos dispositivos de descida:� $SyV� D� XWLOL]DomR�� RX� HP�
TXDOTXHU�PRPHQWR�HP�TXH�R�GLVSRVLWLYR�¿�TXH�VXMR��D�OLPSH]D�SRGH�VHU�UHDOL]DGD�ODYDQGR�R�GLVSRVLWLYR�
da seguinte forma:
8WLOL]DQGR�iJXD�TXHQWH�D�PHQRV�GH�����&�H�XP�GHWHUJHQWH�GRPpVWLFR�VXDYH��XVH�XP�SDQR�PDFLR�RX�XPD�
escova de lavagem de nylon para sujidade acentuada, para limpar as partes expostas do dispositivo.
1mR�PHUJXOKH�FRPSOHWDPHQWH�R�GLVSRVLWLYR�HP�GHWHUJHQWH�iJXD���
Lave completamente o dispositivo em água limpa e deixe-o secar naturalmente, rodando o dispositivo 
várias vezes durante a secagem, de modo a garantir que a água presa seca.
$SOLTXH�XPD�SHTXHQD�TXDQWLGDGH��LVWR�p��DSHQDV���RX���JRWDV��GH�yOHR�VXDYH��FRPR�yOHR���HP����GD�
seguinte forma:
Botão:  Abra a placa lateral móvel, prima completamente o botão e aplique uma pequena quantidade 
GH�yOHR�QD�H[WUHPLGDGH��SUHPLQGR�H�OLEHUWDQGR�YiULDV�YH]HV��GH�PRGR�D�JDUDQWLU�TXH�R�botão se desloca 
VXDYHPHQWH�H�TXH�QmR�p�REVWUXtGR�SRU�VXMLGDGH��H�OLPSH�TXDOTXHU�H[FHVVR�GH�yOHR�FRP�XP�SDQR�
Estrutura lateral móvel:��$SOLTXH�XPD�SHTXHQD�TXDQWLGDGH�GH�yOHR�VRE�D�H[WUHPLGDGH�GD�FDEHoD�GR�
UHELWH��RSHUH�D�HVWUXWXUD�DOJXPDV�YH]HV�SDUD�GLVWULEXLU�R�yOHR�H�OLPSH�TXDOTXHU�H[FHVVR�GH�yOHR�FRP�XP�
pano.
Alavanca:� �$SOLTXH�XPD�SHTXHQD�TXDQWLGDGH�GH�yOHR�QD�IROJD�HQWUH�R�UHVVDOWR�H�D�alavanca, rode a 
alavanca�YiULDV�YH]HV�SDUD�GLVWULEXLU�R�yOHR�H�OLPSH�TXDOTXHU�H[FHVVR�GH�yOHR�FRP�XP�SDQR�

PortuguêsPT
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$SyV�D�OLPSH]D��HIHFWXH�XPD�YHUL¿�FDomR�DQWHV�GH�XWLOL]DU��FRQIRUPH�GHVFULWR�QHVWH�PDQXDO�
&DVR�R�GLVSRVLWLYR�WHQKD�HVWDGR�H[WUHPDPHQWH�VXMR��SUHVWH�DWHQomR�DR�PRYLPHQWR�GDV�SHoDV��GH�PRGR�D�
JDUDQWLU�TXH�D�VXMLGDGH�H�RV�REMHFWRV�HVWUDQKRV�QmR�HQWUDUDP�FRORFDUDP�R�PHFDQLVPR�HP�ULVFR���
(P�FDVR�GH�G~YLGD�DFHUFD�GR�IXQFLRQDPHQWR�GD�XQLGDGH��HVWD�GHYH�VHU�UHWLUDGD�GH�VHUYLoR�H�VXMHLWD�D�
PDQXWHQomR�SRU�XPD�SHVVRD�FRPSHWHQWH�
[E] Posição da alavanca: 1 - TRAVADA, 2 - ACCIONADA, 3 - DESCIDA, 4 - PÂNICO, 5 -REPOSIÇÃO.
[F] Inspecção:�2�LQGLFDGRU�GH�GHVJDVWH�p�XP�SLQR�GH�EURQ]H�VLWXDGR�DEDL[R�GD�VXSHUItFLH�GD�bobina 
superior��$QWHV�GD�XWLOL]DomR��FHUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�HVWH�LQGLFDGRU�QmR�HVWi�YLVtYHO��&DVR�HVWHMD�YLVtYHO��R�
GLVSRVLWLYR�GHYH�VHU�UHWLUDGR�GH�XWLOL]DomR�
9HUL¿�TXH�VH�H[LVWHP�¿�VVXUDV��FRUURVmR��H[WUHPLGDGHV�D¿�DGDV�H�GHIRUPDo}HV�
9HUL¿�TXH�VH�H[LVWHP�¿�[DGRUHV�FRPSRQHQWHV�VROWRV�
&HUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�R�excêntrico�VH�GHVORFD�OLYUHPHQWH�TXDQGR�VH�HQFRQWUD�QD�SRVLomR�$&&,21$'$�
&HUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�DV�SODFDV�ODWHUDLV�HVWmR�GHYLGDPHQWH�DOLQKDGDV�
3UHVWH� DWHQomR� DR�botão� GH� EORTXHLR� GD� HVWUXWXUD�� GH� PRGR� D� JDUDQWLU� TXH� HVWH� ¿�FD� FRPSOHWDPHQWH�
encaixado na placa lateral móvel��4XDQGR�D�HVWUXWXUD�HQFDL[DU�FRUUHFWDPHQWH��VHUi�DXGtYHO�XP�³FOLTXH �́
&HUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�D�DODYDQFD�URGD� OLYUHPHQWH�H�GH�TXH�VmR�DXGtYHLV���³FOLTXHV´�GXUDQWH�D�URWDomR��
9HUL¿�TXH�VH�D�LQWHUDFomR�GR�excêntrico e da alavanca está completamente funcional. Para o fazer:
1. Desloque a alavanca�SDUD�D�SRVLomR�$&&,21$'$
2. Abra a placa lateral móvel para expor o excêntrico
���$SOLTXH�H�PDQWHQKD�SUHVVmR�QR�excêntrico��QD�GLUHFomR�GD�DQFRUDJHP�
4. Empurre a alavanca�DWp�j�SRVLomR�GH�'(6&,'$�H�GH�3Æ1,&2
'XUDQWH�D�UHDOL]DomR�GRV�SDVVRV���H����R�IXQFLRQDPHQWR�GD�alavanca e do excêntrico deve ocorrer em 
VLPXOWkQHR��4XDQGR�D�alavanca�DWLQJH�D�SRVLomR�GH�3Æ1,&2��R�excêntrico�GHYH�³VDOWDU´�SDUD�D�IUHQWH��
QD�GLUHFomR�GD�SUHVVmR�H[HUFLGD�

[G] Instalação da corda.
/LJXH�R�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�j�VXD�FDEODJHP�XWLOL]DQGR�XP�PRVTXHWmR�GH�EORTXHLR��
$�,6&�UHFRPHQGD�XP�PRVTXHWmR�RYDO�
&RORTXH�D�DODYDQFD�QD�SRVLomR�$&&,21$'$��GH�PRGR�D�SHUPLWLU�TXH�R�H[FrQWULFR�VH�GHVORTXH�OLYUHPHQWH�
$EUD�D�SODFD�ODWHUDO�PyYHO
Insira a corda, conforme indicado
)HFKH�D�SODFD�ODWHUDO�PyYHO

AVISO: A placa lateral móvel tem de ser devidamente encaixada no botão de bloqueio da estrutura 
H�R�PRVTXHWmR�WHP�GH�VHU�LQVWDODGR�DWUDYpV�GR�ponto de ý xa«o de ambas as estruturas. (Ver Fig. J). 
7HQKD�HP�FRQWD�XWLOL]Do}HV�LQFRUUHFWDV�SUHYLVtYHLV�

[H] Veriý ca»es operacionais.�5HDOL]H�WRGDV�DV�YHUL¿�FDo}HV�DQWHULRUHV�j�XWLOL]DomR�FRP�XP�VLVWHPD�GH�
VHJXUDQoD�GH�UHVHUYD��UHFRPHQGDGR��
$QWHV�GH�FDGD�XWLOL]DomR��YHUL¿�TXH�VH�D�FRUGD�HVWi�LQVWDODGD�FRUUHFWDPHQWH�
&HUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�D�URWDomR�FRPSOHWD�GD�DODYDQFD�QmR�p�LPSHGLGD�RX�FRPSURPHWLGD�

AVISO:� 1mR� SHUPLWD� TXH� QDGD� LQWHU¿�UD� FRP� R� IXQFLRQDPHQWR� FRUUHFWR� GR� GLVSRVLWLYR� GH� GHVFLGD� RX�
UHVSHFWLYRV�FRPSRQHQWHV��&HUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�D�alavanca�GR�PRVTXHWmR�H�D�iUHD�GH�DEHUWXUD�GR�FRQHFWRU�
QmR�HQWUDP�HP�FRQWDFWR�FRP�TXDLVTXHU�REMHFWRV�RX�VXSHUItFLHV�TXH�SRVVDP�LPSHGLU�R�VHX�IXQFLRQDPHQWR�
RX�ID]HU�FRP�TXH�D�FDUJD�VHMD�VXSRUWDGD�SHOD�iUHD�GH�DEHUWXUD�±�YHU�XWLOL]Do}HV�LQFRUUHFWDV�

Com a alavanca na posição ACCIONADA:
D��([SHULPHQWH�HPSXUUDU�R�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�SHOD�FRUGD�±�GHYHUi�HVWDU�¿�[R�H�QmR�GHVFHU�SHOD�FRUGD��
&DVR�GHVoD��FHUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�D�FRUGD�HVWi�LQVWDODGD�FRUUHFWDPHQWH�H�GH�TXH�QmR�H[LVWHP�VLQDLV�GH�
desgaste. 
b. Ainda assim, o dispositivo de descida deve subir pela corda. 
Coloque gradualmente o seu peso no dispositivo de descida e, segurando o lado de travagem da corda 
FRP�XPD�PmR��HPSXUUH�OHQWDPHQWH�D�alavanca, de modo a permitir que a corda deslize pelo dispositivo 
GH�GHVFLGD��&HUWL¿�TXH�VH�GH�TXH�FRQVHJXH�FRQWURODU�R�PRYLPHQWR�H�GH�TXH�HVWH�p�VXDYH��&DVR�LVWR�QmR�
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IXQFLRQH��YHUL¿�TXH�D�LQVWDODomR�GD�FRUGD�
Liberte a alavanca�H�YHUL¿�TXH�VH�R�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�SiUD��&DVR�QmR�SDUH��QmR�FRQWLQXH�D�XWLOL]DU�R�
dispositivo de descida. 
[I] Movimento horizontal /transversal.� 2� WUDYmR� GH� 3Æ1,&2� p� IDFLOPHQWH� DFWLYDGR� HP� WHUUHQRV�
inclinados ou horizontais ou com cargas leves. Para se deslocar suavemente, utilize o botão do polegar 
no excêntrico��127$��R�kQJXOR�D�TXH�VH�VHJXUD�R�GLVSRVLWLYR�SRGH�DIHFWDU�D�YHORFLGDGH�GD�FRUGD�DR�
longo do dispositivo. 
[J] uso indevido previs²vel
[K] Descida (trabalho).�3DUD�FRQWURODU�R�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�GXUDQWH�D�GHVFLGD��XWLOL]H�D�PmR�TXH�
QmR�HVWi�QR�WUDYmR�SDUD�FRQWURODU�D�SRVLomR�GD�alavanca e a mão do travão no lado de travagem 
da corda��GH�PRGR�D�REWHU�XPD�PDLRU�VHJXUDQoD�H�XP�DMXVWH�SUHFLVR�GR�FRQWUROR�GD�YHORFLGDGH��6H�
empurrar a alavanca�HP�GHPDVLD�GXUDQWH�D�GHVFLGD��R�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�LUi�DFWLYDU�D�IXQomR�GH�
PÂNICO, fazendo com que o dispositivo de descida pare. 
$� IXQomR� GH� 3Æ1,&2� VHUi� PDLV� GLItFLO� GH� DFWLYDU� VH� R� lado de travagem da corda for segurado 
¿�UPHPHQWH�FRP�D�mão do travão��R�TXH�p�R�FRPSRUWDPHQWR�QRUPDO�
Para fazer a REPOSIÇÃO do dispositivo de descida, rode a alavanca� QD� PHVPD� GLUHFomR� D� SDUWLU� GD�
SRVLomR�GH�3Æ1,&2��YHU�)LJ��'���,VWR�LUi�SHUPLWLU�OKH�FRQWLQXDU�D�GHVFLGD��$SHVDU�GH�QmR�VHU�XP�UHTXLVLWR��
VH�IRU�XWLOL]DGR�XP�VHJXQGR�PRVTXHWmR�SDUD�DGLFLRQDU�IULFomR�DR�VLVWHPD��GHYH�FHUWL¿�FDU�VH�GH�TXH�HVWH�
se encontra afastado do ponto de ý xa«o do dispositivo de descida principal – ver Fig. I.

[L] Posicionamento de trabalho.�'HSRLV�GH�SDUDU�QD�SRVLomR�GH�WUDEDOKR��EORTXHLH�R�GLVSRVLWLYR�GH�
descida na corda deslocando a alavanca�QD�GLUHFomR�RSRVWD�j�XWLOL]DGD�SDUD�D�GHVFLGD�±�³35(0,5�3$5$�
75$9$5 �́�$VVLP�TXH�DWLQJLU�D�SRVLomR�GH�75$9$*(0��D�alavanca�QmR�LUi�FRQWLQXDU�D�GHVORFDU�VH�QHVVD�
GLUHFomR��GHYHUi�RXYLU�XP�³FOLTXH´���3DUD�FRQWLQXDU�D�GHVFLGD�GHSRLV�GH�FRQFOXLU�R�WUDEDOKR��HPSXUUH�D�
alavanca�SDUD�D�SRVLomR�$&&,21$'$�HQTXDQWR�VHJXUD�R�lado de travagem da corda e, para iniciar a 
descida, continue a rodar a alavanca.
[M] Subida:� &RP� R� GLVSRVLWLYR� GH� GHVFLGD� QD� SRVLomR� $&&,21$'$�� XWLOL]H� XP� GLVSRVLWLYR� GH� VXELGD�
manual (RP220) e aumente a folga à medida que se levanta. Nunca permita que exista folga entre o 
dispositivo de subida manual e o dispositivo de descida. 
(1)Utilização especializada (para operadores treinados, com o conhecimento e a experiência 
adequados)

��$QWHV�GH�XWLOL]DU�DV�LQIRUPDo}HV�IRUQHFLGDV��p�LPSRUWDQWH�FRPSUHHQGHU�FRPSOHWDPHQWH�DV�LQGLFDo}HV�
GD�QRWD�GH�XWLOL]Do}HV�H[FHSFLRQDLV�
��2�GRPtQLR�H[HFXomR�GHVWDV�WpFQLFDV�UHTXHU�IRUPDomR
��3DUD�VXD�VHJXUDQoD��GHYHUi�FRQWDFWDU�XP�SUR¿�VVLRQDO�DQWHV�GH�WHQWDU�UHDOL]DU�HVWDV�WpFQLFDV�SRU�FRQWD�
SUySULD�

[N] Preparado para salvamento/ancoragem: A alavanca do dispositivo de descida tem de estar na 
SRVLomR�GH�75$9$*(0��'HYH�VHU�SURWHJLGR�SRU�XP�VLVWHPD�GH�UHVHUYD�FRP�XP�Qy�DGHTXDGR��FRPR�R�
³Qy�GH�PXOD´��FRP�XPD�IROJD�GH�WDPDQKR�DGHTXDGR�SDUD�SHUPLWLU�R�GHVOL]H�HP�FDVR�GH�VREUHFDUJD�GR�
VLVWHPD��(P�FDVR�GH�VDOYDPHQWR��UHWLUH�R�Qy�H�LQLFLH�D�GHVFLGD�

&DUJDV�GH�GHUUDSDJHP�PtQLPDV�DSUR[LPDGDV��SDUD�UHGX]LU�DV�IRUoDV�GH�LPSDFWR��
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
R�HVWDGR�H�RX�WDPDQKR�GD�FRUGD�SRGH�LQÀ�XHQFLDU�HVWHV�YDORUHV�

6HJXUDQGR� QR� ODGR� GH� WUDYDJHP� GD� FRUGD�� GHVORTXH� D� DODYDQFD� SDUD� D� SRVLomR� $&&,21$'$� H� URGH�
JUDGXDOPHQWH�D�DODYDQFD�SDUD�SHUPLWLU�TXH�D�FRUGD�GHVOL]H�DWUDYpV�GR�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD��2�FRQWUROR�
p�DX[LOLDGR�SHOD�YDULDomR�QR�DSHUWR�GR�ODGR�GH�WUDYDJHP�GD�FRUGD��3DUD�DFWLYDU�D�IXQomR�GH�WUDYDJHP�
automática, liberte a alavanca. Se, quando o dispositivo de descida estiver ligeiramente carregado, a 
IXQomR�GH�3Æ1,&2�IRU�DFWLYDGD�FRP�GHPDVLDGD�IDFLOLGDGH��XWLOL]H�R�ERWmR�GR�SROHJDU�QR�H[FrQWULFR��$SHVDU�
GH�QmR�VHU�XP�UHTXLVLWR��VH�IRU�XWLOL]DGR�XP�VHJXQGR�PRVTXHWmR�SDUD�DGLFLRQDU�IULFomR�DR�VLVWHPD��GHYH�
FHUWL¿�FDU�VH�GH�TXH�HVWH�VH�HQFRQWUD�DIDVWDGR�GR�SRQWR�GH�¿�[DomR�GR�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�SULQFLSDO�±�
ver Fig. I.
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[O] Salvamento de resgate:�2�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�WHP�XPD�FODVVL¿�FDomR�GH�����NJ��R�TXH�SRVVLELOLWD�
XPD�VpULH�GH�FHQiULRV�GH�VDOYDPHQWR��e�SRVVtYHO�DFUHVFHQWDU�IULFomR�DGLFLRQDO�TXDQGR�WDO�IRU�QHFHVViULR��
mas nem sempre tal acontece.
[P] Polia de resgate/Linhas horizontais/Tirolesa: O dispositivo de descida pode ser utilizado para 
captar o curso de uma corda num ponto de ancoragem de uma linha horizontal. Com a alavanca na 
SRVLomR�$&&,21$'$��D�WHQVmR�GD�OLQKD�SRGH�VHU�DXPHQWDGD�DWUDYpV�GH�XPD�SROLD�GH�WHQVmR�H�XPD�SHJD�
SDUD�D�FRUGD��53����5('���RX�PDQXDOPHQWH��DWp�VH�DWLQJLU�D� WHQVmR�SUHWHQGLGD��PRPHQWR�HP�TXH�D�
DODYDQFD�GHYH�VHU�GHVORFDGD�SDUD�D�SRVLomR�GH�75$9$*(0��'HYH�VHU�SURWHJLGR�SRU�XP�VLVWHPD�GH�UHVHUYD�
FRP�XP�Qy�DGHTXDGR��FRPR�R�³Qy�GH�PXOD´��FRP�XPD�IROJD�GH�WDPDQKR�DGHTXDGR�SDUD�SHUPLWLU�R�GHVOL]H�
HP�FDVR�GH�VREUHFDUJD�GR�VLVWHPD��(P�FDVR�GH�VDOYDPHQWR��UHWLUH�R�Qy�H�LQLFLH�D�GHVFLGD�
&DUJDV�GH�GHUUDSDJHP�PtQLPDV�DSUR[LPDGDV��SDUD�UHGX]LU�DV�IRUoDV�GH�LPSDFWR��
D4 – 5 kN*
D5 – 9 kN*
R�HVWDGR�H�RX�WDPDQKR�GD�FRUGD�SRGH�LQÀ�XHQFLDU�HVWHV�YDORUHV�

Deve tomar-se muito cuidado ao trabalhar com linhas horizontais, uma vez que ® poss²vel 
criar foras excessivas e sobrecarga na corda, pontos de ancoragem e material de ý xa«o ï ® 
necess§rio conhecimento e forma«o especializados para garantir que este tipo de sistema ® 
preparado e utilizado em segurança.

4XDQGR�UHWLUDU�R�HTXLSDPHQWR
��4XDQGR�R�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�IRU�VXEPHWLGR�D�XPD�FDUJD�VXSHULRU�j�FDUJD�GH�GHUUDSDJHP��FRPR�SRGH�
DFRQWHFHU�QXPD�VLWXDomR�GH�FDUJD�GLQkPLFD
��4XDQGR�R�LQGLFDGRU�GH�GHVJDVWH�GH�EURQ]H�GD�bobina superior�HVWLYHU�YLVtYHO
��4XDQGR�QmR�IRU�DSURYDGR�QD�LQVSHFomR
��4XDQGR�QmR�FRQKHFHU�R�VHX�KLVWyULFR�GH�XWLOL]DomR�FRPSOHWR
��4XDQGR�H[LVWLUHP�G~YLGDV�DFHUFD�GR�VHX�HVWDGR�RX�¿�DELOLGDGH
��4XDQGR�¿�FDU�REVROHWR�GHYLGR�D�DOWHUDo}HV�QDV�QRUPDV��OHJLVODomR��WpFQLFDV�RX�LQFRPSDWLELOLGDGHV�FRP�
outros equipamentos
��4XDQGR�R�FXUVR�GD�FRUGD�DR�ORQJR�GD�estrutura lateral móvel estiver completamente gasto.

Certiý que-se de que o equipamento ® destru²do, para evitar mais utiliza»es.

/HJLVODomR
2�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�,6&�p�XP�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�FRP�DMXVWH�GH�FRUGD�GR�WLSR�&�(1������������
$�IXQomR�SULQFLSDO�GR�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�p�D�SURJUHVVmR�DR�ORQJR�GD�OLQKD�GH�WUDEDOKR��2�GLVSRVLWLYR�
de descida deve ser utilizado em conjunto com um dispositivo de descida de reserva do tipo A (por 
H[HPSOR��,6&�5('��QXPD�VHJXQGD�FRUGD��FRUGD�GH�VHJXUDQoD���2�GLVSRVLWLYR�GH�GHVFLGD�QmR�p�DGHTXDGR�
SDUD�XWLOL]DomR�QXP�VLVWHPD�DQWL�TXHGD�(1�����2V�WHVWHV�GH�FHUWL¿�FDomR�IRUDP�HIHFWXDGRV�QR�&HQWUR�GH�
Tecnologia SATRA (NB0321) utilizando um peso de 240 kg em cordas estáticas de elevado desempenho 
Mammut de 10,5 mm e cordas BEAL Industrie de 11,5 mm.
O dispositivo de descida tem de ser utilizado com um sistema/ponto de ancoragem que se encontre em 
conformidade com a norma EN795 ou com a norma ANSI z359 ou com qualquer outra Norma Internacional 
HVSHFL¿�FDPHQWH�UHFRQKHFLGD�RX�FRP�DV�PHOKRUHV�SUiWLFDV�GD�LQG~VWULD�UHIHUHQWHV�j�XWLOL]DomR�HVSHFt¿�FD�
RX�XP�SRQWR�GH�DQFRUDJHP�QmR�VXEPHWLGR�D�XP�HVWXGR�WpFQLFR��PDV�TXH�VHMD�FDSD]�GH�VXSRUWDU�FDUJDV�
adequadas.
$�kQFRUD�GHYHUi�VHU�SRVLFLRQDGD�SRU�FLPD�GR�XWLOL]DGRU�GH�PRGR�D�QmR�REVWUXLU�D�PRYLPHQWDomR�OLYUH�
GR�VLVWHPD�H�D�WUDMHWyULD�GD�TXHGD��7UDEDOKDU�R�PDLV�SUy[LPR�GR�SRQWR�GD�kQFRUD�SRVVtYHO�SDUD�HYLWDU�
IHULPHQWRV�UHVXOWDQWHV�GH�RVFLODo}HV��HIHLWR�GH�SrQGXOR��
'HYH�VH�HYLWDU�IROJD�QD�OLQKD�GD�kQFRUD�HQWUH�HOD�H�R�XVXiULR�

Dessa instruktioner måste läsas och förstås helt och hållet tillsammans med de medföljande allmänna 
användarinstruktionerna.

SvenskaSV
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[A] Märkning.
1 - Produktnamn, märke DXtm
��±�7LOOYHUNDULGHQWL¿�NDWLRQ�
3 – Meddelat organ som kontrollerar tillverkning av personlig skyddsutrustning.
4 – Läs alltid och följ instruktionerna som tillverkaren tillhandahåller.
5 – Repstorlek och typ: RP880xx (D4) – EN1891A (10,5 – 11,5 mm)
  RP883xx (D5Y) – NFPA ‘T’ 7/16” Armortech (11,1 – 12 mm)
  RP885xx (D5) – NFPA ‘G’ ½” (12,5 – 13 mm)
6 – Standarder
7 – Serienummer: YY – År, BBBBB – Produktionssats, XX – enskilt serienummer.
8 – del kod
[B] Delarnas namn.
1 – rörlig sidoplatta, 2 – kam, 3 – topprulle, 4 – handtag, 5 – fast sidoplatta, 6 – tryckpunkt, 7 - fästpunkt, 
8 – tumgrepp.
Huvudsakliga material: Aluminium, rostfritt stål.
[C] TERMINOLOGI: A - Bromshand, B - repets bromssida.
[D] Rengºring, inspektion och smºrjning av nedý rningsdon: Efter användning, eller när apparaten 
blir nedsmutsad, kan rengöring av apparaten ske på följande sätt:
Med varmt <30°C vatten och ett milt tvättmedel använder du en mjuk trasa eller en nylonborste för 
ingrodd smuts och rengör apparatens exponerade delar.
För inte ned apparaten fullständigt i vattnet.  
6N|OM�GHQ�RUGHQWOLJW� L�UHQW�YDWWHQ�RFK� OnW�GHQ�WRUND�QDWXUOLJW�JHQRP�DWW�URWHUD�GHQ�À�HUD�JnQJHU�XQGHU�
torkningen för att säkerställa att instängt vatten dräneras. 
Applicera en liten mängd (ex. 1 eller 2 droppar) lätt olja som 3-i-1, enligt följande:
Tryckknapp:  Öppna den rörliga sidoplattan, släpp tryckknappen helt och applicera en liten mängd 
ROMD�Sn�NDQWHQ��VOlSS�RFK�IULJ|U�À�HUD�JnQJHU�I|U�DWW�VlNHUVWlOOD�DWW�tryckknappen rör sig fritt och inte är 
förhindrad av smuts. Torka bort oljerester med en trasa. 
Rörlig sidoram:  Applicera en liten mängd olja under kanten på niten och gnid in ramen några gånger 
för att fördela oljan. Torka bort oljerester med en trasa. 
Handtag:  Applicera en liten mängd olja i mellanrummet mellan klacken och handtaget�À�HUD�JnQJHU�I|U�
att fördela oljan. Torka bort oljerester med en trasa.
Efter rengöring ska man utföra en kontroll före användning så som angivet i denna manual.
Om apparaten är rejält nedsmutsad, då ska man vara särskilt uppmärksam på delarnas rörelse för att 
säkerställa att smuts och främmande föremål inte har kommit in eller stör mekanismen.  
2P�GHW�¿�QQV�HYHQWXHOOD�WYHNVDPKHWHU�RP�HQKHWHQV�IXQNWLRQ�PnVWH�GHQ�WDV�XU�GULIW�RFK�VHUYDV�DY�HQ�
NYDOL¿�FHUDG�SHUVRQ�
[E] Handtagsläge: 1 - PARKERA, 2 - FÖRBEREDD, 3 - NEDFIRNING, 4 - PANIK, 5 - ÅTERSTÄLL.
[F] Inspektion
6OLWDJHLQGLNDWRUQ�lU�HQ�PlVVLQJEXOW�VRP�¿�QQV�XQGHU�topprullens yta. Säkerställ att denna inte är synlig 
före användning. Om den är synlig ska enheten tas ur användning.
.RQWUROOHUD�RP�GHW�¿�QQV�VSULFNRU��URVW��VNDUSD�NDQWHU�RFK�GHIRUPDWLRQ�
Kontrollera lösa fästanordningar/komponenter.
9HUL¿�HUD�DWW�kammen kan röra sig fritt i läget FÖRBEREDD.
Säkerställ att sidoplattorna är korrekt inriktade.
Var uppmärksam på tryckknappen som låser ramen för att säkerställa att den kopplas helt i den rörliga 
sidoplattan��'X�NRPPHU�K|UD�HWW�³NOLFNOMXG´�QlU�UDPHQ�NOLFNDU�L�RUGHQWOLJW�
9HUL¿�HUD� DWW� handtaget� URWHUDU� IULWW� RFK� DWW� PDQ� K|U� �� ³NOLFNOMXG´� XQGHU� URWHULQJHQ�� .RQWUROOHUD� DWW�
samverkan mellan kammen och handtaget är fullt funktionell. För att göra detta:
1. Flytta handtaget till läget FÖRBEREDD
2. Öppna den rörliga sidoplattan så att kammen exponeras
3. Tryck och håll ned kammen i riktning mot förankringen 
4. Dra i handtaget genom NEDFIRNING och till PANIK
Medan steg 3 och 4 utförs ska funktionen för handtaget och kammen röra sig tillsammans. När 
handtaget når PANIK, måste kammen klicka in framåt i samma riktning som det applicerade trycket. 
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[G] Installation på rep.
/nV�IDVW�QHG¿�UQLQJVGRQHW�L�VHOHQ�PHG�HQ�NDUELQKDNH��
ISC rekommenderar en oval karbinhake.
Ställ handtaget i läget FÖRBEREDD för att kammen ska kunna röra sig fritt.
Öppna den rörliga sidoplattan
För in repet som indikerat
Stäng den rörliga sidoplattan

VARNING! Den rörliga sidoplattan måste vara ordentligt ikopplad med tryckknappen för att låsa 
ramen och karbinhaken måste monteras på förankringspunkten�Sn�EnGD�UDPDUQD���6H�¿�J��-���7lQN�Sn�
förutsebar felanvändning!

[H] Driftkontroller. Utför samtliga kontroller före användning samtidigt som du använder ett 
reservsäkerhetssystem (rekommenderat).
9HUL¿�HUD�I|UH�YDUMH�DQYlQGQLQJ�DWW�UHSHW�lU�NRUUHNW�LQVWDOOHUDW�
Säkerställ att handtaget kan rotera fullt utan hinder.

VARNING! /nW�LQWH�QnJRW�VW|UD�HOOHU�I|UKLQGUD�DWW�QHG¿�UQLQJVGRQHW�VDPW�GHVV�NRPSRQHQWHU�IXQJHUDU�VRP�
GH�VND��6lNHUVWlOO�DWW�QHG¿�UQLQJVGRQHWV�KDQGWDJ�RFK�SRUWHQ�WLOO�NRSSOLQJHQ�LQWH�NRPPHU�L�NRQWDNW�PHG�
några föremål eller ytor som kan förhindra dess funktion eller orsaka korsbelastning – se felanvändning.

Med handtaget i läget FÖRBEREDD
D��)|UV|N�DWW�GUD�QHG�QHG¿�UQLQJVGRQHW�OlQJV�UHSHW�±�GHW�E|U�LQWH�U|UD�VLJ�QHGI|U�UHSHW��2P�GHW�J|U�GHW��
NRQWUROOHUD�Gn�DWW�UHSHW�lU�NRUUHNW�LQVWDOOHUDW��RFK�DWW�GHW�LQWH�¿�QQV�QnJUD�WHFNHQ�Sn�VOLWDJH���
E��1HG¿�UQLQJVGRQHW�E|U�IRUWIDUDQGH�U|UD�VLJ�XSS�I|U�UHSHW��
/lJJ�VXFFHVVLYW�GLQ�YLNW�Sn�QHG¿�UQLQJVGRQHW��RFK�PHG�HQD�KDQGHQ�KnOOHU�GX�repets bromssida och drar 
långsamt ned handtaget�Vn�DWW�UHSHW�NDQ�JOLGD�LJHQRP�QHG¿�UQLQJVGRQHW����6lNHUVWlOO�DWW�GHW�lU�HQ�PMXN�
rörelse som kan kontrolleras. Om detta inte fungerar, kontrollera då repets installation.
Frigör handtaget�RFK�NRQWUROOHUD�DWW�QHG¿�UQLQJVGRQHW�VWDQQDU��2P�GHW�LQWH�VWDQQDU��IRUWVlWW�Gn�LQWH�DWW�
DQYlQGD�QHG¿�UQLQJVGRQHW��
[I] Horisontal rörelse/tvärgående. På sluttande eller horisontal terräng eller med lätt last aktiverar 
man enkelt PANIK-bromsen. För att du ska kunna färdas mjukt kan du använda tumgreppet på 
kammen. OBS! vinkeln som man håller i apparaten kan påverka repets hastighet genom apparaten. 
[J] överskådlig missbruk
[K] Nedý rning (arbete).�)|U�DWW�NRQWUROOHUD�QHG¿�UQLQJVGRQHW�YLG�QHG¿�UQLQJ��DQYlQGHU�GX�KDQGHQ�VRP�
inte används för att bromsa för att kontrollera handtagets läge, och din bromshand används för repets 
bromssida�I|U�DWW�JH�GLJ�H[WUD�VlNHUKHW�RFK�¿�QMXVWHULQJDU�DY�IDUWNRQWUROOHQ��2P�GX�GUDU�handtaget för 
OnQJW�QlU�GX�IlUGDV�QHGnW��NRPPHU�QHG¿�UQLQJVGRQHW�DWW�NRSSOD�L�3$1,.�IXQNWLRQHQ�YLONHW�InU�GRQHW�DWW�
stanna. 
PANIK-funktionen kommer att vara hårdare att koppla i om repets bromssida hålls i hårt med 
bromshanden, vilket är normalt.
)|U�DWW�c7(567b//$�QHG¿�UQLQJVGRQHW�IUnQ�3$1,.�OlJHW��VND�PDQ�URWHUD�handtaget i samma riktning (se 
¿�J��'���3n�GHWWD�VlWW�NRPPHU�GX�DWW�NXQQD�IRUWVlWWD�PHG�QHG¿�UQLQJHQ��2P�HQ�DQGUD�NDUELQKDNH�DQYlQGV�
för att ge systemet friktion (även om det inte är ett krav), måste du säkerställa att den är placerad på en 
DQQDQ�SODWV�lQ�QHG¿�UQLQJVGRQHWV�förankringspunkt�±�VH�¿�J�,�
[L] Arbetspositionering. (IWHU�DWW�GX�VWDQQDW�YLG�GLQ�DUEHWVSRVLWLRQ��OnV�Gn�QHG¿�UQLQJVGRQHW�Sn�UHSHW�
JHQRP�DWW�À�\WWD�Sn�handtaget�L�PRWVDWW�ULNWQLQJ�WLOO�GHQ�VRP�DQYlQGV�I|U�QHG¿�UQLQJ�±�³75<&.�)g5�$77�
PARKERA”. När du har nått läget PARK kommer handtaget inte att röra sig längre i den riktningen (du 
ERUGH�K|UD�HWW�³NOLFNOMXG´���)|U�DWW�IRUWVlWWD�PHG�GLQ�QHGVWLJQLQJ�HIWHU�DWW�GX�VOXWI|UW�GLWW�DUEHWH��VND�GX�
samtidigt som du håller i repets bromssida, dra i handtaget till läget FÖRBEREDD och påbörja din 
nedstigning och rotera handtaget.
[M] Uppstigning: Med handtaget i läget FÖRBEREDD, ta upp den slaka delen när du ställer dig upp 
PHG�KMlOS�DY�HWW�KDQGGULYHW�XSS¿�UQLQJVVGRQ��53������'HW� InU�DOGULJ�¿�QQDV�QnJRQ�VODN�GHO�PHOODQ�GHW�
KDQGGULYQD�XSS¿�UQLQJV��RFK�QHG¿�UQLQJVGRQHW���
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(1)Expertanvªndning (fºr utbildade anvªndare med lªmplig kunskap och erfarenhet)

• Det är viktigt att man helt och hållet förstår informationen i meddelandet Exceptionell användning innan 
man använder den tillhandahållna informationen.
• Man behöver utbildning för att kunna behärska/utföra dessa tekniker
• För din egen säkerhets skull bör du rådfråga en expert innan du utför dessa tekniker. 
[N] Riggad för räddning /Förankring: 1HG¿�UQLQJVGRQHWV�handtag måste vara i läget PARKERA. Det 
måste backas upp med en lämplig knut (ex. mule) med en lämplig slak längd i händelse av glidning vid 
|YHUEHODVWQLQJ�DY�V\VWHPHW��,�KlQGHOVH�DY�UlGGQLQJ��WD�Gn�ERUW�NQXWHQ�RFK�SnE|UMD�QHG¿�UQLQJHQ�
Ungefärliga lägsta glidlaster (för att reducera slagkraft):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
* repets skick och/eller storlek kan påverka dessa siffror.

Håll i repets bromssida�� À�\WWD� handtaget till läget FÖRBEREDD, rotera handtaget gradvis så att 
UHSHW�NDQ�JOLGD�JHQRP�QHG¿�UQLQJVGRQHW��.RQWUROOHQ�XQGHUOlWWDV�JHQRP�DWW�YDULHUD�JUHSSHW�Sn�repets 
bromssida. Frigör handtaget�I|U�DWW�DNWLYHUD�VMlOYEURPVIXQNWLRQHQ���1lU�QHG¿�UQLQJVGRQHW�KDU�HQ�OlWW�
last och om PANIK-funktionen aktiveras för lätt, använd då tumgreppet på kammen. Om en andra 
karbinhake används för att ge systemet friktion (även om det inte är ett krav), måste du säkerställa att 
GHQ�lU�SODFHUDG�Sn�HQ�DQQDQ�SODWV�lQ�QHG¿�UQLQJVGRQHWV�förankringspunkt�±�VH�¿�J�,�
[O] Avplockning vid räddning:� 1HG¿�UQLQJVGRQHW� lU� NODVVDW� I|U� ���� NJ� YLONHW� J|U� GHW� P|MOLJW� PHG�
À�HUD�ROLND�UlGGQLQJVVFHQDULHU��<WWHUOLJDUH�IULNWLRQ�NDQ� OlJJDV�WLOO�RP�GHW�EHK|YV��PHQ�GHW�lU� LQWH�DOOWLG�
nödvändigt.
[P] Fºrþ yttningsinformation/Horisontala linor/Tyroler:�1HG¿�UQLQJVGRQHW�NDQ�DQYlQGDV�I|U�DWW�In�
LQIRUPDWLRQ�RP�HWW�UHSV�I|UÀ�\WWQLQJ�YLG�HQ�I|UDQNULQJVSXQNW�Sn�HQ�KRULVRQWDO�OLQD��0HG�KDQGWDJHW�L�OlJHW�
FÖRBEREDD kan linan spännas med en spänntrissa och ett repgrepp (RP209/RED) eller för hands, tills 
|QVNDG�VSlQQLQJ�lU�XSSQnGG��YLG�GHQQD�SXQNW�VND�KDQGWDJHW�À�\WWDV�WLOO�OlJHW�3$5.(5$���'HW�PnVWH�EDFNDV�
upp med en lämplig knut (ex. mule) med en lämplig slak längd i händelse av glidning vid överbelastning 
DY�V\VWHPHW��,�KlQGHOVH�DY�UlGGQLQJ��WD�Gn�ERUW�NQXWHQ�RFK�SnE|UMD�QHG¿�UQLQJHQ�
Ungefärliga lägsta glidlaster (för att reducera slagkraft):
D4 – 5kN*
D5 – 9kN*
* repets skick och/eller storlek kan påverka dessa siffror.

Extrem omsorg måste vidtas när man arbetar med horisontala linor eftersom det är möjligt 
att man skapar en fºr stor kraft och ºverbelastar repet, fºrankringar och h¬rdvara ï 
specialistutbildning och kunskap krävs för att säkerställa att denna typ av system är riggat 
och fungerar säkert. 

När du ska ta din utrustning ur drift
�� 2P� QHG¿�UQLQJVGRQHW� lU� EHODVWDG� PHG� HQ� ODVW� VRP� |YHUVWLJHU� JOLGODVWHQ�� YLONHW� NDQ� LQWUlIID� YLG� HQ�
dynamisk last
• Om slitageindikatorn i mässing i topprullen är synlig
• Om det inte blir godkänt vid inspektion
• Om du inte känner till hela dess användningshistorik
��2P�GHW�¿�QQV�WYHNVDPKHWHU�U|UDQGH�VNLFN�HOOHU�SnOLWOLJKHW
• Om den blir förlegad på grund av förändringar av standarder, lagstiftning, teknik eller inkompatibilitet 
med annan utrustning
• Om repets väg över den rörliga sidoramen är helt utsliten.

Se till att utrustningen kasseras för att förhindra ytterligare användning.

Lagstiftning
,6&�QHG¿�UQLQJVGRQHW� lU� HWW� QHG¿�UQLQJVGRQ� DY� (1����������� 7\S� &� PHG� UHSMXVWHULQJ� � 'HQ� SULPlUD�
IXQNWLRQHQ� I|U� QHG¿�UQLQJVGRQHW� lU� I|UÀ�\WWQLQJ� OlQJV� DUEHWVOLQDQ�� 1HG¿�UQLQJVGRQHW� PnVWH� DQYlQGDV�
WLOOVDPPDQV� PHG� HWW� UHVHUYQHG¿�UQLQJVGRQ� DY� 7\S� $� �H[�� ,6&� 5('�� Sn� HWW� DQGUD� UHS� �VlNHUKHWVUHS���
1HG¿�UQLQJVGRQHW� lU� LQWH� OlPSOLJW� I|U� DWW� DQYlQGDV� VRP� (1���� IDOOVN\GGVV\VWHP�� &HUWL¿�HULQJVWHVWHU�
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utfördes hos SATRA Technology Centre (NB0321) och utfördes med 240 kg massa med repen Mammut 
Performance Static 10.5mm och BEAL Industrie 11.5mm.
1HG¿�UQLQJVGRQHW�PnVWH�DQYlQGDV�PHG�HWW�I|UDQNULQJVV\VWHP�VRP�lU�L�HQOLJKHW�PHG�(1����HOOHU�L�HQOLJKHW�
PHG�$16,�]�����HOOHU�QnJRW�DQQDQ�VSHFL¿�NW�HUNlQG�LQWHUQDWLRQHOO�VWDQGDUG�HOOHU�ElVWD�SUD[LV�I|U�EUDQVFKHU�
L�UHODWLRQ�WLOO�VSHFL¿�N�DQYlQGQLQJ��HOOHU�HQ�HM�PDQLSXOHUDG�I|UDQNULQJVSXQNW�VRP�NODUDU�DY�OlPSOLJD�ODVWHU���
Ankaret ska placeras ovanför användaren så att systemet har fri rörlighet och att fallinjen är fri. Arbeta så 
nära som möjligt i lodlinjen till ankarpunkten för att undvika skador från pendelfall.
Undvika slack ankarlina mellan användaren och ankaret.
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Product Record Details

Item, Poloģka, Element, Artikel, Art²culo, Tuote, £l®ment, Articolo, Onderdeel, 
Artikkel, Pozycja, Item, Objekt.

Serial Number, S®riov® ļ²slo, Serienummer, Seriennummer, N¼mero de serie, 
Sarjanumero, Numéro de série, Numero di serie, Serienummer, Serienummer, 
Numer seryjny, N¼mero de s®rie, Serienummer.

Year of manufacture, Rok vĨroby, Produktions¬r, Herstellungsjahr, A¶o 
de fabricación, Valmistusvuosi, Année de fabrication, Anno di produzione, 
Productiejaar, Produksjonsår, Rok produkcji, Ano de fabric, Tillverkningsår.

Purchased from, Zakoupeno od, Kßbt af, Gekauft von, Comprado en (distribuidor), 
Ostopaikka, Achet® aupr¯s de, Acquistato da, Gekocht bij, Kjßpt fra, Zakupione od, 
Adquirido de, Inkºpt hos.

Purchase date, Datum nákupu, Købsdato, Kaufdatum, Fecha de compra, Ostopäivä, 
Date dôachat, Data di acquisto, Aankoopdatum, Kjßpsdato, Data zakupu, Data da 
aquisi«o, Inkºpsdatum.
 
Name of Manufacturer, VĨrobce, Producent, Hersteller, Fabricante, Valmistaja, 
Fabricant, Produttore, Fabrikant, Produsent, Producent, Fabricante, Tillverkare.

Date of ý rst use, Datum prvn²ho pouģit², Datoen for fßrste anvendelse, Datum 
der ersten Benutzung, Fecha del primer uso, Ensimmäinen käyttöpäivä, Date de 
première utilisation, Data del primo utilizzo, Datum van ingebruikname, Dato for 
fßrste gangs bruk, Data pierwszego uŨycia, Data da primeira utiliza«o,
Datum för första användning.

Inspection date, Datum kontroly, Inspektionsdato, Prüfungsdatum, Fecha de 
inspección, Tarkistuspäivä, Date d’inspection, Data ispezione, Inspectiedatum, 
Kontrolldato, Data przeglŃdu, Data da inspe«o, Inspektionsdatum.

Reason (periodic examination (E) or repair (R)), DŢvod (periodick§ prohl²dka (E) 
nebo oprava (R)), Grund (periodisk undersßgelse (E) eller reparation (R)), Grund 
(regelmªÇige Pr¿fung (E) oder Reparatur(R)), Motivo (examinaci·n peri·dica (E) 
o reparaci·n(R)), Syy (mªªrªaikainen tarkistus (E) tai korjaus (R)), Motif (examen 
p®riodique (E) ou r®paration (R)), Motivo (esame periodico (E) o riparazione (R)), 
Reden (periodiek onderzoek (E) of reparatie (R)), ¡rsak (periodisk kontroll (E) 
eller reparasjon (R)), Pow·d (przeglŃd okresowy ð E; naprawa ð R), Motivo 
(inspe«o peri·dica [E] ou repara«o [R]), Orsak (periodiskt ¬terkommande 
granskning (E) eller reparation (R)).

Conform, Odpov²d§, Overholdelse, Bedingungen erf¿llt, Conformidad, 
Vaatimustenmukaisuus, Conformit®, Conforme, Voldoet aan, Samsvar, ZgodnoŜĺ, 
Conformidade, Efterlevnad.

Comments, PŚipom²nky, BemÞrkninger, Kommentare, Comentarios, Kommentit, 
Commentaires, Commenti, Opmerkingen, Kommentarer, Uwagi, Coment§rios, 
Kommentarer.

Signature, Podpis, Underskrift, Unterschrift, Firma, Allekirjoitus, Signature, Firma, 
Handtekening, Signatur, Podpis, Assinatura, Underskrift.
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Unit 1, Plot 2

Llandygai Industrial Estate
Bangor

Gwynedd
LL57 4YH

United Kingdom

T> +44 (0) 1248 363 125
F> +44 (0) 1248 372 118

sales@iscwales.com
www.iscwales.com

Solutions in Metal

climb. work. rescue.


